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V   O   O   R   W   O   O   R   D     

Dit   onderzoek   gaat   over   de   interesse   van   Nederlandse   jongeren   voor   het   milieu   en   
hoe   deze   verband   houdt   met   hun   bereidheid   een   positieve   bijdrage   aan   het   milieu   te   
leveren.   Wij   hebben   dit   onderzoek   gedaan   als   afsluitend   profielwerkstuk   aan   het   
Comenius   College   in   Hilversum.   We   zijn   hierbij   begeleid   door   drs.   E.   van   Zwol.   Wij   zijn   
in   de   periode   juni   2020   tot   december   2020   met   dit   onderzoek   bezig   geweest.   

Na   de   uitvoering   van   kwantitatief   en   kwalitatief   onderzoek   hebben   wij   onze   
hoofdvraag   kunnen   beantwoorden.   Omdat   we   veel   tijd   en   energie   in   dit   onderzoek   
hebben   gestoken,   hebben   we   af   en   toe   moeite   gehad   om   bij   de   rode   draad   van   ons   
onderzoek   te   blijven.   Onze   begeleidster,   mw.   mr.   drs.   E.   van   Zwol   heeft   ons   hierbij,   en   
bij   andere   aspecten   van   dit   onderzoek,   erg   goed   begeleid.  

Hierbij   willen   wij   haar   dan   ook   hartelijk   bedanken   voor   de   fijne   begeleiding   en   
ondersteuning   tijdens   dit   traject.   We   hebben   vaak   met   haar   kunnen   praten   over   ons   
onderzoek,   waarbij   ze   ons   veel   nieuwe   inzichten   en   goede   ideeën   gaf.     

Ook   willen   we   Drs.   Kruisdijk   en   Zunei   van   Extinction   Rebellion   bedanken   voor   de   
medewerking   aan   een   interview,   zij   hebben   een   kostbare   bijdrage   geleverd   aan   ons   
onderzoek.     

Daarbij   willen   we   Wigcher   Verstraete   van   het   Gomarus   College   te   Leeuwarden,   Wim   
Schmidt   van   het   Christelijk   College   Schaersvoorde   te   Aalten,   Irene   van   de   
Wildenberg-Claessens   van   het   Carolus   College   te   Helmond   en   Wilma   Poort   van   het   
Comenius   College   te   Hilversum   bedanken   die   bereid   waren   onze   enquête   met   hun   
leerlingen   te   delen.   

Verder   willen   we   alle   docenten   hartelijk   bedanken   waarbij   we   ons   experiment   
mochten   uitvoeren,   in   sommige   gevallen   zelfs   spontaan.   Dit   waren   mevrouw   Denkers,   
mevrouw   Maasdam   en   mevrouw   van   Zwol.   Ook   de   leerlingen   in   deze   klassen   willen   
we   bedanken   voor   hun   medewerking.     

Naast   de   leerlingen   in   de   klassen   waar   we   het   experiment   hebben   uitgevoerd,   willen   
we   ook   de   leerlingen   die   onze   enquête   hebben   ingevuld   bedanken.   

Gwendolyn   Berkelder   en   Sophie   Handgraaf   

Hilversum,   15   december   2020      
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A   C   A   D   E   M   I   C     A   B   S   T   R   A   C   T   

The   Monitor   of   Engagement   with   the   Natural   Environment   (MENE)   of   the   British   
government   has   shown   that   between   the   age   of   13   to   18   years   old,   teenagers   have   a   
significantly   lower   connection   to   the   environment   in   comparison   to   other   ages.   
Comparable   research   has   been   done   in   Canada,   Australia   and   China   all   showing   this   
‘teenage   dip’   in   connection   with   nature.   It   has   been   shown   that   if   teenagers   have   a   
low   connection   with   the   environment   it   will   have   consequences   for   their   behaviour   
when   it   comes   to   protecting   the   environment.   This   research   is   focussed   on   
ascertaining   if   the   interest   in   the   environment   and   the   connection   with   the   
environment   of   Dutch   teenagers   is   also   relatively   low   and   what   the   causes   are   of   this   
low   engagement   and   interest.   Moreover,   the   consequences   of   this   low   connection   are   
discussed,   the   subsequent   relatively   higher   ecological   footprint   and   lower   willingness   
to   take   action   for   the   environment   and   the   effects   that   this   footprint   and   willingness   to   
take   action   have   on   the   environment   and   how   teenagers   can   be   motivated   to   engage   
more   in   protecting   the   environment.   In   this   research   we   define   teenagers   as   people   
between   the   age   of   11   to   18   years   old.   We   define   the   ecological   footprint   as   “ The   
impact   a   person   has   on   his   surroundings   by   means   of   his   behaviour   and   lifestyle,   
represented   in   the   amount   of   acres   of   land   and   water   that   is   needed   to   compensate   
for   this   impact. ”   This   behaviour   includes   a   person’s   living   situation,   diet,   mobility,   
consumption   and   waste   disposal.   To   test   the   hypothesis   that   if   the   interest   for   the  
environment   is   larger,   this   will   cause   more   sustainable   behaviour,   a   relatively   smaller   
ecological   footprint   and   a   larger   willingness   to   take   action   to   protect   the   environment,   
we   distributed   a   survey   among   460   Dutch   teenagers.   In   this   survey   we   collected   data   
of   their   behaviour   regarding   the   environment   and   their   efforts   to   protect   the   
environment,   such   as   environmental   activism.   With   these   data   we   paint   an   image   of   
the   impact   that   Dutch   teenagers   have   on   the   environment   and   the   extent   to   which   
they   are   willing   to   take   action   to   protect   the   environment.   We   have   charted   their   
behaviour   regarding   the   environment   by   grading   their   ecological   footprint,   and   we   
have   illustrated   the   actions   they   take   to   protect   the   environment   by   showing   
percentages   of   the   amount   of   respondents.   Our   key   findings   are   that   when   it   comes   to   
sustainable   behaviour,   the   interest   of   teenagers   comes   forward   in   their   behaviour.   
However,   when   it   comes   to   environmentalism,   their   interest   does   not   come   forward   in   
their   behaviour.   Moreover,   when   it   comes   to   influencing   the   teenagers,   it   makes   the   
results   more   effective   when   dividing   them   into   categories   based   on   their   interest   for   
the   environment   and   willingness   to   take   action   when   it   comes   to   protecting   the   
environment.   These   results   suggest   a   connection   between   the   interest   of   teenagers   in   
the   environment   and   their   ecological   footprint   but   not   their   willingness   to   take   action   
to   protect   the   environment.      
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I   N   L   E   I   D   I   N   G   

In   2019   kwamen   jongeren   massaal   in   opstand   voor   het   klimaat.   Duizenden   protesten   
vonden   plaats   over   de   hele   wereld.   Veel   van   hen   vonden   dat   nationale   overheden   
meer   aandacht   moeten   besteden   aan   het   tegengaan   van   klimaatverandering.   Maar   
kunnen   jongeren   niet   beter   zelf   in   actie   komen   om   het   milieu   te   beschermen,   in   plaats   
van   het   probleem   bij   de   overheid   te   zoeken?   Uit   onderzoek   naar   het   belang   van   de   rol   
van   jongeren   in   het   bestrijden   van   klimaatverandering   is   namelijk   gebleken   dat   er   
speciale   focus   moet   zijn   op   de   tieners   van   nu.   Omdat   hun   levens   het   meest   aangetast   
zullen   worden   door   klimaatverandering   ten   opzichte   van   alle   voorgaande   generaties.   
Als   toekomstige   besluitvormers   zijn   zij   verantwoordelijk   voor   het   omgaan   met   de   
consequenties   van   klimaatverandering   voor   het   milieu   en   de   maatschappij.     

Echter,   uit   buitenlands   onderzoek   is   gebleken   dat   er   sprake   is   van   een   dip   in   de   
connectie   van   tieners   met   de   natuur.   Daarbij   bleek   dat   als   de   connectie   met   de   natuur   
laag   is,   jongeren   minder   snel   voor   het   milieu   op   zullen   komen   en   zich   relatief   minder   
milieubewust   zullen   gedragen.   Als   deze   lage   connectie   overeenkomt   met   die   van   
jongeren   door   heel   Nederland,   is   er   sprake   van   een   problematische   situatie   met   een   
groot   maatschappelijk   belang.   Omdat   de   jongeren   de   gevolgen   van   
klimaatverandering   meer   dan   ooit   zullen   ervaren,   hebben   wij   besloten   hiervan   het   
onderwerp   van   ons   profielwerkstuk   te   maken.   

Onze   hoofdvraag   is:     

‘Op   welke   manier   is   de   interesse   van   Nederlandse   jongeren   voor   het   milieu   van   
invloed   op   hun   gedrag   rond   milieu   en   hoe   zou   dit   beïnvloed   kunnen   worden?’   

Om   deze   vraag   te   kunnen   beantwoorden   hebben   wij   de   volgende   deelvragen   
opgesteld:   

1. In   welke   mate   interesseren   Nederlandse   jongeren   zich   voor   het   milieu?   
2. Hoe   is   de   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   verdeeld?   
3. Wat   is   de   ecologische   voetafdruk   en   waarom   is   deze   belangrijk   als   het   gaat   om   

interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren?   
4. Hoe   komt   het   niveau   van   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   terug   in   hun   

gedrag?   
5. Hoe   kan   de   interesse   en   actiebereidheid   van   jongeren   voor   het   milieu   het   

meest   effectief   positief   beïnvloed   worden?   
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Tijdens   ons   onderzoek   werd   duidelijk   dat   in   een   aantal   landen   al   onderzoek   was   
gedaan   naar   de   interesse   van   jongeren   voor   het   klimaat   en   natuur   en   de   ecologische   
voetafdruk   van   jongeren.   Het   werd   ook   duidelijk   dat   een   onderzoek   onder   
Nederlandse   jongeren   ontbrak.   Omdat   ons   onderzoek   gericht   is   op   Nederlandse   
jongeren,   en   informatie   over   deze   groep   daarom   essentieel   is,   hebben   wij   daar   zelf   
onderzoek   naar   gedaan.   Dit   hebben   we   gedaan   in   de   vorm   van   een   enquête,   welke   
wij   hebben   verspreid   onder   scholen   in   heel   Nederland,   naar   leerlingen   van   de   
opleidingsniveaus   mavo,   havo   en   vwo.   Deze   informatie   hebben   wij   naast   
bronnenonderzoek   gebruikt   bij   onze   deelvraag   1,   waarin   wij   de   interesse   van   
(Nederlandse)   jongeren   voor   het   milieu   beschrijven.   

Omdat   niet   elke   jongere   hetzelfde   is,   en   daardoor   niet   even   geïnteresseerd   is   voor   
het   milieu,   zijn   wij   in   deelvraag   2   ingegaan   op   de   verdeling   van   de   interesse   onder   
jongeren.   Wij   zijn   tijdens   het   bronnenonderzoek   bij   deze   deelvraag   een   onderzoek   
(Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   2019) 1   
tegengekomen   waaruit   bleek   dat   jongeren   in   te   delen   zijn   in   vier   groepen   als   je   kijkt   
naar   interesse   voor   het   milieu   en   actiebereidheid   rondom   het   milieu.   Deze   worden   
‘the   disengaged’ ,    ‘the   paralyzed’ ,    ‘the   charitables’    en    ‘the   concerned   activists’   
genoemd.   Wij   veronderstellen   in   de   rest   van   ons   onderzoek   dat   deze   groepen   ook   
toepasbaar   zijn   op   Nederlandse   jongeren.   Deze   vier   groepen   zijn   de   leidraad  
geworden   voor   deze   deelvraag.   

In   deelvraag   3   hebben   wij   uitgelegd   wat   de   ecologische   voetprint   eigenlijk   is   en   
waarom   deze   van   belang   is   bij   het   meten   van   gedrag   omtrent   milieu.   Dit   hebben   we   
gedaan   zodat   we   daarna,   in   deelvraag   4,   in   konden   gaan   op   de   grootte   van   de   
ecologische   voetafdruk   onder   Nederlandse   jongeren.   De   ecologische   voetafdruk   is   
hoe   we   het   gedrag   van   jongeren   rondom   het   milieu   meten.   We   zijn   daarom   in  
deelvraag   4   ook   ingegaan   op   de   actiebereidheid   van   jongeren.   

Omdat   wij   in   onze   hoofdvraag   ook   vragen   hoe   de   interesse   en   actiebereidheid   het   
beste   beïnvloed   kunnen   worden,   zijn   we   hiervoor   in   deelvraag   5   uitgegaan   van   de   
reeds   genoemde   groepen   om   de   interesse   van   jongeren   voor   het   milieu   in   te   delen.   
Voor   elke   groep   hebben   we   bijpassende   manieren   van   beïnvloeding   onderzocht.   
Onze   bevindingen   hebben   wij   middels   een   experiment   in   de   praktijk   getest.   

We   hebben   met   een   experiment   onderzocht   in   hoeverre   wij   Nederlandse   jongeren   
kunnen   beïnvloeden,   en   om   te   testen   of   onze   gevonden   beïnvloedingsmanieren   
werken.   Dit   experiment   hebben   wij   in   een   4-mavo,   4-havo   en   een   4-vwo   klas   van   het   
Comenius   College   uitgevoerd.   In   de   resultaten   kwamen   grote   verschillen   per   
opleidingsniveau   naar   voren.   

1  Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (2019).   The   four   clusters   and   their   characteristics   in   the   
five   different   dimensions   [Tabel].   Tandfonline.com.   
https://www.tandfonline.com/doi/figure/10.1080/00958964.2019.1598927?scroll=top&needAccess=true     
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Naast   een   experiment   hebben   we   voor   ons   theoretisch   kader   ook   gebruik   gemaakt   
van   de   onderzoeksmethodes   bronnenonderzoek,   een   enquête,   een   experiment   en   
interviews.   Onze   enquête   is   door   460   jongeren   uit   verschillende   provincies   van   
Nederland   ingevuld.   Bij   de   resultaten   hebben   wij   een   onderscheid   gemaakt   in   de   
opleidingsniveaus   mavo,   havo   en   vwo   om   een   zo   compleet   mogelijke   analyse   te   
geven   van   de   verbanden   tussen   interesse   en   gedrag   omtrent   milieu.     

Om   bij   meer   inzichten   te   krijgen   en   relevante   informatie   toe   te   voegen   hebben   wij   
twee   interviews   gehouden.     

- Mw.   Drs.   Sharon   Kruisdijk:     

Registerpsycholoog   NIP   Kinder   &   Jeugd   (Schoolpsycholoog)   bij   PI   Research.   
Van   de   site   van   PI   Research:    ‘De   expertise   van   PI   Research   is   gericht   op   de   
kwaliteitsverbetering   en   het   professionaliseren   van   jeugdhulp,   (speciaal)   
onderwijs   en   maatschappelijke   opvang .’ 2   

- Woordvoerder   Extinction   Rebellion:   

Wij   hebben   Zunei,   woordvoerder   van   de   actiegroep    Extinction   Rebellion,   
gesproken.   Extinction   Rebellion   is   een   actiegroep   die   zich   bezighoudt   met   de   
klimaat-   en   ecologische   crisis.   Van   de   site   van   Extinction:    ‘Wij   zijn   ouders,   
kinderen,   studenten   en   grootouders   die   allemaal   strijden   voor   een   lee�are   
toekomst .’   en    ‘Wij   bestaan   omdat   onze   overheid   weigert   om   het   noodzakelijke   
beleid   in   te   voeren   om   haar   burgers   te   beschermen’ . 3   

Met   dit   profielwerkstuk   maken   wij   duidelijk   wat   het   verband   is   tussen   de   interesse   van   
jongeren   voor   het   milieu   en   de   daaruit   voortvloeiende   gevolgen   voor   hun   gedrag   in   
het   dagelijkse   leven   en   hun   bereidheid   tot   milieuactivisme.   Wij   hopen   dat   dit   
profielwerkstuk   het   belang   van   een   grotere   interesse   van   jongeren   voor   het   milieu   
benadrukt   en   op   welke   manier   deze   interesse   kan   worden   gestimuleerd.   Wij   hopen   
met   dit   onderzoek   een   handvat   te   bieden   om   de   toekomstige   generatie   
besluitvormers,   die   nu   in   de   tienerleeftijd   zijn,   positief   te   beïnvloeden   in   hun   gedrag   
en   houding   omtrent   milieu.   In   de   hoop   dat   zij   effectief   klimaatverandering   kunnen   én   
willen   beperken.     

“The   climate   crisis   has   already   been   solved.   We   already   have   the   facts   and   solutions.   
All   we   have   to   do   is   wake   up   and   change.”   

-Greta   Thunberg-   

2  PI   Research.   (z.d.).   Home.   Geraadpleegd   op   24   januari   2021,   van   https://www.piresearch.nl   
3  Extinction   Rebellion   NL.   (2020,   29   december).   Sluit   je   aan!   ·.   Geraadpleegd   op   24   januari   2021,   van   https://extinctionrebellion.nl   
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P   R   O   B   L   E   E   M   S   T   E   L   L   I   N   G   

Hoofdvraag   

Op   welke   manier   is   de   interesse   van   Nederlandse   jongeren   voor   het   milieu   van   
invloed   op   hun   gedrag   rond   milieu   en   hoe   zou   dit   beïnvloed   kunnen   worden?   

Deelvragen   

1. In   welke   mate   interesseren   Nederlandse   jongeren   zich   voor   het   milieu?   
2. Hoe   is   de   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   verdeeld?   
3. Wat   is   de   ecologische   voetafdruk   en   waarom   is   deze   belangrijk   als   het   gaat   om   

interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren?   
4. Hoe   komt   het   niveau   van   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   terug   in   hun   

gedrag?   
5. Hoe   kan   de   interesse   en   actiebereidheid   van   jongeren   voor   het   milieu   het   meest   

effectief   positief   beïnvloed   worden?   

Begrippen   

Jongeren:    In   ons   onderzoek   rekenen   wij   mensen   van   11   tot   18   tot   jongeren.   Wij   
hebben   deze   leeftijdsgroep   gekozen   omdat   dit   ongeveer   de   leeftijd   van   middelbare   
scholieren   is.     

Actiebereidheid :   

- Bereidheid:   gezindheid   om   iets   te   doen,   om   te   helpen. 4   
- Actiebereidheid:   bereidheid   om   actie   te   voeren. 5   

Omdat   wij   de   bereidheid   om   handelingen   uit   te   voeren   die   onder   de   ecologische   
voetafdruk   willen   meten   en   acties   om   het   milieu   te   beschermen   in   de   vorm   van   
milieuactivisme   hebben   wij   zelf   de   volgende   definitie   opgesteld   van   actiebereidheid:   

De   bereidheid   om   handelingen   uit   te   voeren   die   onder   de   ecologische   voetafdruk   
vallen,   en   vormen   van   milieuactivisme,   denk   aan   protesteren   en   petities   tekenen      

4  Van   Dale.   (z.d.).   Bereidheid.   Geraadpleegd   op   5   januari   2021,   van   
https://www.vandale.nl/gratis-woordenboek/nederlands/betekenis/bereidheid#.X_S66i2iFQJ     
5  Ensie.   (2017d,   17   oktober).   Actiebereidheid   -   de   betekenis   volgens   Wiktionary.   Geraadpleegd   op   14   december   2020,   van   
https://www.ensie.nl/wiktionary/actiebereidheid     
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Onderzoekspopulatie   

Onze   onderzoekspopulatie   is   alle   Nederlandse   jongeren   tussen   de   11   en   18   jaar   oud.   

Kanttekening   I:   een   groot   aandeel   van   de   leerlingen   zitten   in   de   onderbouw   in   een   
brugjaar,   zoals   mavo/havo   of   havo/vwo.   Deze   leerlingen   zijn   niet   meegenomen   in   de   
aantallen,   waardoor   het   totale   aantal   leerlingen   in   de   tabel   lager   ligt   dan   in   de   praktijk.   

Kanttekening   II:   Leerlingen   van   de   basisberoepsgerichte   leerweg,   gemengde   leerweg   
en   kaderberoepsgerichte   leerweg   zijn   ook   niet   opgenomen   in   deze   aantallen   en   
percentages.   

Variabelen   

Ona�ankelijke   variabele:   interesse   van   jongeren   voor   het   milieu   

A�ankelijke   variabele:   gedrag   van   jongeren   omtrent   milieu     

Conceptueel   model   
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Figuur   1:   Aantal   jongeren   per   opleidingsniveau   in   2019   in   Nederland   

Opleidingsniveau    Aantal   leerlingen    Percentage   van   totaal   

Mavo    82.324    19,62%   

Havo   164.150    39,12%   

Vwo    173.107    41,26%   

Totaal    419.581    100%   

Ministerie   van   Onderwijs,   Cultuur   en   Wetenschap.   (2020,   26   februari).   Leerlingenaantallen   
voortgezet   onderwijs.   Kengetallen   |   Onderwijs   in   cijfers.   
https://www.onderwijsincijfers.nl/kengetallen/vo/leerlingen-vo/aantallen-leerlingen-in-het-vo     

https://www.onderwijsincijfers.nl/kengetallen/vo/leerlingen-vo/aantallen-leerlingen-in-het-vo


  

Operationalisatie   

  

Hypothese   

Wij   schatten   in   dat   als   de   interesse   voor   het   milieu   van   jongeren   groot   is,   dit   zorgt   
voor   een   relatief   grotere   bereidheid   om   een   positieve   bijdrage   te   leveren   aan   het   
milieu   en   een   relatief   lagere   ecologische   voetafdruk.      
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D   E   E   L   V   R   A   G   E   N     

Deelvraag   1:   In   welke   mate   interesseren   Nederlandse   jongeren   
zich   voor   het   milieu?   

1.1.   Inleiding   

Om   onze   hoofdvraag   te   kunnen   beantwoorden,   moeten   we   eerst   weten   in   welke   mate   
Nederlandse   jongeren   zich   interesseren   voor   het   milieu.   We   hebben   hier   in   Nederland   
geen   resultaten   over   kunnen   vinden,   daarom   hebben   we   hier   zelf   onderzoek   naar   
gedaan   in   de   vorm   van   een   enquête. 6    Deze   is   door   460   leerlingen   uit   verschillende   
provincies   en   van   de   opleidingsniveaus   mavo,   havo   en   vwo   beantwoord   (N=460).   
Zunei   van   Extinction   Rebellion   vertelde   ons   in   een   interview   dat   er   een   verband   is   
tussen   de   connectie   en   actiebereidheid   voor   het   milieu.   In   het   Verenigd   Koninkrijk   
bleek   naar   deze   connectie   al   onderzoek   gedaan   te   zijn,   wat   heeft   geleid   tot   de   
opstelling   van   de    Nature   Connectedness   Index . 7    De   resultaten   over   de   interesse   van   
jongeren   voor   het   milieu   beschrijven   wij   in   deze   deelvraag.   

1.2.   Interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   in   het   Verenigd   
Koninkrijk   

Tijdens   een   onderzoek   (Richardson,   M.,   Hunt,   A.,   Hinds,   J.,   Bragg,   R.,   Fido,   D.,   Petronzi,   
D.   Barbett,   L.,   Clitherow,   T.   and   White,   M.   2019) 8    hebben   onderzoekers   de   
zogenaamde    Nature   Connectedness   Index    (NCI)   ontwikkeld,   en   deze   gemeten   onder   
mensen   van   alle   leeftijden   in   het   Verenigd   Koninkrijk.   Deze   index   geeft   de   connectie   
van   mensen   met   de   natuur   weer.   De   resultaten   van   dit   onderzoek   dienen   als   
voorbeeld,   omdat   wij   slechts   Nederlandse   jongeren   onderzoeken.   

1.2.1.   Verband   tussen   connectie   en   actiebereidheid     

De   Nature   Connectedness   Index   gaat   over   de   connectie   met   de   natuur,   niet   over   de   
interesse.   Toch   is   deze   index   relevant   voor   ons   onderzoek,   omdat   uit   onderzoek   van   
J.C.H.   Cheng   en   M.   Monroe   uit   2012 9    blijkt   dat   de   band   van   kinderen   met   de   natuur   
hun   interesse   om   in   de   toekomst   deel   te   nemen   aan   op   de   natuur   gerichte   activiteiten   
beïnvloedt.   De   band   van   kinderen   met   de   natuur,   hun   eerdere   ervaringen   in   de   natuur,   
de   waargenomen   waarde   in   het   gezin   ten   opzichte   van   de   natuur   en   hun   

6Bijlage   1:   Enquête   
7   Cheng,   J.   C.   H.,   &   Monroe,   M.   (2012a,   januari).   Connection   to   Nature:   Children’s   Affective   Attitude   Toward   Nature.   SAGE   journals.   
https://doi.org/10.1177/0013916510385082      
8Richardson,   M.,   Hunt,   A.,   Hinds,   J.,   Bragg,   R.,   Fido,   D.,   Petronzi,   D.   Barbett,   L.,   Clitherow,   T.   and   White,   M.   (2019).   A   Measure   of   
Nature   Connectedness   for   Children   and   Adults:   Validation,   Performance,   and   Insights.   Sustainability.   11(12),   3250;   
https://doi.org/10.3390/su11123250     
9   Cheng,   J.   C.   H.,   &   Monroe,   M.   (2012a,   januari).   Connection   to   Nature:   Children’s   Affective   Attitude   Toward   Nature.   SAGE   journals.   
https://doi.org/10.1177/0013916510385082      
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waargenomen   mate   van   controle   hebben   een   positieve   invloed   op   hun   interesse   in   
milieuvriendelijk   gedrag. 10    De   verbinding   met   de   natuur   leidt   daarom   tot   gedrag   dat   
gericht   is   op   het   milieu   en   correleert   met   ecologische   bezorgdheid.   Dit   houdt   in   dat   de   
mensen   die   sterk   verbonden   zijn   met   de   natuur   zich   waarschijnlijk   meer   zorgen   
maken   over   een   onderwerp   als   klimaatverandering. 11    Door   de   band   met   de   natuur   te   
vergroten,   is   het   daarom   waarschijnlijk   dat   er   meer   jongeren   zijn   die   klimaatactie   
zullen   gaan   steunen   en   milieubewust   gedrag   gaan   vertonen. 12   

In   ons   interview   met   woordvoerder   Zunei   van    Extinction   Rebellion    vertelde   ze   het   
volgende:     

“Jongeren   zijn   de   connectie   met   de   natuur   kwijt   geraakt.   Jongeren   wandelen   minder   
in   het   bos   en   slachten   niet   meer   hun   eigen   dieren   of   kweken   hun   eigen   groentes.   
Daardoor   zijn   ze   de   waarde   voor   de   natuur,   dieren   en   andere   organismen   kwijt   
geraakt.   Ook   wordt   er   vanuit   de   meeste   onderwijsinstellingen   (niet   alle)   weinig   
aandacht   aan   besteedt   en   activiteiten   georganiseerd   om   de   pracht   van   de   natuur   te   
waarderen   en   in   waarde   te   schatten.   

Ik   weet   zeker   dat   als   alle   jongeren   een   keer   een   dag   in   een   industriële   slachterij   
zouden   werken,   iedereen   per   direct   vegetariër   zou   worden.   Omdat   wij   niks   van   dit   
proces   meekrijgen   en   alleen   dat   mooie   stukje   vlees   uit   de   supermarkt   in   ons   mandje   
hoeven   te   doen   en   lekker   op   te   bakken,   blijven   we   het   kopen.   

Als   jongeren   een   week   zouden   meelopen   met   natuurbescherming   en   zouden   
ontdekken   hoeveel   biodiversiteit   er   verloren   is   gegaan   en   hoe   uitgeput   onze   bodem   
is   geraakt   door   de   intensieve   landbouw   zouden   we   ook   stoppen   met   het   gebruiken   
van   pesticiden   waardoor   vogeltjes   dood   gaan   en   alleen   bio   producten   kopen.   

Ik   bedoel   met   deze   voorbeelden   te   zeggen   dat   ik   denk   dat   jongeren   minder  
geïnteresseerd   zijn,   omdat   het   slecht   milieu   geen   direct   te   merken   negatief   effect   
heeft   op   het   dagelijks   leven   en   omdat   ze   niet   genoeg   affiniteit   hebben   met   de   natuur   
en   de   dieren   om   zich   er   zorgen   over   te   maken .”    13   

Wat   wij   hieruit   kunnen   concluderen   is   dat   milieubewust   gedrag   begint   bij   de   connectie   
met   de   natuur,   of   anders   gezegd,   dat   een   goede   connectie   met   de   natuur   leidt   tot   
milieubewuster   gedrag.   

10   Cheng,   J.   C.   H.,   &   Monroe,   M.   (2012a,   januari).   Connection   to   Nature:   Children’s   Affective   Attitude   Toward   Nature.   SAGE   
journals.    https://doi.org/10.1177/0013916510385082      
11   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
12   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
13  Bijlage   3.2:   Interview   met   woordvoerder   Zunei   Extinction   Rebellion   
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Omdat   uit   het   bovenstaande   onderzoek   en   interview   volgt   dat   er   sprake   is   van   een   
sterk   verband   tussen   de   connectie   met   de   natuur   en   interesse   voor   actiebereidheid,   is   
de   Nature   Connectedness   Index   bruikbaar   voor   ons   onderzoek   naar   interesse.   

Een   andere   factor   die   bijdraagt   aan   de   connectie   met   en   interesse   voor   het   milieu   is   
bezorgdheid   van   mensen   over   het   milieu.   Mensen   die   het   gevoel   hebben   dat   ze   in   
hun   huidige   of   toekomstige   leven   worden   of   zullen   worden   getroffen   door   
klimaatverandering   (bijvoorbeeld   een   waargenomen   dreiging   door   natuurrampen),   
zullen   eerder   klimaatvriendelijke   acties   ondernemen   dan   mensen   die   dit   gevoel   niet   
hebben. 14   

1.2.2.   Onderzoeksopzet   en   methode   

Tijdens   de   ontwikkeling   van   de   Nature   Connectedness   Index   (NCI)   werd   bij   de   
itemkeuze   gekeken   naar   de   affectieve   en   ervaringsgerichte   relatie   van   mensen   met   
de   natuur.   Om   deze   items   te   meten   zijn   zes   factoren   opgesteld   voor   verbondenheid   
met   de   natuur:   emotie,   schoonheid,   contact,   betekenis   en   mededogen.   Er   werd   een   
gewogen   puntenindex   ontwikkeld   zodat   de   index   liep   van   nul   naar   een   maximale   
score   van   100.   Hieronder   staan   de   zes   items   van   de   NCI   (beantwoord   op   een   7-punts   
responsschaal,   "helemaal   mee   eens"   tot   "helemaal   niet   mee   eens").   

1. I   always   find   beauty   in   nature   (te   vertalen   als:   Ik   vind   altijd   schoonheid   in   de   
natuur)   

2. I   always   treat   nature   with   respect   (te   vertalen   als:   Ik   behandel   de   natuur   altijd   
met   respect)   

3. Being   in   nature   makes   me   very   happy   (te   vertalen   als:   In   de   natuur   zijn   maakt   
me   erg   gelukkig)   

4. Spending   time   in   nature   is   very   important   to   me   (te   vertalen   als:   Tijd   
doorbrengen   in   de   natuur   is   erg   belangrijk   voor   mij)   

5. I   find   being   in   nature   really   amazing   (te   vertalen   als:   Ik   vind   het   echt   geweldig   
om   in   de   natuur   te   zijn)   

6.   feel   part   of   nature   (te   vertalen   als:   Ik   voel   me   onderdeel   van   de   natuur)   
  

De   meting   is   gedaan   door   gebruik   van   de   MENE-enquête,   die   in   het   Verenigd   
Koninkrijk   de   geaccrediteerde    National   Statistic-status    heeft.   

1.2.3.   Resultaten   

De   resultaten   staan   hieronder   weergegeven   in   een   diagram.   Hieruit   volgt   dat   bij   de   
groepen   13-15   jarigen   en   16-18   jarigen   een   duidelijk   dieptepunt   is   van   connectie   met   

14   Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
https://doi.org/10.1080/00958964.2019.1598927     
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het   milieu.   Hierna   neemt   de   connectie   toe   tot   aan   een   leeftijd   van   30   jaar   waarna   het   
redelijk   stabiel   blijft 15     16 .     

1.2.4.   Representativiteit   

Ona�ankelijk   onderzoek   door   de   RSPB   en   Exeter   heeft   een   vergelijkbaar   profiel   
gevonden.    17     Een   dergelijke   afname   in   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   is   ook  
vastgesteld   in   Canadese,   Australische   en   Chinese   populaties 18 .   Omdat   de   Nature   
Connectedness   Index   niet   gemeten   is   in   Nederland,   kunnen   wij   niet   met   zekerheid   
vaststellen   dat   er   in   Nederland   ook   sprake   is   van   zo’n   dip   in   interesse.   Daarom   is   er   
behoefte   aan   onderzoek   om   dit   te   kunnen   bevestigen.   

15  Hughes,   J.,   Rogerson,   M.,   Barton,   J.,   &   Bragg,   R.   (2019).   Age   and   connection   to   nature:   when   is   engagement   critical?   Frontiers   in   
Ecology   and   the   Environment,   17(5),   265–269.    https://doi.org/10.1002/fee.2035     
16   Richardson,   M.,   Hunt,   A.,   Hinds,   J.,   Bragg,   R.,   Fido,   D.,   Petronzi,   D.   Barbett,   L.,   Clitherow,   T.   and   White,   M.   (2019).   A   Measure   of   
Nature   Connectedness   for   Children   and   Adults:   Validation,   Performance,   and   Insights.   Sustainability.   11(12),   3250;   
https://doi.org/10.3390/su11123250     
17   Nature   Connectedness   across   the   lifespan.   (2019,   29   september).   [Staafdiagram].   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
18   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
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Figuur   2   

  

Bron:   Nature   Connectedness   across   the   lifespan.   (2019,   29   september).   (Staafdiagram).   Finding   
Nature.    https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
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1.3.   Interesse   voor   het   milieu   onder   Nederlandse   jongeren   

Omdat   in   Nederland   geen   onderzoek   is   gedaan   naar   interesse   voor   het   milieu   onder   
jongeren,   hebben   wij   dit   zelf   onderzocht   middels   een   enquête.   Voor   onze   
onderzoeksopzet   en   resultaten,   zie   bijlage   1.   

Bij   onze   enquête   hebben   wij   onderscheid   gemaakt   in   provincie   en   opleidingsniveau.   
Omdat   er   per   provincie   geen   opvallende   verschillen   waren   in   interesse,   laten   we   dit   
onderscheid   buiten   beschouwing   in   de   verwerking   van   onze   resultaten.   Wel   maken   
we   een   onderscheid   in   opleidingsniveau,   omdat   wij   hier   opvallende   verschillen   
vonden.   

1.3.1.   Interesse   per   opleidingsniveau   

Het   gemiddelde   cijfer   van   al   onze   respondenten   voor   hun   interesse   voor   het   milieu   
van   1   tot   10   is   een   6,42.   

● Het   cijfer   dat   respondenten   met   het   opleidingsniveau   vmbo-tl   /   mavo   
gemiddeld   hebben   gegeven   voor   hun   interesse   voor   het   milieu   is   een   5,74.     

● Het   cijfer   dat   respondenten   met   het   opleidingsniveau   havo   gemiddeld   hebben   
gegeven   voor   hun   interesse   voor   het   milieu   is   een   6,58.   

● Het   cijfer   dat   respondenten   met   het   opleidingsniveau   vwo   gemiddeld   hebben   
gegeven   voor   hun   interesse   voor   het   milieu   is   een   6,95.   
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Figuur   3   

  

Bron:   Onze   enquête,   zie   bijlage   1   



  

Er   is   sprake   van   een   stijging   per   opleidingsniveau   zichtbaar   in   interesse   voor   het   
milieu.   Uit   onze   resultaten   blijkt   dat   hoe   hoger   het   opleidingsniveau,   hoe   hoger   de   
interesse   is   voor   het   milieu.   

1.4.   Mogelijke   verklaringen   voor   de   relatief   lage   interesse   voor   het   
milieu   onder   jongeren   

In   het   eerder   benoemde   staafdiagram   dat   de   Nature   Connectedness   Index   weergeeft   
19    is   te   zien   dat   vanaf   een   leeftijd   van   10   jaar   tot   een   leeftijd   van   15   jaar   de   NCI   steil   
daalt.     

- Drs.   Kruisdijk   geeft   de   volgende   verklaring   voor   de   daling   in   connectie   met   de   
natuur   tussen   de   10   en   15   jaar:    ‘Wanneer   kinderen   jong   zijn,   doen   ze   wat   hun   
ouders   vinden.   Bovendien   is   er   op   de   basisschool   meer   aandacht   voor   natuur,   
en   ook   meer   tijd   voor   bijvoorbeeld   buitenspelen   wat   de   connectie   met   de   
natuur   ook   kan   versterken.   De   middelbare   school   is   hierin   een   breekpunt.   
Wanneer   jongeren   op   de   middelbare   school   zitten,   vooral   in   de   eerste   jaren,   
doen   ze   wat   hun   vrienden   vinden.   Bij   de   leeftijdsgroep   die   jullie   onderzoeken   
is   er   vooral   sprake   van   dat   jongeren   doen   wat   hun   vrienden   vinden,   de   
‘peergroup’.   De   peergroup   is   in   deze   periode   heel   belangrijk,   en   beïnvloedt   de   
jongeren   die   deel   van   die   groep   uitmaken.   Tussen   de   11   en   18   is   relatief   gezien   
een   egocentrische   leeftijd,   jongeren   zijn   op   zoek   naar   een   eigen   identiteit   en   
identificeren   zich   juist   wel   of   niet   met   milieuvriendelijkheid.   Bij   jongeren   tussen   
de   11   en   18   zou   je,   als   je   ervan   uitgaat   dat   deze   jongeren   inderdaad   minder   
geïnteresseerd   zijn   voor   het   milieu,   kunnen   stellen   dat   er   een   gat   is   tussen   de  
peergroup   en   de   interesse   van   de   groep   voor   het   milieu.   Je   zou   je   dan   kunnen   
afvragen   of   het   wel   ‘cool’   is   om   bij   de   groep   die   milieuvriendelijk   is   te   horen. ’    20   
Een   soortgelijke   oorzaak   wordt   ook   door   Dr   Gulcan   Garip   en   Prof.   Miles   
Richardson   aangevoerd:   de   klimaatbeweging   is   een   groep   waar   sommigen   zich   
mee   identificeren   en   er   deel   van   willen   uitmaken. 21   

  
- In   een   gezamenlijke   uitgave   uit   2005   van   De   Koninklijke   Nederlandse   

Akademie   van   Wetenschappen   (KNAW)   met   de   International   Union   for   
Conservation   of   Nature   and   Natural   Resources   (IUCN) 22    wordt   ook   een   
mogelijke   verklaring   aangevoerd   door   Prof.   Dr.   L.   Vet.   Er   staat   dat   
‘buiten’-ervaring   cruciaal   is   voor   een   natuurminnende   mentaliteit’,   en   dat   

19   Nature   Connectedness   across   the   lifespan.   (2019,   29   september).   [Staafdiagram].   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
20  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
21   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
22  Royal   Netherlands   Academy   of   Arts   and   Sciences.   (2005).   Responsibilities   of   Environmental   Research.   Responsibilities   of   
Environmental   Research,   91.   
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‘kinderen   moeten   experimenteren   en   ontdekken   om   wetenschappelijk   denken   
te   omarmen’ .   Ook   staat   er   dat    ‘ons   onderwijssysteem   hen   momenteel   niet   
bereikt   of   er   wordt   te   laat   ingegrepen’ .   De   schrijver   van   deze   uitgave   ziet   het   
falen   van   ons   onderwijssysteem   om   belangstelling   te   wekken   voor   natuur-   en   
wetenschap   kwesties   als   de   de   belangrijkste   structurele   reden   voor   een   
algemeen   gebrek   aan   wetenschappelijke   belangstelling   (voor   het   milieu)   in   
onze   samenleving.   

  
- Een   eerder   genoemde   studie   (Hughes,   J.,   Rogerson,   M.,   Barton,   J.,   &   Bragg,   R.   

(2019) 23 )   suggereerde   als   oorzaak   voor   de   verminderde   connectie   met   de   
natuur   onder   jongeren   het   bereiken   van   een   leeftijd   waarop   ze   een   
verandering   in   levensstijl   hebben   met   meer   vrijheid   en   examens.   Daarnaast   is   
de   adolescentieis   een   tijd   van   veel   ontwikkelingen,   waaronder   de   ontwikkeling   
van   een   eigen   identiteit.   Identiteitsvorming   bestaat   uit   een   reeks   fasen,   zoals   
(het   omgaan   met)   fysieke   groei,   groepsacceptatie,   liefde   en   carrièrekeuzes. 24   
Het   kan   volgens   onderzoek   daardoor   zo   zijn   dat   gedurende   deze   tijd   de   natuur,   
en   iemands   connectie   ermee,   aan   belang   verliest. 25    Ook   de   eerder   genoemde   
uitgave   van   de   KNAW   met   de   IUCN   noemt   iets   soortgelijks:    ‘Op   de   middelbare   
school   zijn   identiteitskwesties   en   hormonen   voor   de   meeste   tieners   
belangrijker   dan   een   gezonde   omgeving .’ 26    Wij   hebben   deze   verklaring   
voorgelegd   aan   Drs.   Kruisdijk   en   zij   bevestigde   dat   dit   inderdaad   een   mogelijke   
verklaring   is.   Een   kanttekening   hierbij   is   dat   de   onderzoekers   nog   willen   
vaststellen   of   het   gebrek   aan   verbinding   met   de   natuur   kenmerkend   is   voor   de   
tienerleeftijd   en   dat   deze   connectie   later   in   hun   leven   weer   toeneemt.   Of   dat   
de   huidige   generatie   tieners   gedurende   hun   hele   leven   minder   verbonden   
blijven   met   de   natuurlijke   omgeving. 27   

  
- Ten   slotte   werd   er   in   het   eerdergenoemde   onderzoek   door   het   bedrijf   DJ   Case   

and   Associates   in   samenwerking   met   staats-   en   federale   natuur   agentschappen   
het   verband   gelegd   dat   het   toenemende   gebruik   van   elektronische   media,   
zoals   telefoons   en   computers,   aandacht   en   interesse   voor   de   natuur   van   

23   Hughes,   J.,   Rogerson,   M.,   Barton,   J.,   &   Bragg,   R.   (2019).   Age   and   connection   to   nature:   when   is   engagement   critical?   Frontiers   
in   Ecology   and   the   Environment,   17(5),   265–269.    https://doi.org/10.1002/fee.2035     
24   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
25   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
26   Royal   Netherlands   Academy   of   Arts   and   Sciences.   (2005).   Responsibilities   of   Environmental   Research.   Responsibilities   of   
Environmental   Research,   91.   
27   Barrett,   T.   (2019b,   april   26).   Nature   a   turn-off   for   teenagers,   study   finds.   Environment   Journal.   
https://environmentjournal.online/articles/nature-a-turn-off-for-teenagers-study-finds/     
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jongeren   vermindert.    28     29    Andere   rapporten   wijzen   op   de   toename   van   het   
gebruik   van   elektronische   media   in   het   leven   van   jongeren.   Daarbij   is   er   
gevonden   dat   jongeren   tegenwoordig   minder   tijd   buitenshuis   doorbrengen   dan   
vorige   generaties   tieners. 30    Het   zou   daarom   mogelijk   kunnen   zijn   dat   het   
toenemende   gebruik   van   elektronische   media   ten   koste   van   aandacht   en   
interesse   naar   de   natuur.   

1.4.1.   Kanttekening   

Drs.   Kruisdijk   gaf   ons   een   kanttekening   bij   onze   resultaten   op   deze   deelvraag.   Ze   
vertelde   ons:    “Om   deze   vraag   optimaal   te   beantwoorden   zou   er   verder   onderzoek   
gedaan   moeten   worden   naar   de   sociaaleconomische   achtergrond   van   de   
respondenten,   of   er   een   relatie   is   tussen   de   afname   in   interesse   voor   het   milieu   en   
hun   sociaaleconomische   achtergrond. 31 ”     

Deze   kanttekening   vonden   we   ook   terug   in   een   onderzoek   (Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   
Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   2019)) 32   

    

28  The   Nature   of   Americans.   (2020).   A   complex   and   nuanced   relationship   |   Nature   of   Americans.   Nature   of   Americans.   
https://natureofamericans.org/findings/complex-nuanced-relationship    
29  U.S.   Study   Shows   Widening   Disconnect   with   Nature,   and   Potential   Solutions.   (2017,   27   april).   Yale   School   of   Environment.   
https://e360.yale.edu/digest/u-s-study-shows-widening-disconnect-with-nature-and-potential-solutions     
30  Larson,   L.   R.,   Szczytko,   R.,   Bowers,   E.   P.,   Stephens,   L.   E.,   Stevenson,   K.   T.,   &   Floyd,   M.   F.   (2018).   Outdoor   Time,   Screen   Time,   and   
Connection   to   Nature:   Troubling   Trends   Among   Rural   Youth?   Environment   and   Behavior,   51(8),   966–991.   
https://doi.org/10.1177/0013916518806686     
31  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
32    Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
https://doi.org/10.1080/00958964.2019.1598927     
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Deelvraag   2:   Hoe   is   de   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   
verdeeld?   

2.1.   Inleiding   

In   deelvraag   1   hebben   we   gevonden   dat   de   interesse   voor   het   milieu   onder   de   
jongeren   in   onze   steekproef   gemiddeld   een   6,42   als   cijfer   gaven   voor   hun   interesse   
voor   het   milieu.   Omdat   dit   cijfer   een   gemiddelde   is   van   al   onze   respondenten   zegt   dit   
niets   over   de   verdeling   van   de   interesse   onder   jongeren.   In   de   veronderstelling   dat   de   
jonge   generatie   tieners   niet   als   uniform   kan   worden   beschouwd,   identificeerde   een   
onderzoek   (Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   
2019)) 33    groepen   tieners   op   basis   van   hun   bewustzijn   van   klimaatverandering.   We   
gaan   er   voor   dit   onderzoek   vanuit   dat   deze   indeling   in   groepen   ook   op   Nederlandse   
jongeren   toegepast   kan   worden.   

2.2.   Typen   jongeren   in   het   kader   van   milieubewustzijn   

2.2.1.   Onderzoeksopzet   en   methode   

Dit   onderzoek   heeft   gebruik   gemaakt   van   items   die   vijf   factoren   van   bewustzijn   van   
klimaatverandering   te   meten.   Deze   factoren   zijn:   houding,   bezorgdheid,   kennis,   
multiplicatieve   actie   (onderhevig   aan   of   van   de   aard   van   de   vermenigvuldiging 34 )   en   
milieuvriendelijk   gedrag.   Deze   factoren   zijn   opgedeeld   in   stellingen.     

De   steekproef   bestaat   uit   766   tieners   tussen   13   en   16   jaar   van   14   verschillende   
onderwijsniveaus   in   Duitsland   en   Oostenrijk;   53%   van   de   respondenten   was   vrouw   en   
47%   man.   

2.2.2.   Resultaten   

De   tieners   werden   ingedeeld   in   vier   groepen   die   verschilden   wat   betreft   hun   
cognitieve,   affectieve   en   conatieve   (in   welke   mate   de   ‘consument’   geneigd   is   te   
handelen 35 )   aspecten   van   bewustzijn   van   klimaatverandering.     

  

  

33  Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (2019).   The   four   clusters   and   their   characteristics   in   the  
five   different   dimensions   [Tabel].   Tandfonline.com.   
https://www.tandfonline.com/doi/figure/10.1080/00958964.2019.1598927?scroll=top&needAccess=true     
34  Oxford   Dictionary.   (z.d.).   multiplicative   -   Did   you   spell   it   correctly?   Alternative   spellings   from   Oxford   Advanced   Learner’s   
Dictionary   at   OxfordLearnersDictionaries.com.   oxfordlearnersdictionaries.   Geraadpleegd   op   15   december   2020,   van   
https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/spellcheck/english/?q=multiplicative     
35   woorden.org.   (z.d.).   conatief   Nederlands   woordenboek   -   Woorden.org.   Geraadpleegd   op   28   november   2020,   van   
http://www.woorden.org/woord/conatief     
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In   het   onderstaande   cirkeldiagram   is   het   aandeel   per   groep   als   percentage   ten   
opzichte   van   de   gehele   onderzoekspopulatie   weergegeven.   Zoals   in   de   inleiding   van   
deze   deelvraag   als   genoemd,   gaan   we   er   voor   dit   onderzoek   vanuit   dat   deze   indeling   
in   groepen   ook   op   Nederlandse   jongeren   toegepast   kan   worden.   

In   onderstaande   tabel   is   de   score   van   de   vier   groepen   weergegeven   per   factor   voor   
het   bewustzijn   van   klimaatverandering.   De   hoogste   en   laagste   scores   per   factor   zijn   
dikgedrukt.     
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Figuur   4   

  

Bron:   Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   
young   generations   are   there?   –   A   typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   
Austria.   Tandfonline.    https://doi.org/10.1080/00958964.2019.1598927     

Figuur:   5   

 

Bron:   Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (2019).   The   four   
clusters   and   their   characteristics   in   the   five   different   dimensions   (Tabel).   Tandfonline.com.   
https://www.tandfonline.com/doi/figure/10.1080/00958964.2019.1598927?scroll=top&needAccess=tru 
e     
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Op   basis   van   deze   tabel   kunnen   we   voor   elke   groep   verschillende   kenmerken   
onderscheiden,   deze   staan   hieronder   weergegeven.   

Groep   1:   ‘the   Disengaged’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   ontkoppelden’.   Kenmerken:   

● Zij   maken   zich   geen   zorgen   over   klimaatverandering   in   hun   eigen   leven   en   zijn   
niet   bereid   om   te   handelen.     

● Ze   gedragen   zich   niet   klimaatvriendelijk   en   praten   niet   met   vrienden   en   familie   
over   klimaatverandering.     

● Bovendien   onderscheiden   ze   zich   ook   doordat   ze   niet   veel   weten   over  
klimaatverandering.     

● Ze   zijn   niet   perse   sceptisch,   maar   willen   afstand   houden   van   de   kwestie.   

Groep   2:   ‘the   Paralyzed’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   verlamden’.   Kenmerken:   

● Zij   maken   zich   zorgen   over   klimaatverandering   
● Ze   zijn   niet   bereid   in   actie   te   komen   omdat   ze   twijfelen   aan   hun   vermogen   om   

impact   te   hebben.   

Groep   3:   ‘the   Charitables’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   liefdadigen’.   Kenmerken:   

● Zij   zijn   erg   bereid   om   in   actie   te   komen.     
● Ze   voelen   zich   in   hun   dagelijkse   leven   niet   bezorgd.   

Groep   4:   ’Concerned   Activists’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   bezorgde   activisten’.   
Kenmerken:   

● Zij   vormen   de   groep   die   zich   al   bewust   is   van   het   probleem   
● Ze   zijn   zeer   bereid   om   in   actie   te   komen.   

2.2.3.   Verklaring   grote   opkomst   stakingen   

Door   de   grote   opkomst   van   jongeren   bij   verschillende   stakingen   die   met   name   in   
2019   wereldwijd   werden   georganiseerd,   zou   het   kunnen   lijken   alsof   ‘jongeren’   zich   
heel   erg   interesseren   voor   het   milieu.   Zoals   bleek   uit   de   typologie   van   jongeren,   zijn   
er   jongeren   die   zich   minder   interesseren   maar   ook   jongeren   die   zich   juist   meer   
interesseren   dan   het   gemiddelde   niveau   van   interesse   onder   jongeren.   Het   is   dus   
mogelijk   dat   het   bij   jongeren   ook   het   geval   is   dat   een   klein   deel   sterk   verbonden   is,   
en   dat   zij   de   klimaatactie   steunen.   Dit   is   echter   niet   onderzocht,   maar   wel   een   verband   
dat   als   mogelijke   verklaring   wordt   genoemd   door   de   website   Finding   Nature. 36    Deze   
actieve   jongeren   passen   dan   bij   de   groep   jongeren   die   bewust   zijn   van   het   probleem   
en   zeer   bereid   zijn   om   in   actie   te   komen,   die   we   in   2.2.2   beschreven   hebben.   

36    M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
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Verder   is   het   zo   dat   ondanks   de   grote   opkomst   van   jongeren   bij   klimaatacties,   dit   toch   
maar   uit   een   heel   klein   deel   van   alle   jongeren   bestaat. 37    Dit   kan   ook   bijdragen   aan   een   
vertekend   beeld   van   interesse   voor   milieu   onder   jongeren.   
  

2.3.   ‘Knowledge-behaviour   gap’   

2.3.1.   Wat   is   de   ‘knowledge-behaviour   gap’?   

Een   mogelijke   oorzaak   voor   dat   een   groep   jongeren   aangeeft   dat   ze   niet   in   actie   
komen   omdat   ze   denken   het   verschil   niet   te   kunnen   maken,   is   de   zogenaamde   
‘knowledge-behaviour   gap’,   vertaald   naar   het   Nederlands   is   het   de   ‘kennis-gedrag   
kloof’.   Deze   kloof   is   de   brug   tussen   kennis   en   actie/gedrag.   

2.3.2.   Wat   zijn   de   oorzaken   van   de   ‘knowledge-behaviour   gap’?   

‘The   knowledge-behaviour   gap’   bestaat,   omdat   gedrag,   naast   kennis,   ook   wordt   
beïnvloed   door   een   positieve   houding   ten   opzichte   van   het   milieu   en   het   ondernemen   
van   actie.   Een   positieve   houding   omvat   bijvoorbeeld   iemands   perceptie   van   zijn   
vermogen   om   het   gedrag   van   een   ander   te   beïnvloeden,   het   gevoel   dat   een   
gedragsverandering   een   positieve   invloed   heeft   op   de   mate   van   klimaatverandering   
of   iemands   verantwoordelijkheidsgevoel. 38   

Volgens   het   eerdergenoemde   onderzoek   door   het   bedrijf   DJ   Case   and   Associates   
bestaan   er   vijf   verschillende   oorzaken   voor   deze   kloof. 39   

1. De   omgeving   waar   mensen   wonen,   werken   en   naar   school   gaan   kunnen   
contact   met   de   natuur   ontmoedigen.   

2. Verschillende   prioriteiten   voor   tijd,   aandacht   en   geld   zorgen   kunnen   ervoor   
zorgen   dat   contact   met   de   natuur   geen   routine   wordt.   

3. De   afnemende   directe   a�ankelijkheid   van   de   natuurlijke   wereld   voor   hun   
levensonderhoud   en   levensonderhoud   stelt   mensen   in   staat   hun   leven   op   
andere   dingen   te   richten.   

4. Nieuwe   technologieën,   vooral   elektronische   media,   leiden   af   
5. Veranderende   verwachtingen   over   wat   'goed'   contact   met   de   natuur   zou   

moeten   zijn,   betekent   dat   volwassenen   over   het   algemeen   tevreden   zijn   met   
de   relatief   korte   tijd   die   ze   buiten   in   de   natuur   doorbrengen.   

  

37   M.   (2019,   30   september).   The   Teenage   Dip   in   Nature   Connection   and   Youth   Climate   Strikes.   Finding   Nature.   
https://findingnature.org.uk/2019/09/29/climate-strikes/     
38   Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
https://doi.org/10.1080/00958964.2019.1598927     
39  The   Nature   of   Americans.   (z.d.).   Interest–action   gap   |   Nature   of   Americans.   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://natureofamericans.org/findings/interest-action-gap     
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2.3.3.   Toepassing   knowledge-behaviour   gap   op   groepen  

Wij   hebben   naar   de   waarden   uit   figuur   5   gekeken,   om   te   onderzoeken   of   er   bij   de   vier   
groepen   uit   2.2.2.   sprake   is   van   een   knowledge   behaviour   gap.   We   hebben   hierbij   
gekeken   in   de   figuur   naar   ‘climate-friendly   behaviour’   (klimaatvriendelijk   gedrag)   en   
‘Knowledge’   (kennis).   We   hebben   eerst   gekeken   of   de   waarde   voor   kennis   of   
klimaatvriendelijk   gedrag   groter   was,   en   vervolgens   hebben   we   gekeken   naar   het   
verschil   tussen   deze   waarden.   

2.3.3.1.   ‘The   charitables’   en   ‘The   disengaged’   

Bij   ‘The   charitables’   en   ‘The   disengaged’   lagen   de   waarden   van   kennis   en   
klimaatvriendelijk   gedrag   erg   dicht   bij   elkaar,   het   verschil   was   respectievelijk   0,01   en   
0,04.   Hier   is   dus   geen   sprake   van   een   knowledge   behaviour   gap,   omdat   er   er   sprake   
is   van   een   relatief   klein   verschil   tussen   de   waarden   van   kennis   en   klimaatvriendelijk   
gedrag.   

2.3.3.2.   ‘The   concerned   activists’   

Bij   ‘The   concerned   activists’   was   de   waarde   van   klimaatvriendelijk   gedrag   0,24   hoger   
dan   de   waarde   van   kennis.   Hier   is   dus   geen   sprake   van   een   knowledge   behaviour   
gap,   omdat   het   niet   zo   is   dat   er   wel   kennis   is   maar   vervolgens   geen   klimaatvriendelijk   
gedrag.   Dit   hebben   wij   verklaard   aan   de   hand   van   de   reden   dat   deze   gap   bestaat,   
zoals   beschreven   in   2.3.2.:   

Bij   ‘The   concerned   activists’   is   er   sprake   van   een   relatief   zeer   hoge   waarde   van   
‘attitude:   interest,   responsibility,   ‘locus   of   control’   (Houding:   interesse,   
verantwoordelijkheid,   beheersingsoriëntatie).   In   de   categorie   werd   er   onderzocht   in   
welke   mate   de   jongeren   de   consequenties   van   klimaatverandering   bij   zichzelf   zoeken,   
of   dat   deze   gebeuren   (locus   of   control 40 ).   In   deze   categorie   wordt   de   mate   van   
verantwoordelijkheidsgevoel   van   de   jongeren   voor   klimaatverandering   onderzocht.     

Deze   positieve   houding   ontbreekt   wanneer   er   sprake   is   van   een   knowledge   
behaviour   gap;   ‘Een   positieve   houding   omvat   bijvoorbeeld   iemands   perceptie   van   zijn   
vermogen   om   het   gedrag   van   een   ander   te   beïnvloeden,   het   gevoel   dat   een   
gedragsverandering   een   positieve   invloed   heeft   op   de   mate   van   klimaatverandering   
of   iemands   verantwoordelijkheidsgevoel.‘   (2.3.2.)   

40   Psychology   Today.   (2017b,   2   augustus).   Locus   of   Control.   Geraadpleegd   op   14   december   2020,   van   

https://www.psychologytoday.com/us/blog/moments-matter/201708/locus-control     
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Dat   bij   de   ‘concerned   activists’   de   waarde   van   klimaatvriendelijk   gedrag   hoger   ligt   dan   
de   waarde   van   kennis,   kan   dus   verklaard   worden   door   de   relatief   zeer   hoge   waarde   
van   de   houding.     

2.3.3.3.   ‘The   paralyzed’   

Bij   de   ‘paralyzed’   is   er   sprake   van   een   knowledge   behaviour   gap:   de   waarde   van   
‘knowledge’   (-0,05)   ligt   0,49   hoger   dan   de   waarde   van   ‘behaviour’   (-0,44).     

Als   je   kijkt   naar   de   waarde   voor   de   houding,   welke   de   interesse,   verantwoordelijkheid   
en   de   ‘locus   of   control’   omvat,   is   deze   relatief   laag   (-0,30)   ten   opzichte   van   de   andere   
groepen   (0,11   ,   -0,42   ,   0,51).     

Deze   relatief   niet-positieve   houding   is   de   verklaring   voor   de   aanwezigheid   van   de   gap   
(zie   2.3.2.).   Dit   komt   overeen   met   de   resultaten   uit   het   onderzoek   genoemd   in   2.2.2.,   
waarin   staat   dat   ‘the   paralyzed’   niet   bereid   in   actie   te   komen   omdat   ze   twijfelen   aan   
hun   vermogen   om   impact   te   hebben.   Bij   deze   jongeren   is   dus   sprake   van   een   relatief   
externe   ‘locus   of   control’,   dit   verklaart   de   lage   waarde   voor   de   houding.   

Bij   ‘the   paralyzed’   is   er   daarom   sprake   van   een   knowledge   behaviour   gap,   die   vooral   
verklaard   kan   worden   door   de   relatief   zeer   lage   waarde   voor   de   ‘locus   of   control’.   
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Deelvraag   3:   Wat   is   de   ecologische   voetafdruk?   

3.1.   Inleiding   

In   deze   deelvraag   beschrijven   wij   wat   de   ecologische   voetafdruk   is,   en   het   belang   van   
de   ecologische   voetafdruk   bij   het   onderzoeken   van   de   interesse   voor   het   milieu   
onder   jongeren.   Ook   beschrijven   wij   in   het   kort   de   gevolgen   van   een   hoge   
ecologische   voetafdruk,   en   daarmee   de   opwarming   van   de   aarde.   Wij   denken   dat   een   
deel   van   deze   gevolgen   van   de   opwarming   van   de   aarde   algemeen   bekend   zijn,   wij   
geven   daarom   alleen   een   korte   opsomming   van   een   aantal   belangrijke   gevolgen.   

3.2.   De   ecologische   voetafdruk   

De   ecologische   voetafdruk   is   de   impact   van   een   persoon   op   zijn   omgeving,   
weergegeven   in   aantal   hectare   land   en   water.   Deze   wordt   bepaald   door   gedrag   en   
leefstijl,   namelijk   de   woonsituatie,   voedselpatroon,   mobiliteit,   consumptie   en   
afvalverwerking. 41     42     

De   Canadese   ecoloog   W.   Rees   heeft   het   concept   van   de   ecologische   voetafdruk   
bedacht.   Vervolgens   heeft   de   stedenbouwkundige   Mathis   Wackernagel   het   concept   
verder   uitgedacht   in   zijn   proefschrift,   onder   leiding   van   W.   Rees.   Samen   hebben   zij   
“ Our   Ecological   Footprint ”   in   1996   uitgebracht,   waarin   het   concept   van   de   ecologische   
voetafdruk   staat   beschreven. 43    De   ecologische   voetafdruk   is   de   meest   gebruikte   term   
geworden   om   de   impact   van   de   mensheid   op   het   klimaat   te   beschrijven.   Om   zowel   de   
onhoudbaarheid   van   de   momentele   impact   van   de   mensheid   van   het   klimaat   te   
benadrukken,   als   de   ongelijkheid   in   het   gebruik   van   natuurlijke   bronnen   in   landen   en   
tussen   landen. 44    De   ecologische   voetafdruk   kan   ook   worden   uitgedrukt   ‘per   capita’,   
dus   voor   individuen. 45   

3.3.   Milieueffecten   ecologische   voetafdruk   

De   ecologische   voetafdruk   is   een   maatstaf   voor   de   druk   die   iemands   gedrag   op   het  
milieu   heeft.   Op   dit   moment   verbruikt   de   mensheid   meer   hectaren   grond   dan   de   
aarde   kan   bieden   en   heeft   dus   een   te   grote   ecologische   voetafdruk. 46    Een   hoge   

41   Ensie.   (2017a,   4   mei ).   Ecologische   voetafdruk   -   de   betekenis   volgens   Max   Huitema.   Geraadpleegd   op   3   september   2020,   van   
https://www.ensie.nl/max-huitema/ecologische-voetafdruk   
42  Hayden,   A.   (2019,   26   december).   Ecological   footprint   |   Description,   History,   Importance,   &   Limitations.   Geraadpleegd   op   10   
januari   2021,   van    https://www.britannica.com/science/ecological-footprint     
43  Hayden,   A.   (2019,   26   december).   Ecological   footprint   |   Description,   History,   Importance,   &   Limitations.   Geraadpleegd   op   10   
januari   2021,   van    https://www.britannica.com/science/ecological-footprint     
44Hayden,   A.   (2019,   26   december).   Ecological   footprint   |   Description,   History,   Importance,   &   Limitations.   Geraadpleegd   op   10   
januari   2021,   van    https://www.britannica.com/science/ecological-footprint     
45  Global   Footprint   Network.   (2020,   18   november).   Free   Public   Data   Set.   Geraadpleegd   op   13   december   2020,   van   
https://www.footprintnetwork.org/licenses/public-data-package-free/     
46  The   Footprint   Challenge.   (2020,   12   september).   Ecologische   voetafdruk   -   The   Footprint   Challenge.   Geraadpleegd   op   14   
december   2020,   van    https://www.footprintchallenge.nl/ecologische-voetafdruk/     
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ecologische   voetafdruk   draagt   daarom   bij   aan   de   opwarming   van   de   aarde.   Dit   heeft   
op   wereldwijd   niveau   verschillende   gevolgen.   

3.3.1.   Wereldwijde   gevolgen     

De   opwarming   van   de   aarde   de   stijging   heeft   de   stijging   van   de   zeespiegel   tot   gevolg.   
Deze   stijging   heeft   met   name   negatieve   gevolgen   voor   dichtbevolkte   kustgebieden   
en   rivierdelta’s   (gebieden   waar   een   rivier   met   veel   aftakkingen   in   zee   stroomt)   in   
ontwikkelingslanden.   Gezien   het   risico   op   overstroming   in   die   gebieden   relatief   groot   
is. 47   

In   gebieden   waar   het   droger   wordt   veroorzaakt   de   opwarming   van   de   aarde   
voedseltekorten   met   als   gevolg   honger   en   ondervoeding.   Daarbij   ontstaat   er   in   
gebieden   waar   het   droger   wordt   een   tekort   aan   drinkwater   wat   zorgt   voor   een   tekort   
van   water   voor   irrigatie,   wat   voor   een   uitdroging   van   de   landbouwgrond   zorgt   en   
dorst. 48   

Ook   neemt   de   biodiversiteit   af   door   de   opwarming   van   de   aarde.   Verschillende   
dier-en   plantensoorten   sterven   uit   wat   negatieve   gevolgen   heeft   voor   bijvoorbeeld   de   
visserij   en   de   balans   van   ecosystemen.   Daarbij   verzuren   oceanen.   Dit   brengt   de   
mariene   ecosystemen   uit   balans   wat   kan   leiden   tot   een   afname   van   de   biodiversiteit   
onder   water,   koraalriffen   lopen   hierdoor   bijvoorbeeld   het   risico   af   te   sterven   wat   een   
belangrijk   leefgebied   is   voor   vissen   en   planten. 49     

Door   de   opwarming   van   de   aarde   ontstaan   meer   bosbranden   en   woestijnen.   Ook   
ontstaat   er   een   grotere   kans   op   meer   en   langere   hittegolven.   Dit   is   met   name   een   
risico   voor   ouderen   en   andere   kwetsbare   groepen.   Vooral   arme   gebieden   in   de   
tropen   zullen   de   gevolgen   van   klimaatverandering   het   meest   ervaren.   Watertekorten,   
overstromingen,   ziektes   en   slechtere   oogsten   zullen   daar   ontstaan.   Juist   de   
kwetsbare   landen   hebben   niet   de   technologie   en   het   geld   om   zich   aan   te   passen   aan   
de   klimaatverandering. 50   

47  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
48  Europese   Commissie.   (2017b,   16   februari).   De   gevolgen   van   de   klimaatverandering.   Geraadpleegd   op   12   december   2020,   van   
https://ec.europa.eu/clima/change/consequences_nl     
49  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
50  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
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3.3.2.   Gevolgen   voor   Nederland     

Ook   Nederland   ondervindt   de   gevolgen   van   klimaatverandering.   De   gevolgen   voor   
Nederland   zijn   het   extremer   worden   van   het   weer,   wat   zich   bijvoorbeeld   uit   in   meer   
zware   buien   en   meer   hittegolven. 51     52     

53 Ook   is   er   meer   kans   op   overstromingen,   doordat   de   rivieren   en   riolering   niet   meer   in   
staat   zijn   het   water   goed   af   te   voeren   bij   hevige   regenval. 54   

Daarbij   verandert   de   natuur   in   Nederland.   Dier-en   plantensoorten   uit   warmere   
gebieden   kunnen   steeds   beter   aarden   in   Nederland   terwijl   veel   oorspronkelijke   flora   
en   fauna   bedreigd   worden   in   hun   bestaan. 55    Voorbeelden   van   deze   soorten   zijn   de   
eikenprocessierups,   bepaalde   tekensoorten   en   de   ‘hooikoortsplant’:   Ambrosia. 56    Door   
de   opwarming   van   de   aarde   bloeien   planten   eerder,   lopen   bomen   eerder   uit   en   
verschijnen   insecten   eerder   in   het   jaar   en   beginnen   vogels   eerder   in   het   jaar   aan   het   
broeden.   Deze   gevolgen   kunnen   problemen   veroorzaken   bijvoorbeeld   voor   
trekvogels   die   de   insectenpiek   mislopen   en   hierdoor   niet   genoeg   voedsel   kunnen   
vinden.   Soorten   die   zich   niet   snel   genoeg   aanpassen   aan   de   veranderende   
omstandigheden   lopen   het   risico   uit   te   sterven. 57     

Tenslotte   worden   de   zomers   droger   en   heter,   de   winters   minder   koud   en   valt   er   het   
hele   jaar   door   meer   regen. 58     

3.4.   Belang   ecologische   voetafdruk   bij   het   tegengaan   van   de   
opwarming   van   de   aarde   

Zoals   beschreven   in   3.3   brengt   de   ecologische   voetafdruk   meerdere   impactvolle   
gevolgen   met   zich   mee   voor   het   milieu,   wereldwijd   en   in   Nederland.   Daarom   is   het   
van   belang   dat   de   ecologische   voetafdruk   zo   laag   mogelijk   gehouden   wordt   om   zo   de   
opwarming   van   de   aarde   te   beperken   en   de   gevolgen   van   dien   te   beperken.   
  

51  Europese   Commissie.   (2017b,   16   februari).   De   gevolgen   van   de   klimaatverandering.   Geraadpleegd   op   12   december   2020,   van   
https://ec.europa.eu/clima/change/consequences_nl     
52  Urgenda.   (2020,   10   februari).   WAT   ZIJN   MOMENTEEL   DE   GEVOLGEN   VAN   KLIMAATVERANDERING?   Geraadpleegd   op   12   
december   2020,   van   
https://www.urgenda.nl/themas/klimaat-en-energie/klimaatvragen/wat-zijn-momenteel-de-gevolgen-van-klimaatverandering/     
53   MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
54  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
55  Europese   Commissie.   (2017b,   16   februari).   De   gevolgen   van   de   klimaatverandering.   Geraadpleegd   op   12   december   2020,   van   
https://ec.europa.eu/clima/change/consequences_nl     
56  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
57  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/     
58  MilieuCentraal.   (z.d.-c).   Klimaatverandering:   wat   zijn   de   gevolgen?   Geraadpleegd   op   1   december   2020,   van   
https://www.milieucentraal.nl/klimaat-en-aarde/klimaatverandering/   
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3.5.   Belang   ecologische   voetafdruk   bij   het   onderzoeken   van   de   
interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   

De   ecologische   voetafdruk   omvat   de   woonsituatie,   voedselpatroon,   mobiliteit,   
consumptie   en   afvalverwerking. 59     60    De   ecologische   voetafdruk   is   de   meest   gebruikte   
maatstaf 61    voor   het   gedrag   van   mensen   omtrent   milieu.   De   ecologische   voetafdruk   is   
daarom   van   belang   bij   het   beschrijven   van   de   impact   van   het   gedrag   van   jongeren   op   
het   milieu.     

    

59   Ensie.   (2017a,   4   mei ).   Ecologische   voetafdruk   -   de   betekenis   volgens   Max   Huitema.   Geraadpleegd   op   3   september   2020,   van   
https://www.ensie.nl/max-huitema/ecologische-voetafdruk   
60   Hayden,   A.   (2019,   26   december).   Ecological   footprint   |   Description,   History,   Importance,   &   Limitations.   Geraadpleegd   op   10   
januari   2021,   van    https://www.britannica.com/science/ecological-footprint     
  

61   Hayden,   A.   (2019,   26   december).   Ecological   footprint   |   Description,   History,   Importance,   &   Limitations.   Geraadpleegd   op   10   
januari   2021,   van    https://www.britannica.com/science/ecological-footprint     
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Deelvraag   4:   Hoe   komt   het   niveau   van   interesse   voor   het   milieu   
onder   jongeren   terug   in   hun   gedrag?   

4.1.   Inleiding   

In   deze   deelvraag   onderzoeken   wij   twee   soorten   gedrag:   milieubewust   gedrag,   
gemeten   via   de   ecologische   voetafdruk,   en   specifiek   gedrag,   namelijk   vormen   van   
milieuactivisme,   denk   aan   protesteren   en   petities   tekenen.   Waarbij   milieubewust   
gedrag   de   individuele   bijdrage   van   jongeren   betreft   en   in   het   geval   van   
milieuactivisme   over   het   algemeen   de   politiek   en   andere   organisaties   onder   druk   
worden   gezet.   

4.2.   De   ecologische   voetafdruk   van   Nederlandse   jongeren   

De   Nederlandse   ecologische   voetafdruk   per   capita   was   in   2019   4,8   hectare. 62    Er   is   
geen   ecologische   voetafdruk   per   capita   te   vinden   van   Nederlandse   jongeren.   Daarom   
hebben   wij   hier   zelf   onderzoek   naar   gedaan   (zie   bijlage   1.12.).     

We   hebben   de   ecologische   voetafdruk   gemeten   met   N=460.   Vervolgens   hebben   wij   
deze   onderzoekspopulatie   opgedeeld   in   opleidingsniveau   en   per   opleidingsniveau   
een   cijfer   aan   de   ecologische   voetafdruk   toegekend.     

Bij   het   berekenen   van   de   cijfers   hebben   wij   meer   punten   toegekend   aan   
milieuvriendelijkere   keuzes.   De   gemaakte   keuzes   worden   per   keuze   meegerekend   in   
het   cijfer.   Dit   betekent   dat   de   mate   waarin   een   antwoord   milieubewust   is   ten   opzichte   
van   de   andere   mogelijke   antwoorden   meetelt   in   de   berekening   van   het   cijfer.   In   de   
gemiddelden   van   de   antwoorden   van   de   jongeren   worden   de   gegeven   antwoorden   
allemaal   bij   elkaar   opgeteld   en   vervolgens   gedeeld   door   het   aantal   respondenten   van   
die   categorie.   Hier   tellen   alle   antwoorden   dus   even   zwaar   mee.   Dit   kan   als   gevolg   
hebben   dat   als   bijvoorbeeld   het   gemiddelde   aantal   keer   douchen   hetzelfde   is   voor   de   
opleidingsniveaus,   een   van   de   opleidingsniveaus   toch   een   hoger   cijfer   heeft   
gekregen.   Dit   kan   voorkomen   doordat   de   verdeling   van   de   antwoorden   dan   anders   
ligt.   Het   kan   dus   zijn   dat   er   voor   dat   opleidingsniveau   gold   dat   er   meer   leerlingen   
milieubewustere   antwoorden   hebben   gegeven   ten   opzichte   van   het   andere   niveau,   
en   dat   ze   daarom   een   hoger   cijfer   hebben   gekregen.     

    

62  Global   Footprint   Network.   (2020,   18   november).   Free   Public   Data   Set.   Geraadpleegd   op   13   december   2020,   van   

https://www.footprintnetwork.org/licenses/public-data-package-free/     
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Bij   de   berekening   kregen   milieubewustere   keuzes   meer   punten   toegekend.   Door   de   
normering:   

 aantal behaalde punten aantal punten dat behaald had kunnen worden) cijfer  ( / * 9 =    

toe   te   passen,   hebben   wij   de   volgende   cijfers   kunnen   toekennen:   

Figuur   6   

In   dit   onderzoek   hebben   wij   gebruik   gemaakt   van   een   vereenvoudigde   versie   van   de   
ecologische   voetafdruk.   Wij   werken   met   een   cijfersysteem   op   een   schaal   van   1   tot   10   
die   aan   de   ecologische   voetafdruk   van   jongeren   een   waarde   toekent.   We   hebben   dit   
cijfer   gebaseerd   op:   

● Het   aantal   keer   per   week   dat   jongeren   douchen   per   week.   
● Hoe   lang   de   jongeren   douchen   per   keer.   
● Met   welk   vervoersmiddel   jongeren   naar   school   gaan.   
● Het   aantal   keer   dat   ze   wekelijks   eten   weggooien.   
● Het   aantal   keer   dat   ze   vliegen   per   jaar.   
● Of   ze   water   in   een   herbruikbare   fles   meenemen   of   een   wegwerpflesje   kopen.   
● Of   ze   nieuwe-   of   tweedehands   kleding   kopen.   
● En   of   ze   hun   kleding,   weggeven,   doneren,   weggooien   of   brengen   naar   een   

recyclingpunt   als   ze   van   de   kleding   af   willen.     
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,10   

Havo   6,25   

Vwo    6,54   



  

4.2.1.   Zelf   gegeven   cijfer   voor   milieubewustzijn     

Om   een   vergelijking   te   kunnen   maken   tussen   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   
van   de   jongeren   en   hun   daadwerkelijke   milieubewustzijn   in   de   vorm   van   de   
ecologische   voetafdruk,   stelden   wij   hen   als   eerst   de   volgende   vraag:   

Daaruit   volgden   de   volgende   gemiddelde   cijfers   voor   het   milieubewustzijn:   

Figuur   7   

De   havo-leerlingen   gaven   zichzelf   dus   gemiddeld   het   hoogste   cijfer   voor   hun   
milieubewustzijn   met   een   6,74.   De   vwo-leerlingen   volgden   met   een   gemiddelde   van   
6,64.   De   mavo-leerlingen   gaven   zichzelf   gemiddeld   het   laagste   cijfer   voor   hun   
milieubewustzijn   met   een   6,54.     

4.2.2.   Aantal   keer   douchen   per   week   

Als   eerste   factor   die   meespeelt   in   de   ecologische   voetafdruk   hebben   wij   het   
douchegedrag   van   jongeren   onderzocht.   Wij   vroegen   de   jongeren   naar   het   aantal   
keer   dat   zij   wekelijks   douchen.   Zij   kregen   hierbij   de   keuze   uit   1   tot   14   keer   per   week   
douchen.     

Figuur   8   
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1)   Welk   cijfer   van   1   tot   10   geef   jij   voor   jouw   milieubewustzijn?   

schaal   1   tot   10   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,54   

Havo   6,74   

Vwo    6,64   

1)   Hoeveel   keer   douche   je   gemiddeld   per   week?   

1   t/m   14     

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,18   

Havo   6,35   

Vwo    6,01   



  

Figuur   9   

Uit   de   cijfers   blijkt   dat   havo-leerlingen   het   hoogste   cijfer   hebben   gehaald   voor   het   
aantal   keer   dat   ze   douchen   per   week.   De   vwo-leerlingen   haalden   gemiddeld   het   
laagst   voor   het   aantal   keer   dat   ze   per   week   douchen.   Daarbij   blijkt   dat   de   
opleidingsniveaus   even   hoog   hebben   gescoord   als   je   de   cijfers   afrondt   op   een   heel   
getal.   

Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   ook   dat   de   leerlingen   van   de   verschillende   
opleidingsniveaus   evenveel   douchen   als   je   het   afrondt   op   een   heel   getal.     

4.2.3.   Aantal   minuten   douchen   per   keer   

Vervolgens   vroegen   wij   de   jongeren   hoeveel   minuten   zij   gemiddeld   per   keer   
douchen.   Zij   kregen   hierbij   de   optie   om   van   1   minuut   per   keer   tot   en   met   20   minuten   
per   keer   te   antwoorden.   

Figuur   10   

Figuur   11   
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Opleidingsniveau    Aantal   keer   douchen   per   week   

Mavo    5,44   

Havo   5,25   

Vwo    5,25   

1)   Hoeveel   minuten   douche   je   gemiddeld   per   keer?   

1   t/m   20   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    3,88   

Havo   3,92   

Vwo    4,68   

Opleidingsniveau    Aantal   minuten   douchen   per   keer   

Mavo    12,57   

Havo   11,34   

Vwo    10,65   



  

Uit   de   bovenstaande   cijfers   blijkt   dat   de   vwo-leerlingen   het   hoogste   cijfer   hebben   
gekregen   voor   het   aantal   minuten   dat   zij   per   keer   douchen.   De   mavo-leerlingen   
kregen   het   laagste   cijfer   voor   het   aantal   minuten   dat   zij   per   keer   douchen.   Ook   blijkt   
dat   de   mavo-   en   havo-leerlingen   een   even   hoog   cijfer   hebben   gehaald   als   je   het   
afrondt   op   een   heel   getal.   De   vwo-leerlingen   hebben   in   dat   geval   een   heel   punt   hoger  
gehaald.   

Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   dat   de   leerlingen   van   de   verschillende   
opleidingsniveaus   evenveel   douchen   als   je   het   afrondt   op   een   heel   getal,   behalve   de   
mavo-leerlingen,   deze   douchen   gemiddeld   1   minuut   langer   als   je   het   afrondt   op   een   
geheel   getal.   De   douche-tijd   wordt   wel   korter   naarmate   het   opleidingsniveau   hoger   
wordt,   maar   het   gaat   hier   om   een   heel   klein   verschil.   

4.2.4.   Aantal   keer   per   week   vlees   eten   

Vervolgens   vroegen   wij   naar   hoe   vaak   de   jongeren   gemiddeld   per   week   vlees   eten.   In   
de   vorm   van   hele   maaltijden,   maar   ook   broodbeleg.   Ze   kregen   hierbij   de   optie   van   0   
keer   per   week   tot   en   met   20   keer   per   week.   

Figuur   12   

Figuur   13   

  
Uit   de   bovenstaande   cijfers   blijkt   dat   de   vwo-leerlingen   het   hoogste   cijfer   hebben   
gehaald   voor   het   aantal   keer   dat   ze   per   week   vlees   eten.   De   mavo-leerlingen   hebben   
het   laagste   cijfer   gekregen   voor   het   aantal   keer   dat   ze   gemiddeld   per   week   vlees   
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1)   Hoeveel   keer   per   week   eet   je   gemiddeld   vlees   (inclusief   broodbeleg   etc.)?   

0   t/m   20   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    4,60   

Havo   5,38   

Vwo    5,69   

Opleidingsniveau    Aantal   keer   per   week   vlees   eten   

Mavo    8,99   

Havo   8,05   

Vwo    8,22   



  

eten.   Als   de   cijfers   op   een   heel   getal   worden   afgerond   hebben   de   havo-leerlingen   en   
mavo-leerlingen   even   hoog   gehaald.   De   vwo-leerlingen   hebben   afgerond   1   punt   
hoger   gehaald   dan   de   mavo-   en   havo-leerlingen.   
Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   dat   de   havo   en   vwo-leerlingen   even   vaak   vlees   
eten   als   je   het   afrondt   op   een   heel   getal.   Mavo-leerlingen   eten   gemiddeld   het   meest   
aantal   keer   per   week   vlees.   havo-leerlingen   eten   gemiddeld   het   minst   aantal   keer   
vlees   per   week.   

4.2.5.   Aantal   keer   per   week   eten   weggooien   

Daarna   vroegen   wij   naar   het   aantal   keer   dat   de   jongeren   gemiddeld   per   week   eten   
weggooien.   Ze   kregen   hierbij   de   optie   van   0   tot   en   met   15.   

Figuur   14   

Figuur   15   

  
Uit   de   cijfers   blijkt   dat   vwo-leerlingen   het   hoogst   hebben   gescoord   wat   betreft   het   
aantal   keer   dat   ze   eten   weggooien   met   een   7,80.   De   mavo-leerlingen   hebben   het   
laagste   cijfer   gehaald   wat   betreft   het   aantal   keer   dat   ze   gemiddeld   per   week   eten   
weggooien.   
  

Uit   de   tabel   blijkt   dat   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt   het   gemiddeld   aantal   keer   
dat   jongeren   afval   per   week   afval   weggooien   kleiner   wordt.   De   mavo-leerlingen   
gooien   namelijk   relatief   het   meest   aantal   keer   eten   weg   per   week.   vwo-leerlingen   
gooien   relatief   het   minst   aantal   keer   eten   weg   per   week.   
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1)   Hoeveel   keer   gooi   je   gemiddeld   per   week   eten   weg?   

0   t/m   15   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    7,51   

Havo   7,68   

Vwo    7,80   

Opleidingsniveau    Gemiddeld   aantal   keer   eten   weggooien   

Mavo    3,22   

Havo   2,42   

Vwo    2,16   



  

4.2.6.   Wegwerpflesje   versus   herbruikbare   fles   

Vervolgens   hebben   wij   geïnventariseerd   of   jongeren   meestal   een   wegwerpflesje   
kopen   of   een   herbruikbare   fles   gebruiken   als   ze   water   willen   meenemen.     

Figuur   16   

Figuur   17   
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1)   Als   je   water   meeneemt,   koop   je   dan   meestal   een   wegwerpflesje,   of   gebruik   je   
een   herbruikbare   fles   zoals   een   dopper?   

❏ herbruikbare   fles   
❏ wegwerpflesje   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    7,54   

Havo   7,51   

Vwo    8,23   

Totaal    Mavo   

   

Havo    Vwo   

   



  

De   vwo-leerlingen   hebben   het   hoogst   gescoord   op   het   gebied   van   water   meenemen.   
De   havo-leerlingen   hebben   het   laagste   cijfer   gehaald.     

Opvallend   is   dat   het   grootste   deel   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   
herbruikbare   flessen,   en   dat   dit   percentage   nog   hoger   wordt   naarmate   het   
opleidingsniveau   hoger   wordt.   

4.2.7.   Vervoer   

Vervolgens   vroegen   we   de   jongeren   met   welk   vervoermiddel   zij   meestal   naar   school   
gaan.   Ze   kregen   hierbij   de   keuze   uit   met   de   “auto”,   “bromfiets”,   “snorfiets”,   met   het   
“ov”,   of   “fietsend/lopend”.   

Figuur   18   
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1)   Met   welk   vervoersmiddel   ga   je   meestal   naar   school?   

❏ auto   
❏ bromfiets   
❏ snorfiets   
❏ ov   
❏ fietsend/lopend   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,81   

Havo   7,11   

Vwo    8,14   



  

Figuur   19:   Met   welk   vervoersmiddel   ga   je   meestal   naar   school?*     

De   vwo-leerlingen   hebben   het   hoogste   cijfer   gehaald   voor   hun   keuzes   voor   het   
vervoermiddel   waarmee   zij   meestal   naar   school   gaan.   De   mavo-leerlingen   hebben   het   
laagste   cijfer   gehaald   voor   hun   gedrag   omtrent   vervoer   naar   school.   

Opvallend   is   dat   er   bij   alle   opleidingsniveaus   het   grootste   deel   met   de   fiets   of   lopend   
naar   school   gaat.   Wat   ook   opvallend   is,   is   dat   er   onder   de   vwo-leerlingen   meer   van   de   
te   kiezen   vervoersmiddelen   zijn   gekozen   en   er   dus   een   grotere   variatie   in   
vervoersmiddelen   zit   dan   bij   de   andere   opleidingsniveaus.   Voor   alle   categorieën   geldt   
dat   de   meeste   leerlingen   met   de   fiets   of   lopend   naar   school   gaan.   Op   de   tweede   plek   
staat   in   alle   categorieën   het   OV.   

4.2.8.   Vliegen   

Daarna   vroegen   wij   de   jongeren   hoe   vaak   zij   per   jaar   gemiddeld   met   het   vliegtuig   op   
vakantie   gaan.   Ze   kregen   hierbij   de   optie   van   0   tot   en   met   10   keer   per   jaar.     
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Totaal    Mavo   

   

Havo    Vwo   

   

1)   Hoeveel   keer   ga   je   gemiddeld   per   jaar   met   het   vliegtuig   op   vakantie?   

0   t/m   10   



  

Figuur   20  

Figuur   21   

Uit   de   cijfers   blijkt   dat   de   havo-leerlingen   veruit   het   hoogste   gescoord   hebben   voor   
hun   vlieggedrag.   De   vwo-leerlingen   hebben   hier   het   laagst   gescoord.     

Uit   de   tabel   blijkt   dat   de   vwo-leerlingen   gemiddeld   per   jaar   het   meest   met   het   
vliegtuig   op   vakantie   gaan.   De   mavo-leerlingen   vliegen   daarna   het   meest   met   een   
gemiddeld   aantal   keer   van   0.87   keer   per   jaar.   De   havo-leerlingen   vliegen   gemiddeld   
het   minst   aantal   keer   per   jaar.   Als   de   gemiddelden   worden   afgerond   op   een   heel   getal   
vliegen   de   mavo-leerlingen   en   havo-leerlingen   evenveel.   De   vwo-leerlingen   liggen   
hier   dan   een   punt   boven.     

4.2.9.   Afval   op   straat   gooien   

Vervolgens   vroegen   we   of   de   jongeren   afval   op   straat   gooien.   Ze   kregen   hierbij   de   
optie   ‘ja’   en   de   optie   ‘nee’.   
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    7,76   

Havo   8,43  

Vwo    7,75   

Opleidingsniveau    Aantal   keer   vliegen     

Mavo    0,87   

Havo   0,83   

Vwo    1,59   

1)   Gooi   je   wel   eens   afval   op   straat?   

❏ ja   
❏ nee  



  

Figuur   22   

Figuur   23   

De   vwo-leerlingen   hebben   het   hoogste   cijfer   gehaald   voor   hun   gedrag   omtrent   afval   
op   straat   gooien.   De   mavo-leerlingen   hebben   het   slechtst   gescoord   als   het   aankomt   
op   hun   gedrag   omtrent   afval   op   straat   gooien.   Als   de   cijfers   op   een   heel   punt   worden   
afgerond   liggen   de   mavo-leerlingen   2   hele   punten   onder   de   vwo-leerlingen.     

Van   de   leerlingen   met   het   opleidingsniveau   mavo   gooit   het   grootste   percentage   afval   
op   straat   in   vergelijking   met   de   havo   en   vwo-leerlingen.   De   vwo-leerlingen   gooiden   
relatief   het   minst   vaak   afval   op   straat.     
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,08   

Havo   7,26   

Vwo    7,78   

Totaal    Mavo   

   

Havo    Vwo   

   



  

4.2.10.   Tweedehandskleding   versus   nieuwe   kleding   

Daarna   vroegen   wij   de   jongeren   of   ze   vaker   tweedehandskleding   of   nieuwe   kleding   
kopen.     

Figuur   24   

Figuur   25:   Koop   je   vaker   tweedehandskleding   of   nieuwe   kleding?   
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1)   Koop   je   vaker   tweedehandskleding   of   nieuwe   kleding?   

❏ tweedehandskleding   
❏ nieuwe   kleding   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    1,58   

Havo   0,60   

Vwo    0,77   

Totaal    Mavo   

   

Havo    Vwo   

   



  

De   mavo-leerlingen   hebben   het   hoogst   gescoord   wat   betreft   hun   keuzes   bij   het   
kopen   van   kleding.   De   havo-leerlingen   hebben   het   laagst   gescoord   voor   hun   gedrag   
bij   het   kopen   van   kleding.   Als   de   cijfers   op   een   heel   punt   worden   afgerond,   liggen   de  
mavo-leerlingen   1   heel   punt   boven   zowel   de   havo-leerlingen   als   vwo-leerlingen.   

Relatief   kopen   mavo-leerlingen   dus   het   vaakst   tweedehands   kleding.   vwo-leerlingen   
kopen   daarna   het   vaakst   vaker   tweedehands   kleding   dan   nieuwe   kleding.   
havo-leerlingen   kopen   relatief   het   minst   vaak   eerder   tweedehands   kleding   dan   
nieuwe   kleding.   

4.2.11.   A�andeling   van   kleding   

Ten   slotte   vroegen   we   de   jongeren   wat   ze   met   hun   kleding   doen   als   ze   het   kwijt   
willen.   Ze   kregen   hierbij   de   keuze   uit   “brengen   naar   een   recyclingpunt”,   “doneren”,   
“weggeven”   en   “weggooien”.   

Figuur   26   
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1)   Wat   doe   je   met   je   kleding   wanneer   je   het   kwijt   wil?   

❏ brengen   naar   een   recyclingpunt   
❏ doneren   
❏ weggeven   
❏ weggooien   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    9,10   

Havo   8,33   

Vwo    8,59   



  

Figuur   27:   Wat   doe   je   met   je   kleding   wanneer   je   het   kwijt   wil?   

Uit   de   cijfers   blijkt   dat   de   mavo-leerlingen   het   hoogst   gescoord   hebben   wat   betreft   
hun   gedrag   als   ze   kleding   kwijt   willen.   De   havo-leerlingen   hebben   op   dit   onderdeel   
relatief   het   laagst   gescoord.     

Voor   alle   opleidingsniveaus   geldt   dat   de   grootste   aandelen   leerlingen   hun   kleding   
weggeven   als   ze   het   kwijt   willen.   Daarna   was   voor   alle   opleidingsniveaus   het   
percentage   leerlingen   dat   kleding   doneert   het   grootst.   De   aandelen   leerlingen   die   
hun   kleding   weggooien   zijn   voor   alle   opleidingsniveaus   het   laagst.   

In   vergelijking   met   de   vwo-leerlingen   en   mavo-leerlingen   gooien   het   grootste   aandeel   
havo-   leerlingen   hun   kleding   weg   als   ze   het   kwijt   willen.   Het   aandeel   leerlingen   dat   
hun   kleding   weggooit   is   bij   de   mavo   het   laagst   in   vergelijking   met   de   andere   
opleidingsniveaus.   Van   de   vwo-leerlingen   brengt   het   grootste   percentage   hun   kleding   
naar   een   recyclingpunt   in   vergelijking   met   de   percentages   van   de   havo-leerlingen   en   
de   mavo-leerlingen.     
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Totaal    Mavo   

   

Havo    Vwo   

   



  

4.3.   Handelingen   die   onder   milieuactivisme   vallen   

Milieuactivisme   speelt   een   belangrijke   rol   in   de   bestrijding   van   de   opwarming   van   de   
aarde.   In   het   interview   met   woordvoerder   Zunei   van    Extinction   Rebellion ,   een   
beweging   die   in   opstand   komt   om   klimaatverandering   tegen   te   gaan,   vertelde   ze   dat   
‘burgerlijke   ongehoorzaamheid   waaronder   stakingen   en   demonstraties,   ontzettend   
effectief   zijn   om   snelle   veranderingen   tot   stand   te   brengen .’    63 Jongeren   kunnen   
daarom   niet   alleen   via   hun   dagelijkse   gedrag,   maar   ook   met   milieuactivisme   bijdragen   
aan   de   aanpak   van   klimaatverandering.   

In   onze   enquête   hebben   we   de   vraag   Heb   je   al   eens   geprotesteerd   voor   het   milieu?’   
gesteld,   om   het   milieuactivisme   onder   jongeren   te   peilen.   In   de   onderstaande   grafiek   
staan   de   resultaten   per   opleidingsniveau.   

  

63  Bijlage   3.2:   Interview   met   woordvoerder   Extinction   Rebellion   
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1)    Heb   je   al   eens   geprotesteerd   voor   het   milieu?   

❏ ja   
❏ nee  

Figuur   28   

   

   



  

4.4.   In   hoeverre   komt   de   interesse   onder   Nederlandse   jongeren   
terug   in   hun   gedrag?   

In   het   bovenstaande   cirkeldiagram   is   te   zien   dat   5%   van   de   in   onze   enquête   
ondervraagde   jongeren   wel   eens   hebben   geprotesteerd   voor   het   milieu.     

In   het   bovenstaande   cirkeldiagram   is   te   zien   dat   20%   van   de   jongeren   bereid   is   om   te   
protesteren,   en   49,6%   is   misschien   bereid   om   te   protesteren.   
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Figuur   29   

  

Bron:   Onze   enquête,   zie   bijlage   9.1.   

Figuur   30   

  

Bron:   Onze   enquête,   zie   bijlage   9.1.   



  

Deelvraag   5:   Hoe   kan   de   interesse   en   actiebereidheid   van   
jongeren   voor   het   milieu   het   meest   effectief   positief   beïnvloed   
worden?   

5.1.   Theoretisch   kader   

5.1.1.   Inleiding   

In   het   theoretisch   kader   van   deze   deelvraag   beschrijven   wij   mogelijke   manieren   van   
beïnvloeding   per   groep   (volgens   2.2.2).   Vervolgens   beschrijven   we   via   welke   media   
de   beïnvloeding   het   beste   kan   plaatsvinden.   In   het   praktisch   kader   van   deze   
deelvraag   onderzoeken   wij   middels   een   experiment   of   de   beïnvloedingsmanieren   die   
we   hebben   gevonden   bij   ons   bronnenonderzoek   en   interview   werken.   

5.1.2.   Mogelijke   beïnvloeding   per   groep   

Er   zijn   veel   onderzoeken   naar   milieueducatie   uitgevoerd   om   te   evalueren   hoe   het   
bewustzijn   van   klimaatverandering   kan   worden   beïnvloed   en   versterkt.    Of   tieners   
kunnen   en   willen   bijdragen   aan   het   creëren   van   een   klimaatvriendelijke   samenleving,   
hangt   af   van   hun   kennis   van   klimaatverandering   en   de   oorzaken   en   gevolgen   ervan. 64   
65     66    Deze   kennis   is   cruciaal   om   geïnformeerde   en   weloverwogen   beslissingen   te   
nemen   over   iemands   gedrag. 67   

Volgens   het   onderzoek   van   A.   Kuthe,   L.   Keller,   A.   Körfgen,   H.   Stötter,   A.Oberrauch   en   
K.M.   Höfer    68    tonen   deze   studies   consequent   aan   dat   om   dit   bewustzijn   te   versterken,   
het   cruciaal   is   om   bij   milieueducatie   de   inhoud,   het   kader   en   de   methode   ervan   aan   te   
passen   aan   de   specifieke   omstandigheden   van   de   doelgroep. 69     70    Het   belang   van   het   
indelen   van   leerlingen   in   groepen   op   basis   van   bepaalde   kenmerken   wordt   ook   
benadrukt   in   verschillende   leertheorieën,   bijvoorbeeld   van   Piaget 71    en   Bruner.     

Omdat   uit   bovenstaand   onderzoek   blijkt   dat   het   bij   milieueducatie   cruciaal   is   om   deze   
aan   te   passen   aan   de   specifieke   omstandigheden   van   de   doelgroep,   maken   wij   in   
deze   deelvraag   onderscheid   tussen   vier   groepen   (zie   2.2.2).   

64  Hines,   J.,   Hungerford,   H.,   &   Tomera,   A.   (1986/1987).   Analysis   and   synthesis   of   research   on   responsible   environmental   behavior:   
A   meta   analysis.   The   Journal   of   Environmental   Education,   18(2),   1–8.   doi:10.1080/00958964.1987.9943482     
65  Kollmuss,   A.,   &   Agyeman,   J.   (2002).   Mind   the   gap:   Why   do   people   act   environmentally   and   what   are   the   barriers   to   
pro-environmental   behavior?   Environmental   Education   Research,   8(3),   239–260.   doi:10.1080/13504620220145401   
66  Metag,   J.,   Füchslin,   T.,   &   Schafer,   M.   S.   (2015).   Global   warming’s   five   Germanys:   A   typology   of   Germans’   views   on   climate   change   
and   patterns   of   media   use   and   information.   Public   Understanding   of   Science,   26(4),   434–451.   
67  Taber,   F.,   &   Taylor,   N.   (2009).   Climate   of   concern:   A   search   for   effective   strategies   for   teaching   children   about   global   warming.   
International   Journal   of   Environmental   and   Science   Education,   4(9),   97–116.   
68     Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
https://doi.org/10.1080/00958964.2019.1598927     
69Moser,   S.   C.,   &   Dilling,   L.   (2011).   Communicating   climate   change:   Closing   the   science-action   gap.   In   J.   S.   Dryzek,   R.   Norgaard,   &   D.   
Schlosberg   (Eds.),   The   Oxford   handbook   of   climate   change   and   society   (pp.   161–174).   Oxford,   UK:   Oxford   University   Press.   
70  Zaval,   L.,   &   Cornwell,   J.   F.   M.   (2017).   Effective   education   and   communication   strategies   to   promote   environmental   engagement.   
European   Journal   of   Education,   52(4),   477–486.   doi:10.1111/ejed.12252     
71  Ginsburg,   H.,   &   Opper,   S.   (1979).   Piaget’s   theory   of   intellectual   development   (2nd   ed.).   Englewood   Cliffs,   NJ:   Prentice-Hall.   
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Daarbij   is   een   theorie   die   bij   de   beïnvloeding   van   alle   groepen   toegepast   zou   kunnen   
worden,   de   ‘fun   theory’.   Dit   vertelde   Drs.   Kruisdijk   ons   daarover:   “ Bij   de   beïnvloeding   
van   mensen   in   het   algemeen   is   de   fun   theory,   bedacht   door   Volkswagen,   een   
interessante   theorie   om   te   gebruiken   bij   de   beïnvloeding   van   jongeren.   Deze   hebben   
zij   een   paar   jaar   geleden   gelanceerd.   De   theorie   is   dat   meer   mensen   in   
milieuvriendelijke   auto's   zullen   rijden   als   het   leuk   is   om   te   doen.   Deze   theorie   kan   los   
van   auto’s   ook   toegepast   worden   op   jongeren,   en   hangt   samen   met   de   theorie   dat   
belonen   goed   werkt   bij   de   beïnvloeding   van   jongeren.   Als   milieuvriendelijk   gedrag   
leuk   zou   zijn,   zouden   meer   jongeren   dit   gedrag   vertonen.”    72   

5.1.2.1.   Groep   1:   ‘the   Disengaged’   

Bij   deze   groep   horen   jongeren   die   niet   zich   niet   interesseren   voor   het   milieu,   en   
afstand   willen   houden   van   het   onderwerp.   Omdat   deze   jongeren   zich   niet   voor   het   
onderwerp   interesseren,   zou   het   volgens   onderzoek   effectief   kunnen   zijn   om   de   
relevantie   van   klimaatverandering   zodanig   te   kaderen   dat   het   verband   houdt   met   
andere   kwesties   in   hun   dagelijks   leven.   Een   andere   benadering   om   deze   groep   aan   te   
spreken,   zou   kunnen   zijn   om   hen   te   bereiken   via   peer   education,   aangezien   sociale  
invloed   van   leeftijdsgenoten   is   geïdentificeerd   als   bijzonder   effectief   bij   het   betrekken   
van   het   milieu.   Dit   bevestigde   Drs.   kruisdijk   in   ons   interview,   die   zei:    ‘Bij   de   
leeftijdsgroep   die   jullie   onderzoeken   is   er   vooral   sprake   van   dat   jongeren   doen   wat   
hun   vrienden   vinden,   de   ‘peergroup’.   De   peergroup   is   in   deze   periode   heel   belangrijk,   
en   beïnvloedt   de   jongeren   die   deel   van   die   groep   uitmaken .’    73   

5.2.1.1.   Heeft   het   zin   om   deze   jongeren   te   beïnvloeden?   

De   jongeren   die   bij   deze   groep   horen,   zijn   niet   geïnteresseerd   en   willen   afstand   
houden   van   het   onderwerp.   Dit   roept   de   vraag   op,   of   het   wel   zin   heeft   om   ze   te   
beïnvloeden.   Wij   vroegen   dit   in   ons   interview   met   Drs.   Kruisdijk.   Zij   vertelde   ons:    ‘Om   
deze   vraag   goed   te   kunnen   beantwoorden   zou   je   meer   onderzoek   moeten   doen   naar   
de   redenen   van   die   groep   om   niet   geïnteresseerd   te   zijn   en   niet   actiebereid.   Er   zullen   
binnen   deze   groep   verschillende   redenen   zijn. ’    74   

Drs.   Kruisdijk   gaf   ons   ook   het   volgende   inzicht:    ‘Een   ander   aspect   aan   deze   vraag   is,   
is   los   van   of   het   mogelijk   is   deze   ongeïnteresseerde   jongeren   te   beïnvloeden,   het   
effectiever   zou   zijn   om   eerst   de   middengroepen   aan   te   pakken,   dus   de   groepen   
jongeren   waar   of   de   interesse   of   de   actiebereidheid   verbeterd   moet   worden,   en   niet   
allebei. ’    75    (The   Charitables   en   the   Paralyzed.)   Dit   vonden   wij   ook   terug   in   ons   
bronnenonderzoek:   De   Disengaged   zijn   niet   geïnteresseerd   in   de   kwestie,   dus   het   is   
de   vraag   of   de   communicatie   over   klimaatverandering   zich   op   de   andere   groepen   

72  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
73  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
74  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
75  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
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moet   concentreren,   staat   in   het   onderzoek   van   A.   Kuthe,   L.   Keller,   A.   Körfgen,   H.   
Stötter,   A.Oberrauch   en   K.M.   Höfer. 76     

5.1.2.3.   Groep   2:   ‘the   Paralyzed’   

Dit   zijn   jongeren   die   bezorgd   zijn   maar   niet   bereid   om   zich   op   een    milieuvriendelijke   
manier   te   gedragen   omdat   ze   betwijfelen   of   ze   in   staat   zijn   impact   te   maken.   
Om   deze   jongeren   een   gevoel   te   geven   dat   ze   wel   impact   kunnen   maken,   kunnen   ze   
geïnformeerd   worden   over   hun   invloedssfeer   en   hen   bewust   te   maken   van   relevante   
concrete   acties   in   hun   dagelijks   leven.     

Bovendien   zou   het   kunnen   helpen   hen   te   informeren   over   enkele   klimaatvriendelijke   
initiatieven   in   hun   omgeving   om   hen   te   laten   zien   dat   ze   deel   uitmaken   van   een   groep   
en   kunnen   profiteren   van   de   groepsdynamiek. 77   

5.1.2.4.   Groep   3 :    ‘the   Charitables’     

Dit   zijn   jongeren   die   niet   bezorgd   zijn,   maar   wel   bereid   zijn   in   actie   te   komen.   Bij   deze   
groep   lijkt   er   niet   veel   nodig   te   zijn,   omdat   ze   al   bereid   zijn   om   in   actie   te   komen.   De   
interesse   kan   wel   verhoogd   worden.     

Voor   deze   groep   is   het   wellicht   mogelijk   om   vooral   aandacht   te   besteden   aan   lokale   
en   tastbare   aspecten   van   klimaatverandering,   zoals   de   effecten   in   hun   dagelijkse   of   
toekomstige   leven.   Wat   dat   betreft,   is   het   veelbelovend   om   deze   effecten   te   koppelen   
aan   de   ervaringen   van   jonge   mensen   om   de   psychologische   afstand   van   
klimaatverandering   te   verkleinen.   Het   kan   ook   interessant   zijn   om   meer   te   weten   te   
komen   over   wat   ze   nodig   zouden   hebben   om   actiever   te   zijn,   d.w.z.   de   factoren   die   
hen   beletten   om   tot   de   groep   Concerned   Activists   te   behoren. 78   

5.1.2.5.   Groep   4:   ’Concerned   Activists’   

Bij   deze   groep   horen   de   jongeren   die   heel   geïnteresseerd   en   bezorgd   zijn,   en   ook  
heel   bereid   om   in   actie   te   komen.   Het   enige   kenmerk   wat   bij   deze   groep   lager   was   
dan   bij   een   andere   groep,   was   hun   niveau   van   kennis.   Omdat   een   ander   kenmerk   van   
deze   groep   is   dat   ze   het   veel   hebben   over   het   milieu   en   hun   kennis   daarmee   

76     Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
https://doi.org/10.1080/00958964.2019.1598927     
77     Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
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verspreiden,   zou   het   positief   kunnen   werken   om   ze   van   meer   kennis   rondom   
klimaatverandering   en   het   milieu   te   voorzien,   zodat   ze   alleen   feiten   verspreiden. 79   

De   jongeren   die   binnen   deze   groep   vallen   scoren   hoog   op   interesse   en   bezorgdheid   
(zie   figuur   5   op   pagina   25).   Uit   onderzoek 80    blijkt   dat   tieners   het   bewustzijn   van   hun   
ouders   en   vrienden   over   klimaatverandering   beïnvloeden.   Deze   tieners   zouden   
daarom   kunnen   worden   ingezet   als   zogenaamde   ‘vermenigvuldigers’   voor   het   
bewustzijn   van   klimaatverandering,   bijvoorbeeld   wanneer   ze   hun   familie   thuis   over   het   
project   vertellen   of   er   met   hun   vrienden   over   praten.   Een   andere   studie    81    heeft   ook   
aangetoond   dat   ‘peer   learning’   een   veelbelovende   aanpak   bij   milieueducatie   kan   zijn.   

5.1.3.   Wat   voor   media   kunnen   het   best   worden   ingezet   om   jongeren   te   
beïnvloeden?   

In   5.1   hebben   we   verschillende   wijzen   genoemd   waarop   jongeren   beïnvloed   kunnen   
worden,   en   zaken   waar   nadruk   gelegd   op   moet   worden   bij   deze   beïnvloeding.   Nu   we   
dat   weten   is   het   belangrijk   om   te   onderzoeken   via   welke   media   en   hoe   de   
beïnvloeding   het   beste   kan   plaatsvinden.     

Dit   vroegen   we   aan   Drs.   Kruisdijk   in   ons   interview.   Zij   vertelde   ons   het   volgende:     

- ‘Het   nieuws   moet   passen   bij   degene   die   het   nieuws   brengt,   dit   geldt   bij   zowel   
het   onderwijs   als   via   sociale   media.’   

- ‘Ik   denk   dat   voor   een   optimaal   resultaat,   sociale   media   en   onderwijs   op   school   
gecombineerd   moeten   worden.’   

- ‘Ouders   kunnen   hun   kinderen   ook   beïnvloeden;   ouders   geven   in   principe   het   
goede   voorbeeld.   Als   ouders   helemaal   niet   milieubewust   zouden   zijn   heeft   dit   
invloed   op   hun   kinderen.’    82   

Een   soortgelijke   opmerking   als   die   van   Drs.   Kruisdijk    ‘Het   nieuws   moet   passen   bij   
degene   die   het   nieuws   brengt,   dit   geldt   bij   zowel   het   onderwijs   als   via   sociale   media’   
hebben   wij   ook   teruggevonden   in   ons   bronnenonderzoek.   Kennis   over   het   klimaat   
kan   het   beste   gecommuniceerd   worden   door   betrouwbare   boodschappers   zoals   
wetenschappers. 83     84      85   

79     Kuthe,   A.,   Keller,   L.,   Körfgen,   A.,   Stötter,   H.,   Oberrauch,   A.,   &   Höferl,   K.   M.   (5-3).   How   many   young   generations   are   there?   –   A   
typology   of   teenagers’   climate   change   awareness   in   Germany   and   Austria.   Tandfonline.   
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80  Hiramatsu,   A.,   Kurisu,   K.,   Nakamura,   H.,   Teraki,   S.,   &   Hanaki,   K.   (2014).   Spillover   effect   on   families   derived   from   environmental   
education   for   children.   Low   Carbon   Economy,   5(2),   40–50.   doi:10.4236/lce.2014.52005     
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Payne 86    benadrukt   de   noodzaak   om   de   opvattingen   van   jonge   mensen   over   de   natuur   
te   begrijpen   om   te   begrijpen   wat   ze   nodig   hebben   op   het   gebied   van   milieueducatie.     

5.1.3.1.   Onderwijs   op   scholen   

Een   tekort   aan   milieueducatie   werd   ook   geconstateerd   door   Prof.   dr.   Vet   in   een   
uitgave   van   de   KNAW   met   de   IUCN.   Daar   staat,   door   ons   vertaald   uit   het   Engels:    “Als   
we   milieubewustzijn   willen   zien   op   beleidsniveau,   hebben   we   eerst   een   ecologische,   
wetenschappelijk   onderlegde   samenleving   nodig.   We   zijn   er   niet   in   geslaagd   om   dit   
te   bereiken   in   Nederland.   De   lage   maatschappelijke   belangstelling   voor   de   
natuurlijke   omgeving   en   de   wetenschap   in   het   algemeen,   heeft   zijn   wortels   in   ons   
onderwijssysteem.   Op   de   basisschool   krijgen   leerlingen   van   acht   tot   twaalf   jaar   niet   
meer   dan   75   minuten   natuurkunde   per   week   les   (biologie,   natuurkunde,   scheikunde   
en   technologie)   (Biologische   Raad   2003).   Wat   nog   erger   is,   is   dat   de   leraren   zelf,   op   
de   lerarenopleiding,   geen   belangrijke   feitelijke   kennis   over   wetenschap   en   natuur   
hebben.   Hoe   kunnen   we   dan   verwachten   dat   deze   leraren   onze   kinderen   inspireren   
en   overtuigen   dat   wetenschap   leuk   en   noodzakelijk   is   en   dat   onze   natuurlijke   
omgeving   waardevol   is   en   bescherming   behoeft? ”   Wij   hebben   ons   in   dit   onderzoek   
gericht   op   de   leeftijdsgroep   11-18,   terwijl   Prof.   dr.   Vet   leerlingen   van   de   basisschool   
aanhaalt.   Gezien   de   dip   in   connectie   bij   de   jongeren   tussen   13-18   (1.2)   denken   wij   dat   
ook   in   het   voortgezet   onderwijs   betere   milieueducatie   van   belang   is.   

Drs.   Kruisdijk   vertelde   ons   het   volgende:    ‘Ik   denk   dat   voor   een   optimaal   resultaat,   
sociale   media   en   onderwijs   op   school   gecombineerd   moeten   worden.   Dit   omdat   
jongeren   verwachten   dat   ze   op   school   belangrijke   dingen   te   horen   krijgen,   en   als   ze   
het   niet   op   school   horen   dat   het   dan   dus   minder   belangrijk   is .’    87   

5.1.3.2.   Sociale   media   

Uit   het   Nationale   Social   Media   Onderzoek   2020   is   gebleken   dat   ruim   90%   van   
jongeren   tussen   de   15   en   19   jaar   YouTube   gebruiken   waarvan   53%   elke   dag.   2,7   
miljoen   jongeren   tussen   de   15   en   19   jaar   gebruiken   de   app   Instagram.   60%   van   deze   
jongeren   gebruikt   de   app   dagelijks 88 .   Sociale   media   spelen   een   steeds   belangrijkere   
rol   in   het   verspreiden   van   nieuws 89     90    en   daarmee   ook   in   de   beeldvorming   van   
jongeren   over   het   klimaat.     
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Drs.   Kruisdijk   vertelde   ons   hierover   het   volgende:    “Sociale   media   is   een   goed   
instrument   om   jongeren   te   beïnvloeden,   omdat   het   door   jongeren   veel   wordt   gebruikt.   
Als   feiten   over   het   milieu   veel   op   sociale   media   te   zien   zijn   zullen   ze   deze   ook   eerder   
geloven,   dan   dat   een   docent   op   school   het   verteld.   Dit   zal   ze   vaak   minder   boeien.   
Jongeren   nemen   meer   aan   als   iets   aantrekkelijk   op   YouTube   of   op   sociale   media   
wordt   gepresenteerd .”    91   

5.1.3.3.   Video’s   

Uit   onderzoek   is   gebleken   dat   er   een   hoog   leesniveau   nodig   is   om   de   textuele   
informatie   op   het   internet   over   wetenschap,   technologie   en   medicijnen   te   kunnen   
begrijpen.   Dit   is   een   van   de   oorzaken   van   de   populariteit   van   video’s   om   informatie   te   
verwerken   over   wetenschappelijke   onderwerpen   waaronder   de   klimaatkwestie. 92     

Om   de   informatie   over   het   milieu   zo   duidelijk   mogelijk   over   te   brengen   op   jongeren,   
zou   deze   informatie   daarom   in   videomateriaal   aangeboden   kunnen   worden.     

5.1.4.   Inspelen   op   de   knowledge-behaviour   gap   

In   het   geval   van   de   ‘knowledge-behaviour   gap’,   zoals   beschreven   in   2.3,   is   er   wel   
sprake   van   een   bepaald   niveau   van   kennis,   maar   er   wordt   vervolgens   geen   actie   
ondernomen.   Hetgene   wat   er   hierbij   ‘ontbreekt’   is   connectie   met   de   natuur.     

We   hebben   Zunei   van   Extinction   Rebellion   gevraagd   hoe   jongeren   beïnvloed   kunnen   
worden   om   zich   bewuster   te   worden   van   de   impact   die   zij   hebben   op   het   milieu   door   
hun   acties.   Zij   voerde   hierbij   verschillende   manieren   aan   om   de   knowledge-behaviour   
gap   te   overbruggen.   Zij   vertelde   het   volgende:     

- “Wat   we   specifiek   voor   jongeren   zouden   kunnen   doen   is   om   ze   vanaf   jongs   af   
aan   te   leren   dat   wij   onderdeel   van   de   natuur   zijn   en   dat   we   de   natuur   nodig   
hebben   om   zelf   goed   en   gezond   te   kunnen   leven.     

- Ik   vind   dat   ze   in   het   onderwijssysteem   milieu   als   vak   zouden   moeten   geven,   
bijv   op   de   basisschool   maandelijkse   educatieve   tripjes   maken   naar   de   boer,   
het   bos,   de   zee   etc   etc.     

- De   overheid   moet   eerlijk   en   transparant   zijn   over   de   klimaatcrisis   en   een   
campagne   starten   om   jongeren   goed   in   te   lichten   over   de   staat   van   ons   milieu.   

- Jongeren   moeten   getraind   worden   in   duurzaam   leven   en   geleerd   worden   dat   
alles   een   gevolg   heeft.   Als   jij   er   niet   de   prijs   voor   betaalt,   dan   betaalt   iemand   
anders   (het   dier,   de   boer,   het   bos)   de   prijs   er   wel   voor,   leef   bewust.   Leer   ze   van   

91  Bijlage   3.1:   interview   met   Drs.   Kruisdijk   
92  Allgaier,   J.   (2020,   19   oktober).   Science   and   Environmental   Communication   on   YouTube:   Strategically   Distorted   Communications   
in   Online   Videos   on   Climate   Change   and   Climate   Engineering.   Geraadpleegd   op   19   oktober   2020,   van   
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fcomm.2019.00036/full#B45     
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de   natuur   te   houden   en   er   goed   voor   te   zorgen,   daar   worden   wij   zelf   ook  
gelukkiger   en   gezonder   van .”    93   

    

93  Bijlage   3.2:   Interview   met   woordvoerder   Extinction   Rebellion   
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5.2.   Praktisch   kader   

5.2.1.   Inleiding   

In   het   theoretisch   kader   van   deze   deelvraag   hebben   we   per   groep   manieren   van   
beïnvloeding   beschreven,   en   ook   via   welke   media   dat   het   best   kan   plaatsvinden.   Voor   
elke   groep   hebben   we   andere   manieren   gevonden,   waar   we   een   groot   deel   van   
hebben   verwerkt   in   de   interventie   (zie   voor   de   tekst   bijlage   2.1.2).   

In   dit   praktisch   kader   onderzoeken   wij   door   middel   van   een   experiment   of   de   in   het   
theoretisch   kader   gevonden   manieren   van   beïnvloeding   werken.     

Zie   bijlage   2.1.   voor   de   verantwoording   van   de   gestelde   vragen   en   interventie,   en   voor   
alle   resultaten.   

5.2.2.   Onderzoeksopzet   

5.2.2.1.   Hypothese   

Wij   verwachten   dat   de   jongeren   door   de   interventie   een   grotere   actiebereidheid   
zullen   hebben   om   voor   het   milieu   op   te   komen   en   een   grotere   interesse   in   het   milieu,   
ten   opzichte   van   voor   de   interventie.     

5.2.2.2.   Steekproef   

We   hebben   ervoor   gekozen   om   ons   experiment   te   verrichten   bij   leerlingen   uit   4-mavo,   
4-havo   en   4-vwo,   om   verschillende   redenen.   Deze   redenen   zijn:   

● In   de   vierde   klas   zijn   de   leerlingen   gemiddeld   15/16   jaar   oud.   Uit   ons   onderzoek   
bleek   dat   bij   deze   leeftijd   de   interesse   voor   het   milieu   het   laagst   is   van   alle   
leeftijden.   Daarom   zou   hier   mogelijk   het   grootste   verschil   gemaakt   kunnen   
worden   met   onze   beïnvloeding.   

● We   hebben   gekozen   voor   deze   drie   opleidingsniveaus   omdat   dit   ook   de   
niveaus   zijn   waar   we   bij   het   verwerken   van   de   resultaten   van   onze   enquête   
een   onderscheid   in   hebben   gemaakt,   omdat   in   de   resultaten   naar   voren   kwam   
dat   er   een   opvallend   verschil   was   tussen   de   verschillende   opleidingsniveaus.   
Door   ons   experiment   ook   bij   deze   drie   niveaus   af   te   nemen,   kunnen   we   de   
resultaten   zo   goed   mogelijk   vergelijken.   

In   de   figuur   op   de   volgende   pagina   staat   het   aantal   leerlingen   per   opleidingsniveau   
die   opgenomen   zijn   in   ons   experiment.   
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Figuur   31   

  

5.2.2.3.   Verantwoording   eisen   van   onderzoek   

5.2.2.3.1.   Verantwoording   representativiteit   

Onze   steekproef   is   niet   helemaal   een   goede   dwarsdoorsnede   van   de   
onderzoekspopulatie,   omdat   wij   van   het   opleidingsniveau   vmbo   alleen   leerlingen   van   
de   theoretische   leerweg   hebben   meegenomen   in   ons   onderzoek.   Leerlingen   van   de   
basis   beroepsgerichte   leerweg,   gemengde   leerweg   en   kaderberoepsgerichte   
leerweg   zijn   niet   opgenomen.   

Ook   qua   provincies   is   onze   steekproef   geen   goede   dwarsdoorsnede   van   de   
onderzoekspopulatie,   omdat   wij   alleen   leerlingen   van   het   Comenius   College   in   
Hilversum   hebben   opgenomen   in   dit   experiment.   

Ook   is   onze   steekproef   niet   a-select:   we   hebben   zelf   klassen   op   onze   school   
geselecteerd   om   opgenomen   te   worden   in   ons   onderzoek,   op   basis   van   welke   
docenten   bereid   waren   ons   dit   experiment   te   laten   uitvoeren,   en   welke   daar   ook   de   
tijd   voor   hadden.   Doordat   we   van   tevoren   hadden   gekozen   dit   experiment   alleen   in   3   
klassen   op   onze   school   af   te   nemen,   is   onze   steekproef   niet   aselect.     

Onze   steekproef   is   dus   niet   representatief.   

5.2.2.3.2.   Verantwoording   generaliseerbaarheid   

Doordat   onze   steekproef   niet   representatief   is,   kunnen   er   geen   algemeen   geldende   
uitspraken   worden   gedaan.   Onze   steekproef   is   dus   niet   generaliseerbaar.   

5.2.2.3.3.   Verantwoording   validiteit   

Wij   hebben   in   dit   onderzoek   gemeten   volgens   helder   omschreven   standaarden   die   
verantwoord   kunnen   worden   op   basis   van   ons   onderzoek   in   het   theoretisch   kader   van   
deze   deelvraag   (5.1).   We   hebben   gemeten   wat   we   als   doel   hadden   te   meten.   Dit   maakt   
ons   onderzoek   valide.   
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Opleidingsniveau    Aantal   leerlingen    Percentage   van   totaal   

Mavo    24    40,68%   

Havo   20    33,9%   

Vwo    15    25,42%   

Totaal    59    100%   



  

5.2.2.3.4.   Verantwoording   betrouwbaarheid   

Bij   een   betrouwbaar   onderzoek,   zou   je   gelijksoortige   resultaten   moeten   krijgen   
wanneer   je   het   onderzoek   onder   andere   omstandigheden,   in   een   andere   tijd   met   een   
andere   onderzoeker   zou   herhalen. 94   

Wanneer   dit   onderzoek   in   een   andere   tijd   herhaald   zou   worden   denken   wij   wel   dat   we   
gelijksoortige   resultaten   zouden   krijgen.   

Wanneer   het   onderzoek   onder   andere   omstandigheden   herhaald   zou   worden,   zouden   
de   resultaten   kunnen   afwijken.   Dit   komt   omdat   we   het   experiment   op   verschillende   
tijden   op   de   dag   hebben   afgenomen,   wat   invloed   kan   hebben   op   de   concentratie   van   
de   leerlingen   tijdens   de   interventie.   Ook   was   er   bij   een   van   de   afnames   van   dit   
experiment   een   technische   storing,   waardoor   het   experiment   chaotischer   verliep.   
Bijvoorbeeld   dat   in   plaats   van   dat   de   leerlingen   de   vragen   en   antwoordmogelijkheden   
lazen   in   een   online   vragenlijst,   wij   ze   moesten   voorlezen.   

Ook   wanneer   dit   onderzoek   door   andere   onderzoekers   herhaald   zou   worden,   zouden   
er   andere   resultaten   uit   kunnen   komen.   Dit   omdat   de   interventie   een   vrij   lang   verhaal   
is,   waarbij   het   belangrijk   is   dat   de   onderzoeker   dit   op   zo’n   manier   brengt   dat   het   
publiek   geboeid   blijft   en   luistert.   Ook   hebben   wij   de   tekst   niet   voorgelezen,   waardoor   
het   mogelijk   is   dat   we   sommige   stukjes   anders   hebben   verwoord.   

Ons   onderzoek   is,   als   je   de   bovenstaande   definitie   aanhoudt,   niet   volledig   
betrouwbaar.   

5.2.2.3.5.   Verantwoording   transparantie   

In   dit   onderzoek   zijn   wij   transparant   geweest   in   de   wijze   van   onderzoek,   de   
verzamelde   gegevens   en   onze   analyse.   Dit   maakt   ons   onderzoek   transparant.   

    

94  Markvoort,   J.   E.   B.,   Seneca   maatschappijwetenschappen,   module   onderzoek   

58   



  

5.3.   Experiment   

Ons   experiment   bestaat   uit   een   voormeting,   interventie   en   nameting.   Zie   bijlage   2.1.   
voor   de   verantwoording   van   de   vragen   en   de   opzet   van   de   interventie.   Daarbij   staan   
alle   resultaten   van   het   experiment   in   bijlage   2.2..   

5.3.1.   Voormeting   

Het   eerste   onderdeel   van   ons   experiment   is   de   voormeting.   De   vragen   van   de   
voormeting   zijn   gericht   op   de   interesse   en   actiebereidheid   van   leerlingen   voor   het   
milieu.   Ook   stellen   we   een   vraag   over   de   kennis   omtrent   het   milieu   van   de   leerling.   In   
bijlage   2   staan   alle   vragen   inclusief   de   verantwoording   van   waarom   we   deze   vragen   
hebben   gesteld   op   basis   van   ons   theoretisch   kader   bij   deze   deelvraag.   

5.3.2.   Interventie   

In   onze   interventie   hebben   we   gebruik   gemaakt   van   een   presentatie   en   een   video,   
om   de   jongeren   op   basis   van   het   theoretisch   kader   bij   deze   deelvraag   (zie   5.1.).     
  

5.3.2.1.   Presentatie   

In   de   interventie   hebben   we   de   nadruk   gelegd   op   verschillende   aspecten   van   de   
groepen   die   naar   voren   kwamen   in   het   theoretisch   kader   van   deze   deelvraag   (zie   
5.1.2.).   Dit   hebben   we   gedaan   door   middel   van   een   powerpoint   presentatie.   Daarbij   
hebben   we   gebruik   gemaakt   van   een   video   om   de   boodschap   over   te   brengen.   We   
hebben   hiervoor   gekozen   op   basis   van   onze   bevindingen   in   het   theoretisch   kader   bij   
deze   deelvraag   (zie   5.1.3.).   

We   hebben   in   de   interventie   onder   andere   nadruk   gelegd   op   de   dingen   die   jongeren   
zelf   kunnen   doen   om   klimaatverandering   tegen   te   gaan.   Hierbij   zijn   we   wat   dieper   
ingegaan   op   douchen,   omdat   dit   een   handeling   is   waar   jongeren   in   hun   dagelijks   
leven   te   maken   mee   hebben.   Ook   omdat   douchen   iets   is   waarvan   wij   denken   dat   je   
het   gedrag   gemakkelijk   aan   kan   passen.     
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Hieronder   de   gebruikte   dia’s   van   onze   powerpoint   presentatie:   
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5.3.3.   Nameting   

Het   derde   en   laatste   onderdeel   van   ons   experiment   is   de   nameting.   Hierin   hebben   we   
onder   andere   gemeten   of   de   interesse   en   actiebereidheid   van   de   leerlingen   is   
veranderd,   en   op   welke   manier.   

5.4.   Belangrijkste   resultaten   

We   delen   hieronder   de   belangrijkste   resultaten.   Alle   resultaten   staan   in   bijlage   2.2..   

Omdat   we   bij   het   verwerken   van   de   enquête   onderscheid   hebben   gemaakt   
opleidingsniveau,   doen   we   dat   ook   bij   de   verwerking   van   de   resultaten   van   ons   
experiment.     
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5.4.1.   Groepen   

Het   volgende   is   te   zien   in   het   cirkeldiagram:  

- Van   de   mavo-leerlingen   gaf   33,3%   aan   tot   de    ‘the   charitables’    te   behoren.   
58,3%   gaf   aan   tot    ‘the     disengaged’    te   behoren   en   8,3%   gaf   aan   zich   tot   de    ‘the   
paralyzed’    te   rekenen.   Niemand   gaf   aan   tot    ‘the   concerned   activists ’   the   
horen.   

- Van   de   havo-leerlingen   gaf   47,6%   aan   tot    ‘the   charitables’    te   behoren.   23,8%   
gaf   aan   tot    ‘the   concerned   activists ’   te   behoren,   19%   gaf   aan   tot    ‘the   
disengaged’    te   behoren   en   9,5%   rekende   zichzelf   tot    ‘the   paralyzed’ .     

- Van   de   vwo-leerlingen   gaf   53,3%   aan   tot   de    ‘the   charitables’    te   behoren.   26,7%   
gaf   aan   tot    ‘the   paralyzed ’   te   behoren.   13,3%   gaf   aan   dat   ze   bij    ‘the   concerned   
activists ’   hoorden   en   6,7%   rekende   zichzelf   tot    ‘the   disengaged’ .   

Hieruit   kan   geconcludeerd   worden   dat   onder   de   vwo-leerlingen   het   grootste   aandeel   
tot    ‘the   charitables ’   behoort.   Ook   kan   geconcludeerd   worden   dat   naarmate   het   
opleidingsniveau   stijgt,   het   aandeel   leerlingen   dat   tot    ‘the   charitables’    behoort,   ook   
stijgt.     

Bij   de   mavo-leerlingen   gaf   het   grootste   aandeel   aan   tot    ‘the   disengaged’    te   behoren.   
Het   aandeel   leerlingen   dat   zichzelf   tot   deze   groep   rekende   neemt   af   naarmate   het   
opleidingsniveau   stijgt.     

Het   aandeel   leerlingen   dat   zichzelf   tot    ‘the   concerned   activists’    rekent,   neemt   toe   
naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt.     
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Bij   welk   van   de   onderstaande   groepen   pas   jij   het   beste?   Als   je   denkt   dat   er   niet   
een   groep   is   waarin   je   helemaal   past,   kies   dan   degene   die   het   beste   bij   je   past)   

Mavo    Havo    Vwo   

        

Bron:   Experiment,   zie   bijlage   2         



  

5.4.2.   Interesse   

  
- De   mavo-leerlingen   gaven   hun   interesse   voor   de   interventie   gemiddeld   een   5,1.   

Na   de   interventie   gaf   33,3%   aan   een   vergrote   interesse   te   hebben   gekregen   
voor   het   milieu.     

- De   havo-leerlingen   gaven   hun   interesse   voor   de   interventie   gemiddeld   een   6,5  
voor   hun   interesse   voor   het   milieu.   Na   de   interventie   gaf   42,9%   aan   dat   hun   
interesse   voor   het   milieu   vergroot   was.     

- De   vwo-leerlingen   gaven   hun   interesse   voor   de   interventie   gemiddeld   een   6,4.   
Na   de   interventie   gaf   86,7%   aan   dat   hun   interesse   vergroot   was.   

Op   basis   van   de   resultaten   kan   geconcludeerd   worden   dat   de   havo-leerlingen   vooraf   
gemiddeld   de   grootste   interesse   hadden   voor   het   milieu.   Ook   blijkt   dat   van   de   
vwo-leerlingen   het   grootste   aandeel   aangeeft   een   vergrote   interesse   te   hebben   voor   
het   milieu   naar   aanleiding   van   onze   interventie.   De   mavo-leerlingen   gaven   zichzelf   
gemiddeld   het   laagste   cijfer   voor   hun   interesse,   daarbij   was   het   aandeel   
mavo-leerlingen   dat   een   vergrote   interesse   voor   het   milieu   had   naar   aanleiding   van   
onze   interventie   relatief   het   kleinst.     
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Opleidingsniveau    Cijfer    Interesse   

Mavo    5,1    33,3%   

Havo   6,5    42,9%   

Vwo    6,4    86,7%   



  

5.4.3.   Kennis   en   zorgen   

  

- Van   de   mavo-leerlingen   gaf   83,3%   aan   niet   bekend   te   zijn   met   de   gevolgen   van   
klimaatverandering.   37,5%   van   de   mavo-leerlingen   gaf   aan   dat   ze   zich   meer   
zorgen   maakten   om   het   milieu   dan   voor   de   interventie.     

- Van   de   havo-leerlingen   gaf   19%   aan   niet   bekend   te   zijn   met   de   gevolgen   van   
klimaatverandering.   85,7%   van   de   havo-leerlingen   gaf   aan   dat   ze   zich   meer   
zorgen   maakten   om   het   milieu   dan   eerst.   

- Van   de   vwo-leerlingen   gaf   0%   aan   niet   bekend   te   zijn   met   de   gevolgen   van   
klimaatverandering.   60%   van   de   vwo-leerlingen   gaf   aan   zich   meer   zorgen   te   
maken   om   het   milieu.     

Uit   de   resultaten   blijkt   dat   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt,   het   aandeel   jongeren   
dat   niet   bekend   is   met   de   gevolgen   van   klimaatverandering   daalt.   Daarbij   blijkt   dat   
van   de   havo-leerlingen   het   grootste   aandeel   zich   meer   zorgen   maakt   om   het   milieu   
dan   voor   de   interventie.   Van   de   mavo-leerlingen   maakt   het   kleinste   aandeel   jongeren   
zich   meer   zorgen   om   met   milieu   naar   aanleiding   van   de   interventie.   

5.4.4.   Actiebereidheid   

  
- De   mavo-leerlingen   gaven   zichzelf   op   een   schaal   van   1   tot   10   gemiddeld   een   

5,79   voor   de   mate   waarin   zij   bereid   zijn   hun   gedrag   in   hun   dagelijks   leven   aan   
te   passen   om   het   milieu   te   beschermen.   33,3%   van   de   leerlingen   gaf   aan   meer   
bereid   te   zijn   om   actie   te   ondernemen   om   het   milieu   te   beschermen,   naar   
aanleiding   van   onze   interventie.   Daarbij   gaf   

- De   havo-leerlingen   gaven   zichzelf   gemiddeld   een   6,86   voor   de   mate   waarin   zij  
bereid   zijn   om   hun   dagelijkse   gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   
beschermen.   71,4%   van   de   havo-leerlingen   gaf   aan   meer   bereid   te   zijn   om   in   
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Opleidingsniveau    Kennis    Zorgen   

Mavo    5,83,3%    37,5%   

Havo   19%    85,7%   

Vwo    0%    60%   

Opleidingsniveau    Actiebereidheid    Toename   actiebereidheid   

Mavo    5,79    33,3%   

Havo   6,86    71,4%   

Vwo    7,53    86,7%   



  

actie   te   ondernemen   om   het   milieu   te   beschermen   naar   aanleiding   van   de   
interventie.   

- De   vwo-leerlingen   gaven   zichzelf   gemiddeld   een   7,53   voor   de   mate   waarin   zij   
bereid   zijn   om   hun   gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   beschermen.   Van   de   
vwo-leerlingen   gaf   86,7%   aan   meer   bereid   te   zijn   om   in   hun   dagelijkse   leven   
actie   te   ondernemen   om   het   milieu   te   beschermen.   

Uit   deze   resultaten   blijkt   dat   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt,   de   bereidheid   om   
gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   beschermen   toeneemt.   Als   de   cijfers   op   hele   
getallen   worden   afgerond   kan   er   gesteld   worden   dat   de   gemiddelde   bereidheid   om   
het   milieu   te   beschermen   met   1   punt   toeneemt,   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt.     

Daarbij   is   gebleken   dat   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt,   het   aandeel   leerlingen   
dat   bereid   is   om   in   hun   dagelijks   leven   in   actie   te   komen   om   het   milieu   te  
beschermen,   ook   toeneemt.     

5.4.5.   Douchen   

  

- Van   de   mavo-leerlingen   gaf   50%   aan   een   grotere   bewustheid   te   hebben   over   
de   impact   van   douchen   op   het   milieu   naar   aanleiding   van   de   interventie.   54,2%   
gaf   aan   korter   te   gaan   douchen   om   het   milieu   te   sparen   naar   aanleiding   van   
onze   interventie.     

- Van   de   havo-leerlingen   gaf   71,4%   aan   meer   bewustheid   te   hebben   gekregen   
over   de   impact   van   douchen   op   het   milieu   naar   aanleiding   van   de   interventie.   
35%   van   de   leerlingen   gaf   aan   om   korter   te   gaan   douchen.   

- Van   de   vwo-leerlingen   gaf   100%   aan   bewuster   te   zijn   van   de   impact   van   
douchen   op   het   milieu.   80%   gaf   aan   korter   te   gaan   douchen,   naar   aanleiding   
van   de   interventie.   

Op   basis   van   deze   resultaten   kan   geconcludeerd   worden   dat   het   aandeel   jongeren   
dat   een   grotere   bewustheid   heeft   van   de   impact   van   douchen   op   het   milieu,   toeneemt   
naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt.     

Van   de   mavo-leerlingen   gaf   een   groter   aandeel   aan   korter   te   gaan   douchen   dan   het   
aandeel   dat   aangaf   een   groter   bewustzijn   te   hebben   van   de   impact   van   douchen.   
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Opleidingsniveau    Bewustzijn    Korter   douchen   

Mavo    50%    54,2%   

Havo   71,4%    35%   

Vwo    100%    80%   



  

C   O   N   C   L   U   S   I   E     
Onze   hoofdvraag   is:   

‘Op   welke   manier   is   de   interesse   van   Nederlandse   jongeren   voor   het   milieu   van   
invloed   op   hun   gedrag   rond   milieu   en   hoe   zou   dit   beïnvloed   kunnen   worden?’   

Deze   hoofdvraag   zullen   we   beantwoorden   met   behulp   van   de   volgende   deelvragen:     

1. In   welke   mate   interesseren   Nederlandse   jongeren   zich   voor   het   milieu?   
2. Hoe   is   de   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   verdeeld?   
3. Wat   is   de   ecologische   voetafdruk   en   waarom   is   deze   belangrijk   als   het   gaat   om   

interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren?   
4. Komt   het   niveau   van   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   terug   in   hun   

gedrag?   
5. Hoe   kan   de   interesse   en   actiebereidheid   van   jongeren   voor   het   milieu   het   

meest   effectief   positief   beïnvloed   worden?   

Conclusie   deelvraag   1   

‘In   welke   mate   interesseren   Nederlandse   jongeren   zich   voor   het   milieu?’   

Uit   ons   bronnenonderzoek   kwam   naar   voren   dat   er   onder   jongeren   van   13   tot   15   een   
dieptepunt   zit   in   interesse   voor   het   milieu.   De   respondenten   bij   ons   onderzoek   gaven   
hun   interesse   voor   het   milieu   gemiddeld   een   6,42,   maar   het   gemiddelde   verschilt   per   
opleidingsniveau.   Jongeren   met   als   opleidingsniveau   vmbo-tl/mavo   gaven   gemiddeld   
een   5,74,   jongere   met   als   opleidingsniveau   havo   gaven   gemiddeld   een   6,58   en   
jongeren   met   als   opleidingsniveau   vwo   gaven   gemiddeld   een   6,95.   

Conclusie   deelvraag   2   

‘Hoe   is   de   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   verdeeld?’   

In   ons   onderzoek   hebben   we   de   Nederlandse   jongeren   ingedeeld   in   groepen:   

Groep   1:   ‘the   Disengaged’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   ontkoppelden’.   Kenmerken:   

- Zij   maken   zich   geen   zorgen   over   klimaatverandering   in   hun   eigen   leven   en   zijn   
niet   bereid   om   te   handelen.     

- Ze   gedragen   zich   niet   klimaatvriendelijk   en   praten   niet   met   vrienden   en   familie   
over   klimaatverandering.     

- Bovendien   onderscheiden   ze   zich   ook   doordat   ze   niet   veel   weten   over   
klimaatverandering.     

- Ze   zijn   niet   sceptisch,   maar   willen   afstand   houden   van   de   kwestie.   
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Groep   2:   ‘the   Paralyzed’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   verlamden’.   Kenmerken:   

- Zij   maken   zich   zorgen   over   klimaatverandering   
- Ze   zijn   niet   bereid   in   actie   te   komen   omdat   ze   twijfelen   aan   hun   vermogen   om   

impact   te   hebben.   

Groep   3:   ‘the   Charitables’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   liefdadigen’.   Kenmerken:   

- Zij   zijn   erg   bereid   om   in   actie   te   komen.     
- Ze   voelen   zich   in   hun   dagelijkse   leven   niet   bezorgd.   

Groep   4:   ’Concerned   Activists’,   kan   vertaald   worden   als   ‘de   bezorgde   activisten’.   
Kenmerken:   

- Zij   vormen   de   groep   die   zich   al   bewust   is   van   het   probleem   
- Ze   zijn   zeer   bereid   om   in   actie   te   komen.   

Conclusie   deelvraag   3   

‘Wat   is   de   ecologische   voetafdruk   en   waarom   is   deze   belangrijk   als   het   gaat   om   
interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren?’   

De   ecologische   voetafdruk   is   de   impact   van   een   persoon   op   zijn   omgeving   aan   de   
hand   van   zijn   gedrag   en   leefstijl,   weergegeven   in   aantal   hectare   land   en   water.   Dit   
gedrag   omvat   de   woonsituatie,   voedselpatroon,   mobiliteit,   consumptie   en   
afvalverwerking.     

De   ecologische   voetafdruk   is   de   meest   gebruikte   maatstaf   voor   het   gedrag   van   
mensen   omtrent   milieu.   De   ecologische   voetafdruk   is   daarom   van   belang   bij   het   
beschrijven   van   de   impact   van   het   gedrag   van   jongeren   op   het   milieu.     

Conclusie   deelvraag   4   

‘Hoe   komt   het   niveau   van   interesse   voor   het   milieu   onder   jongeren   terug   in   hun   
gedrag?’   

Op   basis   van   deze   gegevens   kunnen   geen   algemeen   geldende   conclusies   getrokken   
worden,   doordat   ze   gebaseerd   zijn   op   onze   eigen   enquête   welke   niet   helemaal   
voldoet   aan   de   eisen   van   representativiteit   en   generaliseerbaarheid.     

- Het   totaal   van   onze   geënquêteerde   jongeren   gaf   zichzelf   gemiddeld   een   6,42   
voor   hun   interesse.     

- Voor   de   mavo-leerlingen   was   deze   interesse   gemiddeld   een   5,74.  
- De   havo-leerlingen   gaven   zichzelf   gemiddeld   een   6,58   voor   hun   milieu   

interesse.   
- En   de   vwo-leerlingen   gaven   gemiddeld   een   6,95   voor   hun   milieu   interesse.   

68   



  

Uit   de   bovenstaande   gegevens   blijkt   dat   de   interesse   van   jongeren   voor   het   milieu   
toeneemt   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt.   

- De   mavo-leerlingen   scoorden   een   6,10   voor   hun   ecologische   voetafdruk.   
- Voor   de   havo-leerlingen   was   dit   een   6,25.   
- De   vwo-leerlingen   scoorden   een   6,54   voor   hun   ecologische   voetafdruk.   

- 11,25%   van   de   mavo-leerlingen   gaf   aan   ooit   te   hebben   geprotesteerd.   
- 2%   van   de   havo-leerlingen   gaf   aan   ooit   te   hebben   geprotesteerd.   
- 5%   van   de   vwo-leerlingen   gaf   aan   ooit   te   hebben   geprotesteerd.     

De   interesse   van   de   mavo-leerlingen   was   van   ten   opzichte   van   de   andere   
geënquêteerde   opleidingsniveaus   het   laagst.   Hun   ecologische   voetafdruk   was   het   
hoogst   in   vergelijking   met   havo   en   vwo-leerlingen.   Daarentegen   was   het   percentage   
mavo-leerlingen   dat   aangaf   te   hebben   geprotesteerd   ten   opzichte   van   de   twee   
andere   opleidingsniveaus   het   hoogst.     

Er   kan   dus   gesteld   worden   dat   als   het   cijfer   voor   de   interesse   (in   vergelijking   met   de   
andere   opleidingsniveaus)   vergeleken   wordt   met   de   ecologische   voetafdruk   van   de   
mavo-leerlingen,   de   interesse   voor   het   milieu   terugkomt   in   hun   gedrag.   Deze   stelling   
wordt   echter   ontkracht   als   er   ook   gekeken   wordt   naar   het   percentage   mavo-   
leerlingen   dat   aangaf   ooit   te   hebben   geprotesteerd.   

De   interesse   van   de   havo-leerlingen   lag   tussen   de   interesse   van   de   mavo-leerlingen   
en   vwo-leerlingen   in   met   een   6,58.   Hun   ecologische   voetafdruk   lag   ook   tussen   de   
voetafdruk   van   de   vwo-leerlingen   en   de   mavo-leerlingen   in   met   een   6,25.   Wel   had   de   
havo   het   laagste   percentage   leerlingen   dat   geprotesteerd   had   voor   het   milieu.   Er   kan   
dus   gesteld   worden   dat   de   relatief   hogere   interesse   van   havo-leerlingen   naar   voren   
komt   in   hun   gedrag   in   de   vorm   van   een   relatief   lagere   ecologische   voetafdruk.   De   
relatief   hoge   interesse   zorgt   daarentegen   niet   voor   een   groter   percentage   leerlingen   
dat   geprotesteerd   heeft   voor   het   milieu.   In   die   zin   kan   dus   niet   gesteld   worden   dat   het   
niveau   van   interesse   naar   voren   komt   in   hun   gedrag.   

De   vwo-leerlingen   hadden   van   de   drie   ondervraagde   opleidingsniveaus   de   hoogste   
interesse   voor   het   milieu,   met   een   6.95.   Met   hun   cijfer   voor   hun   ecologische   
voetafdruk   scoorde   ze   met   een   6,54   het   hoogst.   Daarbij   gaf   5%   van   de   vwo-leerlingen   
aan   te   hebben   geprotesteerd   voor   het   milieu.   Dit   is   een   hoger   percentage   dan   van   de   
havo-leerlingen.   De   interesse   van   de   vwo-leerlingen   komt   daarom   sterker   naar   voren   
in   het   aantal   leerlingen   dat   geprotesteerd   heeft.   Daarentegen   komt   de   interesse   van   
vwo-leerlingen   in   vergelijking   met   de   mavo-leerlingen   minder   naar   voren   als   het   er   
gekeken   wordt   naar   het   percentage   leerlingen   dat   geprotesteerd   heeft.   
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Conclusie   deelvraag   5   

‘Hoe   kan   de   interesse   en   actiebereidheid   van   jongeren   voor   het   milieu   het   meest   
effectief   positief   beïnvloed   worden?’   

Om   deze   deelvraag   te   beantwoorden   zijn   we   uitgegaan   van   de   vier   groepen   waarin   
jongeren   opgedeeld   kunnen   worden   op   basis   van   interesse   en   actiebereidheid,   
gevonden   met   bronnenonderzoek.   Omdat   de   beïnvloeding   van   jongeren   effectiever   is   
wanneer   ze   ingedeeld   zijn   in   groepen   op   basis   van   gemeenschappelijke   kenmerken,   
hebben   wij   per   groep   mogelijke   manieren   van   beïnvloeding   onderzocht:   

- ‘The   disengaged’ :   De   groep   jongeren   die   zich   niet   interesseren   voor   het   milieu,   
en   afstand   willen   houden   van   het   onderwerp,   zouden   beïnvloed   kunnen   
worden   door   hun   kennis   te   vergroten.   Meer   ‘winst’   in   beïnvloeding   kan   echter   
worden   gehaald   bij   de   andere   drie   groepen,   omdat   de   bovenstaande   groep   
aangeeft   afstand   te   willen   houden   van   de   kwestie.   

- ‘The   paralyzed’ :   De   groep   jongeren   die   bezorgd   zijn   maar   niet   bereid   om   zich   
op   een   milieuvriendelijke   manier   te   gedragen   omdat   ze   betwijfelen   of   ze   in   
staat   zijn   impact   te   maken,   kunnen   beïnvloed   worden   door   het   duidelijk   te   
maken   dat   ze   wel   in   staat   zijn   als   individu   impact   te   maken.   

- ‘The   charitables’ :   De   jongeren   die   niet   bezorgd   zijn,   maar   wel   bereid   zijn   in   
actie   te   komen   scoorden   relatief   laag   op   interesse   voor   het   milieu.   Daarom   zou   
de   beïnvloeding   zich   moeten   richten   op   het   verhogen   van   de   interesse.   Ook   al   
zijn   de   jongeren   in   deze   groep   al   actiebereid,   een   verhoging   heeft   geen   
negatieve   effecten,   alleen   positieve.   

- ‘The   concerned   activists’ :   In   deze   groep   zitten   de   jongeren   die   heel   
geïnteresseerd   en   bezorgd   zijn,   en   ook   heel   actiebereid.   Voor   deze   groep   
geldt   dat   het   geven   van   meer   kennis   van   toegevoegde   waarde   kan   zijn,   omdat   
zij   veel   met   vrienden   en   familie   over   het   klimaat   praten.     

Bij   alle   bovenstaande   groepen   geldt   dat   de   beïnvloeding   het   beste   plaats   kan   vinden   
via   een   combinatie   van   onderwijs   op   school   en   informatie   via   sociale   media.   Dit   is   
gebleken   uit   ons   interview   met   onderwijspsychologe   Sharon   Kruisdijk,   maar   we   
hebben   hier   ook   redenen   voor   gevonden   in   ons   bronnenonderzoek.     

Aan   Zunei   van   Extinction   Rebellion   vroegen   we   hoe   de   binding   met   de   natuur   van   
jongeren   vergroot   kan   worden,   oftewel   hoe   de   knowledge-behaviour   gap   overbrugt   
kan   worden.   Ze   voerde   onder   andere   het   idee   aan   dat   er   een   vak   ‘milieu’   gegeven   
kan   worden.   Ook   vindt   ze   dat   de   overheid   een   campagne   moet   starten   waarin  
jongeren   ingelicht   zouden   worden   over   de   staat   van   ons   milieu.   Verder   vertelde   ze   dat   
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jongeren   getraind   moeten   worden   in   duurzaam   leven   en   dat   ze   moeten   leren   dat   alles   
een   gevolg   heeft.  

Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   dat   er   op   alle   opleidingsniveaus   een   toename   is   
van   het   aandeel   leerlingen   met   een   verhoogde   interesse,   actiebereidheid   en   in   het   
aandeel   leerlingen   dat   naar   aanleiding   van   onze   interventie   aangeeft   korter   te   gaan   
douchen.   Hieruit   valt   te   concluderen   dat   de   methoden   die   wij   gebruikt   hebben   bij   het   
uitvoeren   van   onze   interventie   effectief   zijn   als   het   gaat   om   het   verhogen   van   
interesse   en   actiebereidheid.   Deze   methoden   omvatten   het   benadrukken   van   het   feit   
dat   jongeren   zelf   een   impact   kunnen   hebben   bij   het   tegengaan   van   
klimaatverandering,   het   benadrukken   van   tastbare   aspecten   die   leerlingen   kunnen   
aanpassen   in   hun   dagelijks   leven,   het   vergroten   van   de   kennis   omtrent   milieu   en   het   
gebruik   van   video’s.        
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Opleidingsniveau    Interesse   
(toename)   

Actiebereidheid   
(toename)   

Korter   douchen   

Mavo    33,3%    33,3%    54,2%   

Havo   42,9%    71,3%    35%   

Vwo    86,7%    86,7%    80%   



  

Antwoord   op   de   hoofdvraag   

Onze   hoofdvraag:   

‘Op   welke   manier   is   de   interesse   van   Nederlandse   jongeren   voor   het   milieu   van   
invloed   op   hun   gedrag   rond   milieu   en   hoe   zou   dit   beïnvloed   kunnen   worden?   

Als   de   opleidingsniveaus   met   elkaar   vergeleken   worden   kan   er   gesteld   worden   dat   de   
interesse   van   de   jongeren   naar   voren   komt   in   hun   gedrag   rond   milieu,   als   er   gekeken   
wordt   naar   de   ecologische   voetafdruk.   Mavo-leerlingen   hebben   de   laagste   interesse   
voor   het   milieu   en   hebben   daarbij   de   grootste   ecologische   voetafdruk.   
Havo-leerlingen   zitten   tussen   de   mavo-leerlingen   en   vwo-leerlingen   in   wat   betreft   
zowel   ecologische   voetafdruk   als   interesse   voor   het   milieu.   Vwo-leerlingen   hebben   de   
hoogste   interesse   voor   het   milieu   en   daarbij   de   laagste   ecologische   voetafdruk.   Als   er   
gekeken   wordt   naar   gedrag   in   de   vorm   van   de   ecologische   voetafdruk   komt   de   
interesse   van   jongeren   duidelijk   naar   voren   in   hun   gedrag.   

Als   er   gekeken   wordt   naar   of   de   interesse   naar   voren   komt   in   milieuactivisme   kan   er   
niet   gesteld   worden   dat   de   interesse   naar   voren   komt   in   het   milieuactivisme   van   de   
jongeren.   De   mavo-leerlingen   gaven   zichzelf   het   laagste   cijfer   voor   hun   interesse   en   
van   deze   leerlingen   gaf   11,25%   aan   ooit   te   hebben   geprotesteerd   voor   het   milieu.   De   
havo-leerlingen   zitten   qua   interesse   tussen   de   mavo-leerlingen   en   vwo-leerlingen   in   
en   zitten   wat   betreft   milieuactivisme   ook   tussen   mavo   en   vwo   in,   met   5%   dat   aangeeft   
ooit   te   hebben   geprotesteerd   voor   het   milieu.   De   vwo-leerlingen   hadden   in   
vergelijking   tot   de   andere   opleidingsniveaus   de   hoogste   interesse   voor   het   milieu,   
maar   het   laagste   percentage   leerlingen   dat   ooit   geprotesteerd   heeft   voor   het   milieu.     

De   interesse   en   actiebereidheid   van   jongeren   kan   beïnvloed   worden   via   een   
combinatie   van   onderwijs   op   school   en   onderwijs   op   sociale   media.   Deze   
beïnvloeding   is   effectiever   wanneer   de   jongeren   in   groepen   worden   ingedeeld   op   
basis   van   hun   interesse   en   actiebereidheid   voor   het   milieu.   

  

“The   climate   crisis   has   already   been   solved.   We   already   have   the   facts   and   solutions.   
All   we   have   to   do   is   wake   up   and   change.”   

-Greta   Thunberg-  
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E   I   G   E   N     M   E   N   I   N   G   

Gwendolyn   

Wat   ik   opvallend   vond   bij   het   doen   van   dit   onderzoek   is   dat   de   interesse   van   jongeren   
per   opleidingsniveau   relatief   veel   van   elkaar   verschilde   en   dat   dit   ook   naar   voren   
kwam   in   hun   ecologische   voetafdruk.   Daarbij   had   ik   van   tevoren   wel   een   voorstelling   
van   wat   de   uitkomst   van   het   onderzoek   zoal   zou   kunnen   zijn   en   welke   verbanden   er   
mogelijk   gelegd   zouden   kunnen   worden.   Maar   het   bleek   dat   deze   verbanden   vaak   
niet   waren   wat   ik   van   ze   verwacht   had.     

Ik   hoop   dat   dit   onderzoek   een   bijdrage   kan   leveren   aan   het   aanpassen   van   onze   
samenleving   om   het   klimaat   te   beschermen.   Ik   hoop   dat   iedereen   die   ons   onderzoek   
leest   gemotiveerd   raakt   om   zich   milieubewuster   te   gedragen   en   zo   zijn   steentje   bij   te   
dragen   aan   het   beschermen   van   ons   klimaat.   In   bijvoorbeeld   de   vorm   van   het   
doorgeven   van   kennis   en   daarmee   het   creëren   van   milieubewustzijn,   of   bijvoorbeeld   
korter   douchen.     
  

Sophie   

Een   inzicht   dat   van   grote   invloed   geweest   is   op   dit   onderzoek,   is   dat   de   beïnvloeding   
van   jongeren   effectiever   is   wanneer   deze   jongeren   in   groepen   ingedeeld   kunnen   
worden   als   het   gaat   om   interesse   en   actiebereidheid   voor   het   milieu.   Dit   inzicht   vond   
ik   erg   interessant,   ook   omdat   het   niet   alleen   toegepast   kan   worden   op   het   milieu   maar   
ook   op   andere   gebieden.     

Verder   sluit   ik   me   bij   Gwendolyn   aan:   mijn   voorstelling   van   wat   de   uitkomst   van   dit   
onderzoek   zou   zijn   bleek   simplistisch,   omdat   er   veel   resultaten   waren   uit   ons   
onderzoek   die   ik   niet   had   voorzien.   

Omdat   de   opwarming   van   de   aarde   zo’n   grote   invloed   heeft   op   het   milieu,   voor   de   
hele   wereld   en   dus   ook   voor   Nederland,   hoop   ik   dat   er   in   de   toekomst   meer   aandacht   
zal   worden   besteed   aan   milieueducatie,   in   de   klas   en   online   op   sociale   media.   Zodat   
onze   generatie,   de   toekomstige   besluitvormers,   bewuster   om   kan   gaan   met   dit   grote  
probleem.   
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R   E   F   L   E   C   T   I   E   

Gwendolyn   

Sophie   en   ik   hebben   nu   meerdere   malen   samengewerkt   aan   onderzoeken   en   
projecten.   Nog   steeds   kan   ik   me   geen   betere   partner   wensen   bij   het   doen   van   
onderzoek.   We   vullen   elkaar   perfect   aan.   Ik   vind   dat   de   samenwerking   en   
taakverdeling   erg   soepel   gingen.   Wij   weten   onze   sterke   en   zwakke   punten   en   werken  
allebei   hard.   Dit   zorgt   ervoor   dat   we   altijd   wel   van   onszelf   weten   wat   we   nog   kunnen   
verbeteren   en   we   niet   bang   zijn   om   onze   meningen   met   elkaar   te   delen.   Dat   we   eerlijk   
tegen   elkaar   zijn   maakte   dat   we   het   beste   uit   elkaar   haalden   in   het   doen   van   dit   
onderzoek.     

Het   tot   stand   komen   van   dit   onderzoek   heeft   erg   veel   tijd   en   moeite   gekost   en   ik   ben   
trots   op   wat   we   neergezet   hebben.   Onderweg   zijn   we   tegen   veel   obstakels   
aangelopen,   van   erachter   komen   dat   de   probleemstelling   die   we   hadden   niet   te   
onderzoeken   viel,   het   per   ongeluk   verwijderen   van   het   document,   tot   het   toch   maar   
niet   meenemen   van   hele   deelvragen.   Maar   toch   hebben   we   een   prachtig   onderzoek   
neer   kunnen   zetten   dat   hopelijk   een   verschil   kan   maken   in   de   toekomst   van   ons   
klimaat.     

  

Sophie   

Wat   betreft   de   fijne   samenwerking   sluit   ik   me   helemaal   bij   Gwendolyn   aan.   We   zijn   
altijd   eerlijk   naar   elkaar   en   snappen   precies   wat   de   ander   bedoelt   als   ze   opmerkingen   
heeft.   Ook   qua   sterke   en   zwakke   punten   vullen   we   elkaar   heel   goed   aan.   Ik   ben   blij   
dat   ik   dit   proces   met   haar   heb   doorlopen.   

Een   proces   was   het   zeker:   de   probleemstelling   is   meerdere   malen   aangepast   met   
veel   extra   werk   tot   gevolg,   het   verwerken   van   de   enquête   bleek   een   enorme   klus   te   
zijn   en   met   het   experiment   zaten   we   krap   in   de   tijd.   Maar   het   eindresultaat   mag   er   zijn.   
We   leveren   een   onderzoek   in   waar   we   trots   op   kunnen   zijn.   
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A   A   N   B   E   V   E   L   I   N   G   E   N  

Onderwijs   

Uit   ons   onderzoek   bleek   dat   er   een   groep   jongeren   is   die   zich   niet   milieubewust   
gedraagt   omdat   ze   het   idee   hebben   dat   hun   individuele   acties   geen   invloed   hebben   
bij   het   verminderen   van   de   opwarming   van   de   aarde.   Bij   ons   experiment   hebben   we   
hierop   ingespeeld,   wat   een   hogere   actiebereidheid   na   de   interventie   tot   gevolg   had.   
Dit   liet   ons   zien   dat   het   mogelijk   is   om   de   actiebereidheid   van   jongeren   te   
beïnvloeden.   Daarom   vinden   wij   dat   er   in   het   onderwijs   meer   aandacht   besteed   moet   
worden   aan   de   bijdrage   die   leerlingen   zelf   kunnen   leveren.    Uit   ons   onderzoek   is   
namelijk   gebleken   dat   er   nog   veel   vooruitgang   geboekt   te   kunnen   worden   als   het   
gaat   om   de   eigen   bijdrage   van   jongeren   om   het   milieu   te   beschermen.   

Onderzoek   

Zowel   bij   de   resultaten   van   onze   enquête   als   die   uit   ons   experiment   vonden   wij   grote   
verschillen   tussen   de   verschillende   opleidingsniveaus.   Voor   vervolgonderzoek   zou   het   
interessant   zijn   om   te   onderzoeken   op   welke   manier   iemands   opleidingsniveau   
invloed   heeft   op   zijn   of   haar   interesse   en   actiebereidheid   voor   het   milieu.   

Ook   zou   het   wellicht   interessant   zijn   of   er   bij   interesse   en   actiebereidheid   rond   andere   
onderwerpen   dan   het   milieu   ook   verschillen   zijn   tussen   de   verschillende   
opleidingsniveaus.   

Tot   slot   zouden   de   vier   groepen   jongeren,   opgedeeld   in   interesse   en   actiebereidheid   
zoals   we   bij   ons   bronnenonderzoek   hebben   gevonden,   ook   onderzocht   kunnen   
worden   in   andere   landen   en   bij   verschillende   leeftijden.     
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B   I   J   L   A   G   E   N   

1.   Enquête   

1.1.Hoofdvraag   

‘Op   welke   manier   is   de   interesse   van   Nederlandse   jongeren   voor   het   milieu   van   
invloed   op   hun   gedrag   rond   milieu   en   hoe   zou   dit   beïnvloed   kunnen   worden?   

In   onze   enquête   onderzoeken   we   drie   onderdelen   die   van   belang   zijn   voor   ons   
onderzoek.   

- Onderdeel   1:   interesse   voor   het   milieu   
- Onderdeel   2:   ecologische   voetafdruk   
- Onderdeel   3:   actiebereidheid   

Daarom   maken   we   per   onderdeel   een   onderscheid   in   de   hypothese,   de   
operationalisering,   definities,   verantwoording   en   resultaten.   

1.2.   Variabelen   

1) Ona�ankelijke   variabele:   interesse   van   jongeren   voor   het   milieu   

2) A�ankelijke   variabele:   gedrag   van   jongeren   omtrent   milieu     

1.3.   Conceptueel   model   

  

1.4.Operationalisering   
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1.5.   Begrippen   

Jongeren:    In   ons   onderzoek   rekenen   wij   mensen   van   11   tot   18   tot   jongeren.   Wij   
hebben   deze   leeftijdsgroep   gekozen   omdat   dit   ongeveer   de   leeftijd   van   middelbare   
scholieren   is.     

1.6.   Hypotheses   

Onze   hypotheses   zijn:     

- Hoe   hoger   het   opleidingsniveau,   hoe   hoger   de   interesse     
- Hoe   hoger   de   interesse,   hoe   hoger   de   actiebereidheid     
- Hoe   hoger   de   interesse,   hoe   lager   de   ecologische   voetafdruk  

1.7.   Onderzoeksmethode   

Omdat   we   onderzoek   doen   naar   een   grote   groep,   hebben   wij   ervoor   gekozen   gebruik   
te   maken   van   een   enquête.      

1.8.   Verantwoording   vragen   

1.8.1.   Onderscheid   in   provincies   

In   onze   enquête   hebben   wij   eerst   gevraagd   naar   de   provincie   waar   iemand   woont   en   
mensen   op   basis   daarvan   doorgestuurd   naar   een   sectie   voor   hun   provincie.   Wij   
hebben   daardoor   bij   al   onze   resultaten   ook   resultaten   per   provincie.   Dit   hebben   wij   
gedaan   omdat   wij   dachten   dat   er   onder   Nederlandse   jongeren   misschien   een   verschil   
zou   zijn   in   interesse   en   gedrag   in   de   verschillende   provincies.   

1.8.2.   Onderscheid   in   opleidingsniveau   

Nadat   we   onze   respondenten   hun   provincie   hebben   laten   invullen,   hebben   wij   ze   
doorgestuurd   naar   een   sectie   waarin   ze   voor   hun   provincie   hun   opleidingsniveau   
konden   kiezen.   Wanneer   ze   deze   hadden   ingevuld,   werden   ze   doorgestuurd   naar   een   
sectie   met   voor   iedereen   dezelfde   vragen,   maar   dan   specifiek   voor   hun   regio   én   
opleidingsniveau.   Hierdoor   hebben   wij   resultaten   van   elk   opleidingsniveau   per   
provincie.   Wij   hebben   dit   gedaan   omdat   we   dachten   dat   er   misschien   verschillen   
mogelijk   zouden   zijn   per   opleidingsniveau   in   de   interesse   en   het   gedrag   rond   milieu.   

1.8.3.   Onderdeel   1:   interesse   voor   het   milieu   en   milieubewustzijn   

Vervolgens   hebben   we   de   respondenten   gevraagd   naar   hun   interesse   voor   het   milieu,   
op   een   schaal   van   1   tot   10.     
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Deze   vraag   hebben   wij   gesteld   omdat   we   hierdoor   de   interesse   van   Nederlandse   
jongeren   voor   het   milieu   per   opleidingsniveau   en   provincie   in   kaart   wilden   brengen   
om   onze   hoofdvraag   te   kunnen   beantwoorden.   

Vervolgens   vroegen   we   onze   respondenten   een   cijfer   te   geven   voor   hun   
milieubewustzijn.   We   hebben   hiernaar   gevraagd   omdat   we   zit   cijfer   later   willen   
vergelijken   met   het   cijfer   van   hun   ecologische   voetafdruk.     

1.8.4.   Onderdeel   2:   actiebereidheid   

Na   de   vragen   over   de   interesse   voor   het   milieu,   vroegen   wij   de   respondenten   of   ze   al   
eens   geprotesteerd   hebben   voor   het   milieu,   en   waarom   ze   wel   of   niet   hebben   
geprotesteerd.   We   vroegen   ze   ook   of   ze   bereid   waren   om   te   protesteren,   en   waarom   
wel   of   niet   ze   hier   bereid   toe   waren.   We   hebben   deze   vragen   gesteld   om   de   
actiebereidheid   van   onze   respondenten   in   kaart   te   kunnen   brengen,   zodat   we   later   
kunnen   bestuderen   of   er   een   verband   is   tussen   de   interesse   en   de   actiebereidheid   
onder   jongeren.   

1.8.5.   Onderdeel   3:   ecologische   voetafdruk   

In   dit   onderzoek   hebben   wij   gebruik   gemaakt   van   een   vereenvoudigde   versie   van   de   
ecologische   voetafdruk.   Dit   hebben   wij   gedaan   omdat   wij   specifiek   de   ecologische   
voetafdruk   van   individuele   jongeren   wilden   meten.   Gezien   jongeren   over   het   
algemeen   zelf   geen   beslissingen   kunnen   maken   over   hun   woonsituatie   en   de   
duurzaamheid   van   hun   huis   hebben   wij   deze   factor   niet   meegenomen   in   het   
onderzoek.   Daarbij   werken   wij   met   een   cijfersysteem   in   plaats   van   hectaren   land   en   
water.   Wij   werken   met   een   cijfersysteem   op   een   schaal   van   1   tot   10,   omdat   zo   in   een   
oogopslag   duidelijk   is   waar   op   de   schaal   het   gedrag   van   jongeren   te   plaatsen   is.   

Wij   hebben   voor   het   berekenen   van   een   cijfer   voor   de   ecologische   voetafdruk   
verschillende   vragen   gesteld   die   bij   online   tests   om   de   ecologische   voetafdruk   te   
berekenen   vaak   worden   gebruikt. 95     96    We   vragen   hiervoor   hoe   lang   iemand   
gemiddeld   per   keer   doucht,   hoe   vaak   iemand   gemiddeld   per   week   doucht,   hoe   vaak   
iemand   gemiddeld   per   week   vlees   eet,   hoe   vaak   iemand   gemiddeld   per   week   eten   
weggooit,   of   iemand   wegwerpflesjes   of   herbruikbare   flessen   gebruikt,   met   welk   
vervoersmiddel   iemand   naar   school   gaat,   hoe   vaak   iemand   gemiddeld   per   jaar   met   
het   vliegtuig   op   vakantie   gaat,   of   iemand   wel   eens   afval   op   straat   gooit,   of   iemand   

95   WWF.   (z.d.).   Voetafdruktest   WWF   |   Test   jouw   voetafdruk   en   krijg   duurzame   tips.   Geraadpleegd   op   14   december   2020,   van   

https://voetafdruktest.wwf.nl     
96  Global   Footprint   Network.   (z.d.).   How   many   planets   does   it   take   to   sustain   your   lifestyle?   Geraadpleegd   op   14   december   2020,   
van    https://www.footprintcalculator.org     
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vaker   tweedehands   kleding   of   nieuwe   kleding   koopt   en   wat   iemand   met   zijn   kleding   
doet   wanneer   hij/zij   het   kwijt   wil.   

Kanttekening:   Uiteindelijk   hebben   we   de   factor   vis   weggehaald   uit   onze   berekening,   
omdat   er   door   een   technische   fout   met   de   enquête   deze   vraag   niet   aan   alle   jongeren   
gesteld   is.   

1.9.   Uitvoering   

In   de   bijlage   (pagina   106)   staan   de   vragen   zoals   we   ze   gesteld   hebben   in   de   digitale   
enquête.   

1.10.   Steekproef   

1.10.1.   Per   provincie   

Figuur   45   
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Provincie    Aantal   respondenten    Percentage   van   totaal   

Noord-Holland    227    49,35%   

Utrecht    17    3,7%   

Friesland    146    31,74%  

Gelderland    70    15,22%   

Noord-Brabant    5    1,1%   

Zuid-Holland    0    0%   

Drenthe    0    0%   

Flevoland    0    0%   

Groningen    0    0%   

Overijssel    0    0%   

Limburg    0    0%   

Zeeland    0    0%   

Totaal    460    100%   



  

1.10.2.   Per   opleidingsniveau   

Figuur   46   

1.11.   Verantwoording   eisen   van   onderzoek   

1.11.1.   Verantwoording   representativiteit   

Onze   steekproef   is   vrij   representatief   voor   onze   onderzoekspopulatie,   als   je   kijkt   naar   
opleidingsniveau,   omdat   het   aandeel   mavo-leerlingen   (17%),   het   aantal   havo-leerlingen   
(40%)   en   het   aantal   vwo-leerlingen   (43%)   bijna   volledig   overeenkomen   met   deze   
aantallen   bij   alle   jongeren   van   de   opleidingsniveaus   mavo,   havo   en   vwo   in   Nederland   
(zie   figuur   1).   Hier   bestaan   wel   twee   kanttekeningen   bij:   een   groot   aandeel   van   de   
leerlingen   zitten   in   de   onderbouw   in   een   brugjaar,   zoals   mavo/havo   of   havo/vwo.   
Deze   leerlingen   zijn   niet   meegenomen   in   de   aantallen,   waardoor   het   totale   aantal   
leerlingen   in   de   tabel   lager   ligt   dan   in   de   praktijk.   Ook   leerlingen   van   de   
basisberoepsgerichte   leerweg,   gemengde   leerweg   en   kaderberoepsgerichte   leerweg   
zijn   niet   opgenomen   in   deze   tabel.   

Als   je   kijkt   naar   de   provincie   waar   onze   respondenten   wonen,   is   onze   steekproef   niet   
representatief.   Bijna   de   helft   (49%)   van   onze   respondenten   woont   namelijk   in   
Noord-Holland,   en   31,7%   uit   Friesland.   We   hebben   uit   7   provincies   geen   respondenten.   
Qua   provincie   waar   onze   respondenten   wonen   is   onze   steekproef   dus   niet   een   goede   
dwarsdoorsnede.   

Onze   steekproef   is   niet   a-select,   omdat   wij   onze   enquête   naar   35   scholen   hebben   
gemaild.   Deze   hebben   wij   wel   willekeurig   gekozen   en   we   hebben   er   op   gelet   dat   we   
scholen   door   het   hele   land   hebben   gemaild,   maar   hierdoor   hadden   de   rest   van   de   
scholen   en   hun   leerlingen   geen   kans   om   meegenomen   te   worden   in   ons   onderzoek.   

1.11.2.   Verantwoording   generaliseerbaarheid   

Omdat   onze   steekproef   niet   volledig   representatief   is,   is   deze   ook   niet   
generaliseerbaar.   Hij   levert   dus   geen   resultaten   op   voor   het   overige   deel   dat   niet   mee   
heeft   gedaan   aan   het   onderzoek.   
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Opleidingsniveau    Aantal   respondenten    Percentage   van   totaal   

Mavo    80    17,39%   

Havo   181    39,35%   

Vwo    199    43,26%   

Totaal    460    100%   



  

1.11.3.   Verantwoording   validiteit   

Tijdens   ons   onderzoek   is   er   niet   gebleken   dat   onze   operationalisering   systematische   
fouten   bevat,   ons   onderzoek   is   daarom   volgens   ons   valide.   Met   de   door   ons   
uitgezochte   indicatoren   zijn   wij   in   staat   te   meten   wat   wij   willen   meten.   

In   ons   onderzoek   hebben   wij   gemeten   met   helder   omschreven   standaarden.   Onze   
operationalisering   rond   de   interesse   voor   het   milieu   en   de   actiebereidheid   voor   het   
milieu   bevat   geen   systematische   fouten,   en   is   daarom   valide.   Onze   operationalisering   
rond   de   ecologische   voetafdruk   echter,   klopt   niet   volledig.   Dit   hebben   wij   eerder   al   
verantwoord,   op   pagina   76.   

We   hebben   als   het   gaat   om   interesse   en   actiebereidheid   gemeten   wat   we   wilden   
meten,   bij   de   ecologische   voetafdruk   niet   volledig.   Dit   maakt   dat   een   deel   van   ons   
onderzoek   niet   valide   is.   

1.11.4.   Verantwoording   betrouwbaarheid   

Als   ons   onderzoek   op   gelijke   wijze   herhaald   zou   worden   onder   onze   respondenten,   
zouden   de   resultaten   gemiddeld   hetzelfde   zijn.   Wij   zagen   echter   dat   een   aantal   
respondenten   de   vragen   niet   serieus   hebben   ingevuld,   maar   zulke   jongeren   zullen   er  
in   principe   ook   tussen   zitten   als   ons   onderzoek   op   gelijke   wijze   herhaald   zou   worden.   
Ons   onderzoek   is   dus   betrouwbaar.   

1.11.5.   Verantwoording   transparantie   

In   dit   onderzoek   zijn   wij   transparant   geweest   in   de   wijze   van   onderzoek,   de   
verzamelde   gegevens   en   onze   analyse.   Daarom   is   ons   onderzoek   transparant.   

1.11.6.   Anonimiteit   

In   onze   inventarisatie   hebben   wij   de   anonimiteit   van   de   onderzochte   groep   
gewaarborgd   door   de   enquête   voor   ons   anoniem   te   maken.   Op   deze   manier   zien   wij   
geen   persoonsgebonden   gegevens   van   de   mensen   die   onze   enquête   hebben   
ingevuld   waardoor   wij   de   identiteit   van   deze   mensen   niet   kunnen   achterhalen.        
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1.12.   Belangrijke   resultaten   

Omdat   we   bij   het   analyseren   van   onze   resultaten   ontdekten   dat   er   geen   sprake   van   
een   significant   verschil   was   tussen   de   jongeren   in   de   verschillende   provincies,   
hebben   we   ervoor   gekozen   het   onderscheid   in   provincies   hier   weg   te   laten.   Alle   
resultaten,   inclusief   de   resultaten   per   provincie,   staan   wel   in   de   bijlage   (pagina   106).   
Hieronder   staan   dus   alleen   de   resultaten   van   alle   jongeren   en   de   resultaten   per   
opleidingsniveau.   

Figuur   47:   In   welke   mate   interesseer   jij   je   voor   het   onderwerp   milieu?*   (hier   kon   een   
antwoord   van   1   tot   10   worden   ingevuld)   

Opvallend   is   dat   naarmate   het   opleidingsniveau   hoger   wordt,   de   interesse   voor   het   
milieu   ook   hoger   wordt.    Echter,   dit   hoeft   niet   op   een   verband   te   wijzen   omdat   ons   
onderzoek   niet   volledig   representatief   is.  ¶ 

Figuur   48:   Welk   cijfer   van   1   tot   10   geef   jij   voor   jouw   milieubewustzijn?*    (hier   kon   een   
antwoord   van   1   tot   10   worden   ingevuld)   

Opvallend   is   dat   het   geschatte   milieubewustzijn   gemiddeld   bij   elk   opleidingsniveau   
ongeveer   even   hoog   is.        
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    5,74   

Havo   6,58   

Vwo    6,95   

Gemiddeld   totaal    6,42   

Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,54   

Havo   6,74   

Vwo    6,64   

Gemiddeld   totaal    6,64   



  

Figuur   49:   Heb   je   al   eens   geprotesteerd   voor   het   milieu?   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt   dat:   

- 5%   van   de   leerlingen   wel   eens   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu   
- 95%   van   de   leerlingen   niet   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu  

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   mavo   blijkt   dat:   

- 20%   van   de   leerlingen   wel   eens   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu   
- 80%   van   de   leerlingen   niet   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   havo   blijkt   dat:     

- 2,2%   van   de   leerlingen   wel   eens   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu   
- 5%   van   de   leerlingen   niet   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   vwo   blijkt   dat:   

- 5%   van   de   leerlingen   wel   eens   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu   
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- 95%   van   de   leerlingen   niet   heeft   geprotesteerd   voor   het   milieu  

Opvallend   is   dat   het   percentage   leerlingen   dat   heeft   geprotesteerd   bij   mavo   (20%)   
veel   hoger   ligt   dan   bij   de   andere   opleidingsniveaus   (2,2%   en   5%).   Het   grootste   deel   
van   de   jongeren   heeft   dus   niet   geprotesteerd,   ten   opzichte   van   de   jongeren   die   wel   
hebben   geprotesteerd.   

Figuur   50:   Ben   jij   bereid   om   te   protesteren   voor   het   milieu?   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt   dat:   

- 20%   van   het   totaal   aantal   leerlingen   bereid   is   te   protesteren   voor   het   milieu.   
- 49,6%   misschien   bereid   is   om   te   protesteren   voor   het   milieu.   
- En   30,4%   van   alle   jongeren   niet   bereid   is   om   te   protesteren   voor   het   milieu.   

Relatief   willen   dus   meer   jongeren   niet   protesteren   voor   het   milieu   dan   wel   protesteren   
voor   het   milieu.     

Voor   de   mavo   geldt   dat:   

- 15%   bereid   is   te   protesteren   voor   het   milieu.   
- 31,3%   van   de   leerlingen   niet   bereid   is   om   te   protesteren   voor   het   milieu.   
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- 53,8%   van   de   mavo-leerlingen   misschien   bereid   is   om   te   protesteren   voor   het   
milieu.   

Voor   de   havo   geldt   dat:   

- 13,8%   van   de   leerlingen   bereid   is   te   protesteren   voor   het   milieu.   
- 34,3%   van   de   havo-leerlingen   is   niet   bereid   te   protesteren   voor   het   milieu.   
- 51,9%   van   de   havo-leerlingen   gaf   aan   misschien   bereid   te   zijn   te   protesteren   

voor   het   milieu.   

Onder   de   vwo-leerlingen   geldt:   

- 27,6%   is   bereid   te   protesteren   voor   het   milieu.   
- 26,6%   is   niet   bereid   te   protesteren   voor   het   milieu.     
- 45,7%   van   de   vwo-leerlingen   is   misschien   bereid   om   te   protesteren   voor   het   

milieu.   

In   vergelijking   met   de   havo-leerlingen   die   wel   bereid   zijn   te   protesteren   voor   het   
milieu   (13,8%)   en   mavo-leerlingen   (15%),   is   het   percentage   vwo-leerlingen   dat   bereid   is   
om   te   protesteren   (27,6%)   het   grootst.   Het   aandeel   jongeren   dat   bereid   is   te   
protesteren   voor   het   milieu   stijgt,   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt.     

Van   de   havo-leerlingen   is   het   grootste   aandeel   leerlingen   niet   bereid   om   te   
protesteren   voor   het   milieu   (34,3%)   in   vergelijking   met   de   andere   opleidingsniveaus   
(mavo:   31,3%   en   vwo:   26,6%).     

Figuur   51:   Hoeveel   keer   douche   je   gemiddeld   per   week?   

Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   dat   de   leerlingen   van   de   verschillende   
opleidingsniveaus   evenveel   douchen   als   je   het   afrondt   op   een   heel   getal.   
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Opleidingsniveau    Aantal   keer   

Mavo    5,44   

Havo   5,25   

Vwo    5,25   

Gemiddeld   totaal    5,32     



  

Figuur   52:   Hoeveel   minuten   douche   je   gemiddeld   per   keer?   

Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   dat   de   leerlingen   van   de   verschillende   
opleidingsniveaus   evenveel   douchen   als   je   het   afrondt   op   een   heel   getal,   behalve   de   
mavo-leerlingen,   deze   douchen   gemiddeld   1   minuut   langer   als   je   het   afrondt   op   een   
geheel   getal.   De   douche-tijd   wordt   wel   korter   naarmate   het   opleidingsniveau   hoger   
wordt,   maar   het   gaat   hier   om   een   heel   klein   verschil.   

Figuur   53:   Hoeveel   keer   per   week   eet   je   gemiddeld   vlees   (inclusief   broodbeleg   etc.)?   

  
Uit   de   bovenstaande   resultaten   blijkt   dat   de   havo   en   vwo-leerlingen   even   vaak   vlees   
eten   als   je   het   afrondt   op   een   heel   getal.   Mavo-leerlingen   eten   gemiddeld   het   meest   
aantal   keer   per   week   vlees.   havo-leerlingen   eten   gemiddeld   het   minst   aantal   keer   
vlees   per   week.   
  

Figuur   54:   Hoeveel   keer   gooi   je   gemiddeld   per   week   eten   weg?   
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Opleidingsniveau    Aantal   minuten   

Mavo    12,57   

Havo   11,34   

Vwo    10,65   

Gemiddeld   totaal    11,52     

Opleidingsniveau    Aantal   keer   

Mavo    8,99   

Havo   8,05   

Vwo    8,22   

Gemiddeld   totaal    8,42   

Opleidingsniveau    Aantal   keer   

Mavo    3,22   

Havo   2,42   

Vwo    2,16   

Gemiddeld   totaal    2,60   



  

Uit   de   tabel   blijkt   dat   naarmate   het   opleidingsniveau   stijgt   het   gemiddeld   aantal   keer   
dat   jongeren   afval   per   week   afval   weggooien   kleiner   wordt.   De   mavo-leerlingen   
gooien   namelijk   relatief   het   meest   aantal   keer   eten   weg   per   week.   vwo-leerlingen   
gooien   relatief   het   minst   aantal   keer   eten   weg   per   week.   
  

Figuur   55:   Als   je   water   meeneemt,   koop   je   dan   meestal   een   wegwerpflesje,   of   
gebruik   je   een   herbruikbare   fles   zoals   een   dopper?   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt   dat:   

- 87%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   herbruikbare   flessen   
- 13%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   wegwerpflesjes   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   mavo   blijkt   dat:   

- 83,8%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   herbruikbare   flessen   
- 16,3%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   wegwerpflesjes   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   havo   blijkt   dat:   

- 83,4%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   herbruikbare   flessen   
- 16,6%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   wegwerpflesjes   
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Uit   het   cirkeldiagram   van   het   vwo   blijkt   dat:   

- 91,5%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   herbruikbare   flessen   
- 8,5%   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   wegwerpflesjes   

Opvallend   is   dat   het   grootste   deel   van   de   leerlingen   meestal   gebruik   maakt   van   
herbruikbare   flessen,   en   dat   dit   percentage   hoger   wordt   naarmate   het   
opleidingsniveau   hoger   wordt.   

Figuur   56:   Met   welk   vervoersmiddel   ga   je   meestal   naar   school?   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt   dat:   

- 13%   van   de   leerlingen   meestal   met   het   OV   naar   school   gaat   
- 1,3%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   snorfiets   naar   school   gaat   
- 2,6%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   auto   naar   school   gaat   
- 81,75%   van   de   leerlingen   meestal   op   de   fiets   of   lopend   naar   school   gaat  

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   mavo   blijkt   dat:   

- 23,8%   van   de   leerlingen   meestal   met   het   OV   naar   school   gaat   
- 3,8%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   snorfiets   naar   school   gaat   
- 8,8%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   auto   naar   school   gaat   
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- 63,8%   van   de   leerlingen   meestal   op   de   fiets   of   lopend   naar   school   gaat   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   havo   blijkt   dat:   

- 15,5%   van   de   leerlingen   meestal   met   het   OV   naar   school   gaat   
- 1,7%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   auto   naar   school   gaat   
- 82,9%   van   de   leerlingen   meestal   op   de   fiets   of   lopend   naar   school   gaat   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   vwo   blijkt   dat   

- 6,5%   van   de   leerlingen   meestal   met   het   OV   naar   school   gaat   
- 2%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   snorfiets   naar   school   gaat   
- 1%   van   de   vwo-leerlingen   meestal   met   de   auto   naar   school   gaat   
- 3%   van   de   leerlingen   meestal   met   de   scooter/bromfiets   naar   school   gaat   
- 87,9%   van   de   leerlingen   meestal   fietsend/lopend   naar   school   gaat.   

Opvallend   is   dat   er   bij   alle   opleidingsniveaus   het   grootste   deel   met   de   fiets   of   lopend   
naar   school   gaat.   Wat   ook   opvallend   is,   is   dat   er   onder   de   vwo-leerlingen   meer   van   de   
te   kiezen   vervoersmiddelen   zijn   gekozen   en   er   dus   een   grotere   variatie   in   
vervoersmiddelen   zit   dan   bij   de   andere   opleidingsniveaus.   Voor   alle   categorieën   geldt   
dat   de   meeste   leerlingen   met   de   fiets   of   lopend   naar   school   gaan.   Op   de   tweede   plek   
staat   in   alle   categorieën   het   OV.   

Figuur   57:   Hoeveel   keer   ga   je   gemiddeld   per   jaar   met   het   vliegtuig   op   vakantie?   

Uit   de   tabel   blijkt   dat   de   vwo-leerlingen   gemiddeld   per   jaar   het   meest   met   het   
vliegtuig   op   vakantie   gaan.   De   mavo-leerlingen   vliegen   daarna   het   meest   met   een   
gemiddeld   aantal   keer   van   0.87   keer   per   jaar.   De   havo-leerlingen   vliegen   gemiddeld   
het   minst   aantal   keer   per   jaar.     
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Opleidingsniveau    Aantal   keer   

Mavo    0,87   

Havo   0,83   

Vwo    1,59   

Gemiddeld   totaal    1,10   



  

Figuur   58:   Gooi   je   wel   eens   afval   op   straat?   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt   dat:   

- 19,1%   van   de   jongeren   afval   op   straat   gooit.     
- 80,9%   gaf   aan   geen   afval   op   straat   te   gooien.   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   mavo   blijkt   dat:   

- 32,5%   van   de   jongeren   afval   op   straat   gooit.   
- 67,5%   van   de   mavo   leerlingen   aangaf   dat   ze   geen   afval   op   straat   gooien.   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   havo   blijkt   dat:   

- 19,3%   van   de   geënquêteerde   havo-leerlingen   afval   op   straat   gooit.     
- 80,7%   van   de   leerlingen   gaf   aan   dit   niet   te   doen.      

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   vwo   blijkt   dat:   

-   13,6%   van   de   vwo-leerlingen   afval   op   straat   gooit.     
- Van   deze   leerlingen   gaf   86,4%   aan   geen   afval   op   straat   te   gooien.   

Van   de   leerlingen   met   het   opleidingsniveau   mavo   gooit   het   grootste   percentage   afval   
op   straat   in   vergelijking   met   de   havo   en   vwo-leerlingen.   De   vwo-leerlingen   gooiden   
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relatief   het   minst   vaak   afval   op   straat.   Er   kan   dus   op   basis   van   deze   resultaten   gesteld   
worden   dat   hoe   hoger   het   opleidingsniveau   is,   hoe   kleiner   het   percentage   leerlingen   
dat   afval   op   straat   gooit   is.     

Figuur   59:   Koop   je   vaker   tweedehandskleding   of   nieuwe   kleding?   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt   dat:   

- 90,7%   van   de   leerlingen   vaker   nieuwe   kleding   koopt   dan   nieuwe   kleding.     
- 9,3%   van   het   totaal   aantal   geënquêteerde   leerlingen   gaf   aan   vaker   

tweedehands   kleding   te   kopen   dan   nieuwe   kleding.     

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   mavo   blijkt   dat:   

-   82,5%   van   de   leerlingen   vaker   nieuwe   kleding   koopt   dan   tweedehands   
kleding.     

- 17,5%   van   de   leerlingen   vaker   tweedehands   kleding   koopt   dan   nieuwe   kleding.     

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   havo   blijkt   dat:   

- 93,4%   van   de   leerlingen   vaker   nieuwe   kleding   koopt   dan   tweedehands   kleding.     
- 6,6%   van   de   havo-leerlingen   gaf   aan   vaker   tweedehands   kleding   te   kopen   dan   

nieuwe   kleding.     
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Uit   het   cirkeldiagram   van   het   vwo   blijkt   dat:   

- 91,5%   van   de   leerlingen   vaker   nieuwe   kleding   koopt   dan   tweedehands   kleding.     
- 8,5%   van   de   havo-leerlingen   gaf   aan   vaker   tweedehands   kleding   te   kopen   dan   

nieuwe   kleding.   

Relatief   kopen   mavo   leerlingen   dus   het   vaakst   tweedehands   kleding.   vwo-leerlingen   
kopen   daarna   het   vaakst   vaker   tweedehands   kleding   dan   nieuwe   kleding.   
havo-leerlingen   kopen   relatief   het   minst   vaak   eerder   tweedehands   kleding   dan   
nieuwe   kleding.   

Figuur   60:   Wat   doe   je   met   je   kleding   wanneer   je   het   kwijt   wil?   

  

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   totaal   blijkt:   

- Dat   4,5%   van   de   leerlingen   de   kleding   weggooit   als   ze   kleding   kwijt   willen.     
- 14,1%   van   de   leerlingen   gaf   aan   kleding   weg   te   brengen   naar   een   recyclingpunt   

als   ze   het   kwijt   willen.     
- 24,6%   gaf   aan   kleding   te   doneren   als   ze   het   kwijt   willen.     
- 56,8%   van   de   leerlingen   gaf   aan   de   kleding   weg   te   geven   als   ze   het   kwijt   

willen.     
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Uit   het   cirkeldiagram   van   de   mavo   blijkt   dat:   

- 10%   van   de   leerlingen   hun   kleding   weggooit   als   ze   het   kwijt   willen.   
- 11,3%   van   de   leerlingen   hun   kleding   naar   een   recyclingpunt   brengt.   
- 31,3%   van   deze   leerlingen   hun   kleding   doneert   als   ze   er   vanaf   willen.   
- En   47,%   van   de   leerlingen   hun   kleding   weggeeft   als   ze   er   vanaf   willen.   

Uit   het   cirkeldiagram   van   de   havo   blijkt   dat:   

- 3,9%   van   de   leerlingen   de   kleding   weggooit   als   ze   kleding   kwijt   willen   
- 12,7%   van   de   leerlingen   gaf   aan   kleding   weg   te   brengen   naar   een   recyclingpunt   

als   ze   het   kwijt   willen   
- 28,7%   gaf   aan   kleding   te   doneren   als   ze   het   kwijt   willen   
- 54,7%   van   de   leerlingen   gaf   aan   de   kleding   weg   te   geven   als   ze   het   kwijt   willen   

Uit   het   cirkeldiagram   van   het   vwo   blijkt   dat:   

- 4,5%   van   de   vwo-leerlingen   hun   kleding   weggooit   als   ze   het   kwijt   willen.   
- 14,1%   het   naar   een   recyclingpunt   brengen   als   ze   er   vanaf   willen.   
- 27,6%   de   kleding   doneert   als   ze   het   kwijt   willen.   
- En   56,8%   van   de   leerlingen   hun   kleding   weggeeft   als   ze   het   kwijt   willen.   

Voor   alle   opleidingsniveaus   geldt   dat   de   grootste   aandelen   leerlingen   hun   kleding   
weggeven   als   ze   het   kwijt   willen.   Daarna   was   voor   alle   opleidingsniveaus   het   
percentage   leerlingen   dat   kleding   doneert   het   grootst.   De   aandelen   leerlingen   die   
hun   kleding   weggooien   zijn   voor   alle   opleidingsniveaus   het   laagst.   

In   vergelijking   met   de   vwo-leerlingen   en   mavo-leerlingen   gooien   het   grootste   aandeel   
havo-   leerlingen   hun   kleding   weg   als   ze   het   kwijt   willen.   Het   aandeel   leerlingen   dat   
hun   kleding   weggooit   is   bij   de   mavo   het   laagst   in   vergelijking   met   de   andere   
opleidingsniveaus.   Van   de   vwo-leerlingen   brengt   het   grootste   percentage   hun   kleding   
naar   een   recyclingpunt   in   vergelijking   met   de   percentages   van   de   havo-leerlingen   en   
de   mavo-leerlingen.     

Figuur   61:   Welk   cijfer   van   1   tot   10   geef   jij,   nu   je   de   voorgaande   vragen   hebt   
beantwoord,   voor   jouw   milieubewustzijn?   
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,61   

Havo   6,66   

Vwo    6,55   

Gemiddeld   totaal    6,61   



  

De   havo-leerlingen   gaven   zichzelf   gemiddeld   het   hoogste   cijfer   na   het   beantwoorden   
van   de   vragen   (6,66).   De   mavo-leerlingen   gaven   hun   milieubewustzijn   na   het   
beantwoorden   van   de   vragen   het   laagste   cijfer   (6,61).    

1.13.   Verwerking   resultaten   

1.13.1.   Cijfer   ecologische   voetafdruk   

Figuur   62   
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    6,10   

Havo   6,25   

Vwo    6,54   



  

2.   Experiment   

2.1.   Verantwoording   vragen,   opzet   en   interventie   

2.1.1.   Onderdeel   1:   voormeting   

Deze   eerste   vraag   die   we   voorafgaand   aan   de   interventie   stelden,   was   in   welke   mate   de   
leerling   zich   interesseert   voor   het   milieu   op   een   schaal   van   1   tot   10.   Dit   hebben   we   gevraagd   
om   een   beeld   te   krijgen   van   de   interesse   onder   de   jongeren   en   om   te   kunnen   vergelijken   in   
hoeverre   wij   hun   interesse   hebben   vergroot   na   de   interventie.   

Vervolgens   vroegen   we   of   de   leerling   over   zichzelf   zou   zeggen   dat   hij   of   zij   bekend   is   met   de   
gevolgen   van   klimaatverandering,   en   daarna   of   ze   er   dan   een   paar   kunnen   noemen.   Dit   
hebben   we   gevraagd   om   kort   te   kijken   hoeveel   kennis   ze   denken   te   hebben   en   om   te   testen   
of   ze   dit   goed   hebben   ingeschat.   Kennis   is   namelijk   van   de   aspecten   die   werden   
meegenomen   in   het   onderzoek   waarin   jongeren   in   vier   groepen   werden   ingedeeld.     

Bij   de   vierde   vraag   kon   de   leerling   een   cijfer   van   1   tot   10   geven.   Dit   vroegen   we   om   hun   
actiebereidheid   voor   de   interventie   in   kaart   te   brengen,   om   dit   na   de   interventie   te   kunnen   
vergelijken.   
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1)   In   welke   mate   interesseer   jij   je   voor   het   milieu?   

schaal   1   tot   10   

2)   Zou   jij   over   jezelf   zeggen   dat   je   bekend   bent   met   de   gevolgen   van   
klimaatverandering?   

❏ Ja   
❏ Nee   

3)   Wat   zijn   voorbeelden   van   gevolgen   van   klimaatverandering   die   je   kent?   

open   vraag   

4)   In   welke   mate   ben   jij   bereid   je   gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   beschermen?   

schaal   1   tot   10   



  

Tot   slot   gaven   we   een   omschrijving   van   de   vier   groepen   en   vroegen   we   de   leerling   bij   welke   
groep   zij   zich   zouden   indelen.   Dit   hebben   wij   gedaan   omdat   we   benieuwd   waren   naar   hoe   
groot   de   percentages   per   groep   onder   Nederlandse   jongeren   waren.   

2.1.2.   Onderdeel   2:   interventie   

Tijdens   de   interventie   hebben   we   eerst   uitgelegd   wat   de   ecologische   voetafdruk   is,   omdat   dit   
een   van   de   hoofdonderwerpen   is   van   ons   onderzoek.   We   hebben   hierbij   een   vergelijking   
gemaakt   met   de   hoeveelheid   grond   van   voetbalvelden,   zodat   de   leerling   zich   een   betere   
voorstelling   kan   maken   van   hoe   groot   de   gemiddelde   ecologische   voetafdruk   van   
Nederlanders   is.   Dit   hebben   we   gedaan   omdat   in   ons   bronnenonderzoek   naar   voren   kwam   
dat   het   voornamelijk   voor   ‘the   paralyzed’   en   ‘the   charitables’   wenselijk   is   als   de   leerling   de   
gevolgen   van   ‘dichtbij’   ziet,   zie   5.1.2.1.   en   5.1.2.2.   

101   

5)   Welke   groep   beschrijft   jou    het   beste ?     

Met   ‘actie   ondernemen’   bedoelen   wij   bepaalde   milieubewuste   handelingen   in   het   dagelijks   
leven   wel   of   niet   doen,   bijvoorbeeld   korter   douchen   en   minder   vaak   de   scooter   of   een   
ander   motorvoertuig   gebruiken.   Onder   actie   ondernemen   verstaan   wij   ook   protesteren   of   
lid   worden   van   een   milieuvereniging.   

❏ Groep   1 :   Ik   ben   bereid   om   actie   te   ondernemen   voor   het   milieu   en   interesseer   me   er   
ook   wel   een   beetje   voor,   maar   ik   ben   in   mijn   dagelijks   leven   niet   bezorgd   over   
klimaatverandering.     

❏ Groep   2 :   Ik   ontken   niet   dat   er   klimaatverandering   bestaat.   Ik   maak   me   echter   geen   
zorgen   om   het   milieu.   Ik   ben   ook   niet   bereid   om   in   mijn   dagelijks   leven   actie   te   
ondernemen   om   het   milieu   te   verbeteren.   Ik   wil   niks   met   de   kwestie   rond   het   klimaat   
te   maken   hebben.   

❏ Groep   3:    Ik   ben   me   bewust   van   het   klimaatprobleem,   en   ik   maak   me   in   mijn   
dagelijks   leven   zorgen.   Ik   ben   dan   ook   erg   bereid   om   in   actie   te   komen   voor   het   
milieu.   

❏ Groep   4 :   Ik   maak   me   zorgen   over   klimaatverandering.   Ik   ben   echter   niet   bereid   om   
in   actie   te   komen,   omdat   ik   denk   dat   het   toch   geen   zin   heeft   om   actie   te   
ondernemen.   

De   ecologische   voetafdruk   

De   ecologische   voetafdruk   is   kort   gezegd   de   hectaren   grond   die   nodig   zijn   om   jouw   gedrag   
rond   milieu   te   compenseren.   De   gemiddelde   ecologische   voetafdruk   van   Nederlanders   is   
4,8   hectare   per   jaar!   Ter   vergelijking:   dit   zijn   meer   dan   drie   voetbalvelden   aan   grond.   Hierbij   
wordt   er   bijvoorbeeld   gekeken   naar   de   grond   die   nodig   is   voor   vlees,   landbouw,   CO2   
uitstoot.     



  

Vervolgens   hebben   we   kort   de   gevolgen   van   klimaatverandering   voor   Nederland   verteld.   Dit   
hebben   we   ook   gedaan   om   de   leerling   een   besef   te   geven   van   hoe   klimaatverandering   
invloed   kan   hebben   op   hun   leven,   maar   ook   om   duidelijk   te   maken   dat   het   belangrijk   is   om   in   
actie   te   komen   omdat   ze   anders   zelf   de   gevolgen   zullen   ondervinden.   Dit   komt   overeen   met   
5.1.2.1.   en   5.1.2.2.     

Hierna   hebben   we   benadrukt   dat   jongeren   als   individu   een   verschil   kunnen   maken   als   het   
gaat   om   het   tegengaan   van   klimaatverandering.   We   hebben   hierbij   voorbeelden   uit   het   
dagelijks   leven   gegeven.   Dit   komt   overeen   met   de   mogelijke   beïnvloeding   volgens   het   
theoretisch   kader   voor   ‘the   paralyzed’,   zie   5.1.2.3..   
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Gevolgen   klimaatverandering   voor   ons,   nu   en   in   de   toekomst  

Nederland   ondervindt   de   gevolgen   van   klimaatverandering.   De   voornaamste   gevolgen   
voor   Nederland   zijn   het   extremer   worden   van   het   weer,   wat   zich   bijvoorbeeld   uit   in   meer  
zware   buien   en   meer   hittegolven.    

Ook   is   er   meer   kans   op   overstromingen,   doordat   de   rivieren   en   riolering   niet   meer   in   staat   
zijn   het   water   goed   af   te   voeren   bij   hevige   regenval.   Als   de   zeespiegel   te   ver   stijgt   komt   
55%   van   Nederland   onder   water   te   liggen.     

Tenslotte   worden   de   zomers   droger   en   heter,   de   winters   minder   koud   en   valt   er   het   hele   
jaar   door   meer   regen.   

Uitleg   van   wat   wij   dagelijks   zouden   kunnen   veranderen   om   milieubewuster   te   leven   

● Je   hebt   het   misschien   niet   door,   maar   onze   dagelijkse   keuzes   over   wat   we   eten,   hoe   
we   ons   verplaatsen   en   waaraan   we   onze   tijd   en   geld   besteden,   hebben   rechtstreeks   
invloed   op   het   milieu   en   het   klimaat.     

● Uit   ons   onderzoek   is   gebleken   dat   veel   jongeren   denken   dat   ze   zelf   geen   verschil   
kunnen   maken,   maar   er   zijn   manieren   waarmee   jij   het   verschil   kan   maken.   Haalbare   
dingen   uit   het   dagelijks   leven,   en   dus   niet   iets   als   minder   vliegen.   We   kunnen   samen   
klimaatverandering   tegengaan   als   we   ons   gedrag   aanpassen.     

Voorbeelden   zijn:   

- Minder   eten   weggooien   
- Kleding   weggooien   bij   daarvoor   bestemde   punten   
- Afval   recyclen   
- Geen   ‘fast-fashion’   kopen   
- Herbruikbare   flesjes   gebruiken   ipv   wegwerpflesjes   
- Minder   vlees   eten   
- Korter   douchen   



  

Vervolgens   zijn   we   dieper   ingegaan   op   douchen,   een   van   de   handelingen   die   jongeren   in   hun   
dagelijks   leven   makkelijk   aan   zouden   kunnen   passen.   Dit   was   om   hetgene   wat   we   hebben   
verteld   bij   ‘Uitleg   van   wat   wij   dagelijks   zouden   kunnen   veranderen   om   milieubewuster   te   
leven’   meer   kracht   bij   te   zetten,   en   zodat   de   leerlingen   een   beter   beeld   zouden   krijgen   van   
wat   ze   in   de   praktijk   kunnen   doen.   Dit   stuk   tekst   past   ook   bij   de   mogelijke   beïnvloeding   
volgens   het   theoretisch   kader   voor   ‘the   paralyzed’,   zie   5.1.2.3..   

Ten   slotte   hebben   we   nog   een   video   laten   zien.   Dit   hebben   we   gedaan   omdat   uit   onderzoek   is   
gebleken   dat   een   hoog   leesniveau   nodig   is   om   de   textuele   informatie   op   het   internet   over   
onder   andere   wetenschap   te   begrijpen   (zie   5.1.3.3.),   waardoor   video’s   populair   zijn   om   
informatie   te   verwerken   over   wetenschappelijke   onderwerpen   waaronder   de   klimaatkwestie.   

We   hebben   voor   deze   video   specifiek   gekozen   omdat   de   gevolgen   van   klimaatverandering   
(kort)   met   beeld   worden   laten   zien,   maar   vooral   omdat   er   echt   een   beroep   wordt   gedaan   op   
de   kijker   als   individu   om   actie   te   ondernemen.   De   boodschap   van   de   video   was   naar   onze   
mening   extra   krachtig   omdat   deze   in   een   soort   dichtvorm   was   geschreven   en   werd   
voorgedragen.   

2.1.3.   Onderdeel   3:   nameting   

De   eerste   vraag   van   de   nameting   was   of   de   leerling   door   de   interventie   in   een   hogere   mate   
geïnteresseerd   was   geraakt   voor   het   milieu.   Deze   vraag   stelden   wij   om   te   kunnen   vaststellen   
of   de   leerling   door   geïnformeerd   te   worden   een   grote   interesse   zou   krijgen   voor   het   milieu.   
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De   misschien   wel   makkelijkste   manier   om   het   klimaat   minder   te   belasten,   (en   daarbij   ook   
de   portemonnee   van   je   ouders)   die   je   makkelijk   in   jouw   dagelijks   leven   kan   meenemen,   is   
korter   douchen.   

Stukje   theorie   over   impact   douchen   

Vraag   aan   jullie:   steek   je   hand   op   als   je   vindt   dat   gemiddeld   5   minuten   douchen   per   keer   
haalbaar   of   normaal   is.   

Als   elke   Nederlander   5   minuten   zou   douchen,   zou   iedereen   gemiddeld   90   kilo   CO2   
besparen.   In   heel   Nederland   is   dat   1,5   miljard   kilo   CO2,   dat   is   ongeveer   evenveel   als   het   
energiegebruik   van   alle   huishoudens   in   Amsterdam!   
  

Video :    https://www.youtube.com/watch?v=B-nEYsyRlYo&ab_channel=NationalGeographic     

6)    Ben   je,   door   deze   kennis,   meer   geïnteresseerd   in   het   milieu   en   klimaat   dan   eerst?   

❏ Ja   
❏ Nee   

https://www.youtube.com/watch?v=B-nEYsyRlYo&ab_channel=NationalGeographic


  

De   tweede   vraag   na   de   interventie   was   of   de   jongere   zich   meer   zorgen   is   gaan   maken   over   
het   milieu   na   de   interventie.   Wij   stelden   deze   vraag   om   vast   te   stellen   of   de   video   een   effect   
had   op   of   de   leerling   klimaatverandering   na   de   interventie   ervaart   als   een   dreigendere   
kwestie   dan   voor   de   interventie.     

Vervolgens   vroegen   we   bij   vraag   drie   naar   de   actiebereidheid   in   het   dagelijks   leven   van   
jongeren   nadat   ze   waren   geïnformeerd,   zodat   we   konden   meten   of   de   actiebereidheid   groter   
was   geworden   ten   opzichte   van   voor   de   interventie.     

Daarna   vroegen   we   of   de   leerling   meer   bewust   is   geworden   van   de   impact   van   douchen   op   
het   milieu   dan   eerst.   Dit   vroegen   we   om   te   testen   of   onze   interventie   effect   heeft   gehad   als   
het   gaat   om   bewustzijn   over   de   impact   van   douchen.   

De   volgende   vraag   hebben   we   gesteld   om   te   meten   of   de   leerlingen   een   eventueel   groter   
bewustzijn   ook   zouden   vertalen   naar   actie,   in   dit   geval   korter   douchen.   

Daarna   beschreven   we   de   mogelijke   werking   van   een   douchetimer,   en   vroegen   we   of   de   
leerling   deze   zou   gebruiken.   Dit   hebben   we   gevraagd   omdat   Drs.   Kruisdijk   (zie   5.1.2.)   ons   
vertelde   over   de   ‘fun   theory’,   waarin   ze   zei:   ‘Als   milieuvriendelijk   gedrag   leuk   zou   zijn,   zouden   
meer   jongeren   dit   gedrag   vertonen.’   Wij   hebben   om   dit   te   testen   de   douchetimer   gekozen.   

104   

7)   Maak   je   je,   door   deze   kennis,   meer   zorgen   om   het   klimaat   dan   hiervoor?   

❏ Ja   
❏ Nee   

8)   Ben   je,   door   deze   kennis,   meer   bereid   om   actie   te   ondernemen   om   het   milieu   te   
beschermen   in   je   dagelijks   leven   dan   eerst?   

❏ Ja   
❏ Nee   

9)   Als   je   gaat   douchen,   nu   je   deze   kennis   hebt,   ben   je   nu   meer   bewust   van   de   impact   
van   douchen   op   het   milieu?   

❏ Ja   
❏ Nee   

10)   Ga   jij,   nu   je   dit   weet,   (iets)   korter   douchen?   

❏ Ja   
❏ Nee   

Douchetimer   



  

2.2.   Resultaten   

2.2.1.   Voor   interventie   

Figuur   32:   In   welke   mate   interesseer   jij   je   voor   het   milieu?     
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Er   bestaan   speciale   timers   voor   in   de   douche.   Zo’n   timer   staat   op   een   bepaald   aantal   
minuten   en   loopt   af,   wat   je   ziet   op   het   schermpje.   Als   de   timer   afgaat   klinkt   er   een   hard   
geluid   en   gaat   er   een   rood   lampje   branden.   Het   liefst   ben   je   dus   klaar   met   douchen   
wanneer   de   timer   afgaat,   zodat   je   hem   zo   snel   mogelijk   uit   kan   zetten.   Zo’n   timer   kan   op   
maximaal   9   minuten.     

11)   Zou   je   zo’n   timer   gebruiken,   ook   al   betekent   het   dat   je   dan   korter   ‘moet’   douchen?     

❏ Ja   
❏ Nee   

Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   



  

Figuur   33:   In   welke   mate   interesseer   jij   je   voor   het   milieu?-   gemiddelde   cijfers   
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    5,1   

Havo    6,5   

Vwo    6,4   

Gemiddeld   totaal    6,0   



  

Figuur   34:   Zou   jij   over   jezelf   zeggen   dat   je   bekend   bent   met   de   gevolgen   van   
klimaatverandering?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   35:   Wat   zijn   voorbeelden   van   klimaatverandering   die   je   kent?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   36:   In   welke   mate   ben   jij   bereid   om   je   gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   
beschermen?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   37:   In   welke   mate   ben   jij   bereid   om   je   gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   
beschermen?-   gemiddelde   cijfers   

Figuur   38:   Bij   welke   van   de   onderstaande   groepen   pas   jij   het   beste?    (Als   je   denkt   dat   er   niet   een   

groep   is   waarin   je   helemaal   past,   kies   dan   degene   die   het   beste   bij   je   past)   
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Opleidingsniveau    Cijfer   

Mavo    5,79   

Havo    6,86   

Vwo    7,53   

Gemiddeld   totaal    6,73   

Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

2.2.2.   Na   interventie   

Figuur   39:   Ben   je,   door   deze   kennis,   meer   geïnteresseerd   in   het   milieu   en   klimaat   dan   eerst?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   40:   Maak   je   je,   door   deze   kennis,   meer   zorgen   om   het   klimaat   dan   hiervoor?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   41:   Ben   je,   door   deze   kennis,   meer   bereid   om   actie   te   ondernemen   om   het   milieu   te   
beschermen   in   je   dagelijks   leven   dan   eerst?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   42:   Als   je   gaat   douchen,   nu   je   deze   kennis   hebt,   ben   je   nu   bewuster   van   de   impact   van   
douchen   op   het   milieu?   
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Mavo   

  

Havo   

  

Vwo   

  



  

Figuur   43:   Ga   jij,   nu   je   dit   weet,   (iets)   korter   douchen?   

  

Figuur   44:   Lees   eerst   de   omschrijving   hierboven.   Zou   je   zo’n   timer   gebruiken,   ook   al   betekent   
het   dat   je   dan   korter   ‘moet’   douchen?   
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2.3.   Gebruikte   vragen   en   interventie   bij   het   experiment   

2.3.1.   Vragen-   voor   interventie   

1)   In   welke   mate   interesseer   jij   je   voor   het   milieu?   

schaal   1   tot   10   
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2)   Zou   jij   over   jezelf   zeggen   dat   je   bekend   bent   met   de   gevolgen   van   klimaatverandering?   

❏ Ja   
❏ Nee   

3)   Wat   zijn   voorbeelden   van   gevolgen   van   klimaatverandering   die   je   kent?   

open   vraag   

4)   In   welke   mate   ben   jij   bereid   je   gedrag   aan   te   passen   om   het   milieu   te   beschermen?   

schaal   1   tot   10   

5)   Welke   groep   beschrijft   jou    het   beste ?     

Met   ‘actie   ondernemen’   bedoelen   wij   bepaalde   milieubewuste   handelingen   in   het   dagelijks   
leven   wel   of   niet   doen,   bijvoorbeeld   korter   douchen   en   minder   vaak   de   scooter   of   een   ander   
motorvoertuig   gebruiken.   Onder   actie   ondernemen   verstaan   wij   ook   protesteren   of   lid   worden   
van   een   milieuvereniging.   

❏ Groep   1 :   Ik   ben   bereid   om   actie   te   ondernemen   voor   het   milieu   en   interesseer   me   er   
ook   wel   een   beetje   voor,   maar   ik   ben   in   mijn   dagelijks   leven   niet   bezorgd   over   
klimaatverandering.     

❏ Groep   2 :   Ik   ontken   niet   dat   er   klimaatverandering   bestaat.   Ik   maak   me   echter   geen   
zorgen   om   het   milieu.   Ik   ben   ook   niet   bereid   om   in   mijn   dagelijks   leven   actie   te   
ondernemen   om   het   milieu   te   verbeteren.   Ik   wil   niks   met   de   kwestie   rond   het   klimaat   te   
maken   hebben.   

❏ Groep   3:    Ik   ben   me   bewust   van   het   klimaatprobleem,   en   ik   maak   me   in   mijn   dagelijks   
leven   zorgen.   Ik   ben   dan   ook   erg   bereid   om   in   actie   te   komen   voor   het   milieu.   

❏ Groep   4 :   Ik   maak   me   zorgen   over   klimaatverandering.   Ik   ben   echter   niet   bereid   om   in   
actie   te   komen,   omdat   ik   denk   dat   het   toch   geen   zin   heeft   om   actie   te   ondernemen.   

2.3.2.   Interventie   

De   ecologische   voetafdruk   

De   ecologische   voetafdruk   is   kort   gezegd   de   hectaren   grond   die   nodig   zijn   om   jouw   gedrag   
rond   milieu   te   compenseren.   De   gemiddelde   ecologische   voetafdruk   van   Nederlanders   is   4,8  
hectare   per   jaar!   Ter   vergelijking:   dit   zijn   meer   dan   drie   voetbalvelden   aan   grond.   Hierbij   wordt   
er   bijvoorbeeld   gekeken   naar   de   grond   die   nodig   is   voor   vlees,   landbouw,   CO2   uitstoot.     

Gevolgen   klimaatverandering   voor   ons,   nu   en   in   de   toekomst   

Nederland   ondervindt   de   gevolgen   van   klimaatverandering.   De   voornaamste   gevolgen   voor   
Nederland   zijn   het   extremer   worden   van   het   weer,   wat   zich   bijvoorbeeld   uit   in   meer   zware   
buien   en   meer   hittegolven.     
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Ook   is   er   meer   kans   op   overstromingen,   doordat   de   rivieren   en   riolering   niet   meer   in   staat   zijn   
het   water   goed   af   te   voeren   bij   hevige   regenval.   Als   de   zeespiegel   te   ver   stijgt   komt   55%   van   
Nederland   onder   water   te   liggen.     

Tenslotte   worden   de   zomers   droger   en   heter,   de   winters   minder   koud   en   valt   er   het   hele   jaar   
door   meer   regen.   

Uitleg   van   wat   wij   dagelijks   zouden   kunnen   veranderen   om   milieubewuster   te   leven   

● Je   hebt   het   misschien   niet   door,   maar   onze   dagelijkse   keuzes   over   wat   we   eten,   hoe   
we   ons   verplaatsen   en   waaraan   we   onze   tijd   en   geld   besteden,   hebben   rechtstreeks   
invloed   op   het   milieu   en   het   klimaat.     

● Uit   ons   onderzoek   is   gebleken   dat   veel   jongeren   denken   dat   ze   zelf   geen   verschil   
kunnen   maken,   maar   er   zijn   manieren   waarmee   jij   het   verschil   kan   maken.   Haalbare   
dingen   uit   het   dagelijks   leven,   en   dus   niet   iets   als   minder   vliegen.   We   kunnen   samen   
klimaatverandering   tegengaan   als   we   ons   gedrag   aanpassen.     

Voorbeelden   zijn:   

- Minder   eten   weggooien   
- Kleding   weggooien   bij   daarvoor   bestemde   punten   
- Afval   recyclen   
- Geen   ‘fast-fashion’   kopen   
- Herbruikbare   flesjes   gebruiken   ipv   wegwerpflesjes   
- Minder   vlees   eten   
- Korter   douchen   

De   misschien   wel   makkelijkste   manier   om   het   klimaat   minder   te   belasten,   (en   daarbij   ook   de   
portemonnee   van   je   ouders)   die   je   makkelijk   in   jouw   dagelijks   leven   kan   meenemen,   is   korter   
douchen.   

Stukje   theorie   over   impact   douchen   

Vraag   aan   jullie:   steek   je   hand   op   als   je   vindt   dat   gemiddeld   5   minuten   douchen   per   keer   
haalbaar   of   normaal   is.   

Als   elke   Nederlander   5   minuten   zou   douchen,   zou   iedereen   gemiddeld   90   kilo   CO2   besparen.   
In   heel   Nederland   is   dat   1,5   miljard   kilo   CO2,   dat   is   ongeveer   evenveel   als   het   energiegebruik   
van   alle   huishoudens   in   Amsterdam!   

Video:    https://www.youtube.com/watch?v=B-nEYsyRlYo&ab_channel=NationalGeographic     

2.3.3.   Vragen-   na   interventie   

6)    Ben   je,   door   deze   kennis,   meer   geïnteresseerd   in   het   milieu   en   klimaat   dan   eerst?   

❏ Ja   
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❏ Nee   

7)   Maak   je   je,   door   deze   kennis,   meer   zorgen   om   het   klimaat   dan   hiervoor?   

❏ Ja   
❏ Nee   

8)   Ben   je,   door   deze   kennis,   meer   bereid   om   actie   te   ondernemen   om   het   milieu   te   
beschermen   in   je   dagelijks   leven   dan   eerst?   

❏ Ja   
❏ Nee   

9)   Als   je   gaat   douchen,   nu   je   deze   kennis   hebt,   ben   je   nu   meer   bewust   van   de   impact   van   
douchen   op   het   milieu?   

❏ Ja   
❏ Nee   

10)   Ga   jij,   nu   je   dit   weet,   (iets)   korter   douchen?   

❏ Ja   
❏ Nee   

Douchetimer   

Er   bestaan   speciale   timers   voor   in   de   douche.   Zo’n   timer   staat   op   een   bepaald   aantal   minuten   
en   loopt   af,   wat   je   ziet   op   het   schermpje.   Als   de   timer   afgaat   klinkt   er   een   hard   geluid   en   gaat   
er   een   rood   lampje   branden.   Het   liefst   ben   je   dus   klaar   met   douchen   wanneer   de   timer   
afgaat,   zodat   je   hem   zo   snel   mogelijk   uit   kan   zetten.   Zo’n   timer   kan   op   maximaal   9   minuten.     

11)   Zou   je   zo’n   timer   gebruiken,   ook   al   betekent   het   dat   je   dan   korter   ‘moet’   douchen?     

❏ Ja   
❏ Nee   
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3.   Interviews   

3.1.   Interview   met   onderwijspsychologe   Sharon   Kruisdijk   

Bij   deze   vraag   hebben   wij   eerst   de   door   ons   gevonden   verklaringen   verteld.   Dr.   Kruisdijk   heeft   
bevestigd   dat   ze   zeker   kunnen   kloppen   en   vertelde   ons   over   andere   mogelijke   verklaringen.     

Wat   zijn   volgens   u   verklaringen   voor   de   afname   in   interesse   voor   het   milieu   onder   
jongeren?   

Wanneer   kinderen   jong   zijn,   doen   ze   wat   hun   ouders   vinden.   Bovendien   is   er   op   de   
basisschool   meer   aandacht   voor   natuur,   en   ook   meer   tijd   voor   bijvoorbeeld   buitenspelen   wat   
de   connectie   met   de   natuur   ook   kan   versterken.   

De   middelbare   school   is   hierin   een   breekpunt.   Wanneer   jongeren   op   de   middelbare   school   
zitten,   vooral   in   de   eerste   jaren,   doen   ze   wat   hun   vrienden   vinden.     

In   de   laatste   jaren   van   de   middelbare   school   en   daarna   gaan   jongeren   pas   echt   doen   wat   ze   
zelf   willen.   Dit   omdat   ze   dan   meer   bezig   zijn   met   hun   eigen   identiteit.   Pas   vanaf   dat   jongeren   
hun   eigen   identiteit   hebben   ontwikkeld   zal   hun   interesse   voor   het   milieu   toenemen.   In   deze   
periode   ontstaat   er   ook   meer   bewustwording   van   prijzen   van   spullen,   duurzame   producten   
zijn   bijvoorbeeld   duurder.   Dit   draagt   wel   bij   aan   hun   bewustheid.   Tijdens   deze   periode   komen   
jongeren   los   van   hun   ouders   en   kunnen   dus   meer   eigen   beslissingen   maken   als   het   aankomt   
op   milieubewustheid.   

Bij   de   leeftijdsgroep   die   jullie   onderzoeken   is   er   vooral   sprake   van   dat   jongeren   doen   wat   hun   
vrienden   vinden,   de   ‘peergroup’.   De   peergroup   is   in   deze   periode   heel   belangrijk,   en   
beïnvloedt   de   jongeren   die   deel   van   die   groep   uitmaken.   Tussen   de   11   en   18   is   relatief   gezien   
een   egocentrische   leeftijd,   jongeren   zijn   op   zoek   naar   een   eigen   identiteit   en   identificeren   zich   
juist   wel   of   niet   met   milieuvriendelijkheid.     

Bij   jongeren   tussen   de   11   en   18   zou   je,   als   je   ervan   uitgaat   dat   deze   jongeren   inderdaad   minder   
geïnteresseerd   zijn   voor   het   milieu,   kunnen   stellen   dat   er   een   gat   is   tussen   de   peergroup   en   
de   interesse   van   de   groep   voor   het   milieu.   Je   zou   je   dan   kunnen   afvragen   of   het   wel   ‘cool’   is   
om   bij   de   groep   die   milieuvriendelijk   is   te   horen.     

Om   deze   vraag   optimaal   te   beantwoorden   zou   er   verder   onderzoek   gedaan   moeten   worden   
naar   de   sociaaleconomische   achtergrond   van   de   respondenten,   of   er   een   relatie   is   tussen   de   
afname   in   interesse   voor   het   milieu   en   hun   sociaaleconomische   achtergrond.   
  

Bij   de   volgende   vraag   hebben   we   eerst   een   toelichting   gegeven   op   de   groepen   jongeren,   
ingedeeld   op   basis   van   interesse   en   actiebereidheid,   die   wij   hebben   gevonden   bij   ons   
bronnenonderzoek.     
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Heeft   het   wel   zin   om   ongeïnteresseerde   jongeren   die   niet   actiebereid   zijn   te   beïnvloeden?   
  

Om   deze   vraag   goed   te   kunnen   beantwoorden   zou   je   meer   onderzoek   moeten   doen   naar   de   
redenen   van   die   groep   om   niet   geïnteresseerd   te   zijn   en   niet   actiebereid.   Er   zullen   binnen   
deze   groep   verschillende   redenen   zijn.   
  

Een   bekende   beïnvloedingsstrategie   in   de   psychologie   is   goed   gedrag   belonen:   goed   gedrag   
laat   je   vaker   zien   als   je   ervoor   beloond   wordt.   Dit   kan   bij   elke   groep   werken,   dus   ook   bij   de   
ongeïnteresseerde   jongeren.     
  

Bij   de   ongeïnteresseerde   jongeren   zou   je   je   dan   dus   af   kunnen   vragen   wat   voor   deze   groep   
jongeren   belonend   werkt.   Vaak   zijn   beloningen   gerelateerd   aan   de   peergroup,   of   korting   op   
producten   of   het   ontvangen   van   materiële   dingen.   Voor   meer   informatie   over   het   belonen   als   
strategie   om   gedrag   te   beïnvloeden,   kan   je   zoeken   naar   operant   conditioneren,   een   theorie   
die   bedacht   is   door   Skinner.   Het   werkt   vaak   goed   om   goed   gedrag   vanaf   ‘de   voorkant’   
makkelijker   en   aantrekkelijker   te   maken,   en   aan   de   ‘achterkant’   een   beloning   te   geven.   Om   
bijvoorbeeld   korter   douchen   te   stimuleren,   douchegel   cadeau   te   geven   als   er   korter   is   
gedoucht   die   maand.   
  

Een   ander   aspect   aan   deze   vraag   is,   is   los   van   of   het   mogelijk   is   deze   ongeïnteresseerde   
jongeren   te   beïnvloeden,   het   effectiever   zou   zijn   om   eerst   de   middengroepen   aan   te   pakken,   
dus   de   groepen   jongeren   waar   of   de   interesse   of   de   actiebereidheid   verbeterd   moet   worden,   
en   niet   allebei.   (The   Charitables   en   the   Paralyzed).   
  

De   ‘fun   theory’   
  

Bij   de   beïnvloeding   van   mensen   in   het   algemeen   is   de   fun   theory,   bedacht   door   Volkswagen,   
een   interessante   theorie   om   te   gebruiken   bij   de   beïnvloeding   van   jongeren.   Deze   hebben   zij   
een   paar   jaar   geleden   gelanceerd.   De   theorie   is   dat   meer   mensen   in   milieuvriendelijke   auto's   
zullen   rijden   als   het   leuk   is   om   te   doen.   Deze   theorie   kan   los   van   auto’s   ook   toegepast   
worden   op   jongeren,   en   hangt   samen   met   de   theorie   dat   belonen   goed   werkt   bij   de   
beïnvloeding   van   jongeren.   Als   milieuvriendelijk   gedrag   leuk   zou   zijn,   zouden   meer   jongeren   
dit   gedrag   vertonen.   Een   voorbeeld   uit   de   praktijk   is   Holle   Bolle   Gijs   bij   de   Efteling.   Kinderen   
vinden   het   leuk   om   hun   afval   daarin   te   gooien,   omdat   Holle   Bolle   Gijs   dan   wat   zegt.   Hierdoor   
zullen   kinderen   minder   snel   afval   op   de   grond   gooien,   en   eerder   netjes   in   de   prullenbak.   Een   
ander   voorbeeld   van   een   ‘leuke’   prullenbak   is   the   deepest   bin,   ook   een   initiatief   van   
Volkswagen.   
  

Om   jongeren   (en   mensen   in   het   algemeen)   milieubewust   gedrag   te   laten   vertonen   moeten   
daar   de   juiste   voorzieningen   voor   zijn.   Bijvoorbeeld   ‘leuke’   prullenbakken,   maar   ook   normale   
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prullenbakken   omdat   mensen   anders   hun   afval   toch   op   straat   zullen   gooien.   Of   als   je   wil   dat   
mensen   minder   vlees   eten,   moeten   vleesalternatieven   lekkerder   gemaakt   worden.   
  

Wij   vroegen   dr.   Kruisdijk   of   er,   naast   het   belonen,   meer   theorieën   zijn   om   jongeren   te   
beïnvloeden.   
  

Zijn   er   meer   theorieën   om   jongeren   te   beïnvloeden?   
  

Naast   het   operant   conditioneren   door   Skinner   is   er   nog   een   theorie.   Gedrag   heeft   namelijk   
altijd   een   functie:   of   iets   krijgen,   of   iets   vermijden.   Bij   afval   weggooien   vermijd   je   bijvoorbeeld   
om   naar   de   prullenbak   te   lopen.   Je   kan   je   dus   afvragen:   wat   is   de   reden   van   het   gedrag,   het   
krijgen   of   het   vermijden?   Waarom   doen   jongeren   wat   ze   doen?   
  

Ook   is   er   cognitieve   gedragstherapie.   Dit   is   toepasbaar   bij   mensen   die   bijvoorbeeld   het   
gevoel   hebben   dat   ze   geen   verschil   kunnen   maken   rondom   het   klimaat:   dan   moet   de   
kerngedachte   eerst   veranderd   worden.     
  

Eerst   uitgelegd   over   onze   bevindingen   over   verschillende   sociale   media.   Over   dit   medium   en   
andere   media   hebben   we   vervolgens   gevraagd   welke   het   best   ingezet   kan   worden   om   
jongeren   te   beïnvloeden.     
  

Wat   voor   media   kunnen   het   best   worden   ingezet   om   jongeren   te   beïnvloeden?   
  

Sociale   media   is   een   goed   instrument   om   jongeren   te   beïnvloeden,   omdat   het   door   jongeren   
veel   wordt   gebruikt.   Als   feiten   over   het   milieu   veel   op   sociale   media   te   zien   zijn   zullen   ze   deze   
ook   eerder   geloven,   dan   dat   een   docent   op   school   het   verteld.   Dit   zal   ze   vaak   minder   boeien.   
Jongeren   nemen   meer   aan   als   iets   aantrekkelijk   op   YouTube   of   op   sociale   media   wordt   
gepresenteerd.   Het   nieuws   moet   ook   passen   bij   degene   die   het   nieuws   brengt,   dit   geldt   bij   
zowel   het   onderwijs   als   via   sociale   media.   Ik   denk   dat   voor   een   optimaal   resultaat,   sociale   
media   en   onderwijs   op   school   gecombineerd   moeten   worden.   Dit   omdat   jongeren  
verwachten   dat   ze   op   school   belangrijke   dingen   te   horen   krijgen,   en   als   ze   het   niet   op   school   
horen   dat   het   dan   dus   minder   belangrijk   is.     
  

Ouders   kunnen   hun   kinderen   ook   beïnvloeden;   ouders   geven   in   principe   het   goede   
voorbeeld.   Als   ouders   helemaal   niet   milieubewust   zouden   zijn   heeft   dit   invloed   op   hun   
kinderen.   
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3.2.   Interview   met   woordvoerder   Extinction   Rebellion   

Wat   zijn   de   aanleidingen   voor   jongeren   om   te   gaan   staken?   
Jongeren   erkennen   dat   de   overheid   niet   voldoende   ingrijpt   in   de   klimaatcrisis.   Ze   
maken   zich   zorgen   om   de   toekomst   van   Nederland   en   willen   dat   er   aandacht   
gevestigd   wordt   op   het   probleem   en   dat   er   actie   ondernomen   wordt   vanuit   de   
overheid.   Ze   zien   daarom   staken   als   noodzaak.   
  

We   zijn   ons   ervan   bewust   dat   de   leerlingen   staken   voor   het   klimaat,   maar   wat   
maakt   het   dat   juist   nu   de   jongeren   in   opstand   komen?     
Als   we   nu   alles   op   alles   zetten   om   de   CO2   uitstoot   drastisch   te   verminderen   dan   
kunnen   we   de   opwarming   van   de   aarde   minimaliseren.   Daarnaast   beschikken   
jongeren   over   internet   en   hebben   ze   smartphones   waardoor   ze   onbeperkt   toegang   
tot   informatie   en   wetenschappelijke   artikelen   hebben.   Daardoor   zijn   ze   goed   
geïnformeerd   en   beseffen   ze   de   urgentie.   Ook   is   het   gemakkelijker   om   demonstraties   
te   organiseren   en   gelijkgezinde   mensen   te   ontmoeten   door   social   media   en   andere   
platforms.   
  

Waarom   is   staken   van   belang   om   de   opwarming   van   de   aarde   te   bestrijden   en   dan   
specifiek   dat   jongeren   staken   voor   het   milieu?   
Als   het   goed   is   gaan   wij   jongeren   nog   een   hele   tijd   op   deze   aardbol   rondlopen,   het   
zou   vreselijk   zijn   als   half   Nederland   onder   water   zou   staan   en   er   haast   geen   wilde   
diersoorten   of   natuur   bestaan.   Als   we   nu   geen   actie   ondernemen   dan   zal   de   aarde   
met   4   graden   opwarmen   voor   2100.   Hierdoor   zal   een   groot   gedeelte   van   de   aarde   in   
een   woestijn   veranderen   waardoor   er   niet   genoeg   eten   verbouwd   zal   kunnen   worden   
voor   iedereen.   Er   zullen   hierdoor   oorlogen   uitbreken   en   vele   mensen   moeten   
vluchten.   Extreme   stormen   en   natuurrampen   zullen   normaal   worden,   ook   voor   
Nederland.   En   het   poolijs   gaat   smelten   (is   al   aan   het   smelten)   waardoor   het   zeeniveau   
stijgt   en   Nederland   onder   water   komt   te   staan.   Daarnaast   zal   het   hierdoor   nog   warmer   
op   aarde   worden,   want   het   poolijs   reflecteert   een   groot   gedeelte   van   de   zonnestralen   
en   warmte   terug   de   ruimte   in.   Door   de   toenemende   warmte   zullen   zeeën   verzuren   en   
plankton   zal   uitsterven   en   dat   zou   rampzalig   zijn   want   zij   filteren   veel   C02   uit   de   lucht.   
De   aarde   zal   dus   grotendeels   onlee�aar   worden   en   dat   moeten   we   voorkomen.   Nu   
kunnen   we   nog   iets   doen   met   zijn   allen   en   de   overheid   door   middel   van   stakingen   en   
demonstraties   dwingen   om   een   scherp   klimaatbeleid   op   te   stellen.  
  

Wat   voor   een   rol   heeft   staken   in   het   klimaat   beschermen   en   de   opwarming   van   de   
aarde   tegen   te   gaan?   
De   geschiedenis   heeft   ons   geleerd   dat   burgerlijke   ongehoorzaamheid,   waaronder   
stakingen   en   demonstraties,   ontzettend   effectief   is   om   snelle   veranderingen   tot   stand   
te   brengen.   Het   is   wel   belangrijk   om   stakingen   en   demonstraties   op   een   creatieve   en   
vreedzame   manier   uit   te   voeren,   de   bedoeling   is   om   je   boodschap   te   delen   en   niet   
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om   rellen   te   creëren.   
  

Ook   vragen   wij   ons   af   wat   jouw   visie   is   op   waarom   jongeren   soms   relatief   weinig   
interesse   hebben   voor   het   milieu?   
Hoe   zijn   jullie   tot   de   conclusie   gekomen   dat   jongeren   relatief   weinig   interesse   hebben   
voor   het   milieu?   Ik   wil   niet   generaliseren   en   zeg   dus   niet   dat   dit   voor   alle   jongeren   
geldt,   maar   ik   wil   wel   delen   waarom   ik   denk   dat   er   minder   interesse   is.   
Jongeren   zijn   de   connectie   met   de   natuur   kwijt   geraakt.   Jongeren   wandelen   minder   in   
het   bos   en   slachten   niet   meer   hun   eigen   dieren   of   kweken   hun   eigen   groentes.   
Daardoor   zijn   ze   de   waarde   voor   de   natuur,   dieren   en   andere   organismen   kwijt   
geraakt.   Ook   wordt   er   vanuit   de   meeste   onderwijsinstellingen   (niet   alle)   weinig   
aandacht   aan   besteedt   en   activiteiten   georganiseerd   om   de   pracht   van   de   natuur   te   
waarderen   en   in   waarde   te   schatten.   
Ik   ben   op   het   platteland   opgegroeid.   Ik   speelde   altijd   in   het   bos   en   we   hadden   dieren,  
ik   ben   daarom   van   het   bos   gaan   houden   en   mij   gaan   fascineren   over   de   bomen,   
planten   en   dieren   die   erin   wonen.   Ik   heb   zelf   kippen,   konijnen   en   een   varken   gedood   
en   geslacht,   ik   heb   daardoor   een   andere   waardering   voor   vlees   en   dieren   gekregen.   
Doordat   ik   van   het   bos   en   de   dieren   ben   gaan   houden   zie   ik   in   hoe   belangrijk   het   is   
dat   we   er   spaarzaam   en   bewust   mee   omgaan.   
Ik   weet   zeker   dat   als   alle   jongeren   een   keer   een   dag   in   een   industriële   slachterij   
zouden   werken,   iedereen   per   direct   vegetariër   zou   worden.   Omdat   wij   niks   van   dit   
proces   meekrijgen   en   alleen   dat   mooie   stukje   vlees   uit   de   supermarkt   in   ons   mandje   
hoeven   te   doen   en   lekker   op   te   bakken,   blijven   we   het   kopen.   
Als   jongeren   een   week   zouden   meelopen   met   natuurbescherming   en   zouden   
ontdekken   hoeveel   biodiversiteit   er   verloren   is   gegaan   en   hoe   uitgeput   onze   bodem   
is   geraakt   door   de   intensieve   landbouw   zouden   we   ook   stoppen   met   het   gebruiken   
van   pesticiden   waardoor   vogeltjes   dood   gaan   en   alleen   bio   producten   kopen.   
Ik   bedoel   met   deze   voorbeelden   te   zeggen   dat   ik   denk   dat   jongeren   minder   
geïnteresseerd   zijn,   omdat   het   slecht   milieu   geen   direct   te   merken   negatief   effect   
heeft   op   het   dagelijks   leven   en   omdat   ze   niet   genoeg   affiniteit   hebben   met   de   natuur   
en   de   dieren   om   zich   er   zorgen   over   te   maken.   
  

Hoe   kan   men   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   jongeren   en   hun   
ecologische   voetprint   positief   beïnvloeden,   hiermee   doelen   wij   op   dat   jongeren   
zich   bewuster   worden   van   de   impact   die   zij   hebben   op   het   milieu   door   hun   acties.     
Iedereen   staat   met   elkaar   in   verbinding   en   samen   vormen   we   de   maatschappij.   Om   
echt   iets   te   kunnen   veranderen   moeten   we   met   zijn   allen   onze   perceptie   van   het   
milieubewustzijn   veranderen.   Om   hun   ecologische   voetprint   positief   te   beïnvloeden   is   
er   een   radicale   verandering   nodig   in   de   gehele   samenleving.   Met   zijn   allen   moeten   
we   de   economie   gaan   verduurzamen   en   Nederland   vergroenen,   en   daarnaast   
iedereen   leren   bewuster   te   gaan   leven.   Wat   we   specifiek   voor   jongeren   zouden   
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kunnen   doen   is   om   ze   vanaf   jongs   af   aan   te   leren   dat   wij   onderdeel   van   de   natuur   zijn   
en   dat   we   de   natuur   nodig   hebben   om   zelf   goed   en   gezond   te   kunnen   leven.   Ik   vind   
dat   ze   in   het   onderwijssysteem   milieu   als   vak   zouden   moeten   geven,   bijv   op   de   
basisschool   maandelijkse   educatieve   tripjes   maken   naar   de   boer,   het   bos,   de   zee   etc   
etc.   
De   overheid   moet   eerlijk   en   transparant   zijn   over   de   klimaatcrisis   en   een   campagne   
starten   om   jongeren   goed   in   te   lichten   over   de   staat   van   ons   milieu.   Jongeren   moeten   
getraind   worden   in   duurzaam   leven   en   geleerd   worden   dat   alles   een   gevolg   heeft.   Als   
jij   er   niet   de   prijs   voor   betaalt,   dan   betaalt   iemand   anders   (het   dier,   de   boer,   het   bos)   
de   prijs   er   wel   voor,   leef   bewust.   Leer   ze   van   de   natuur   te   houden   en   er   goed   voor   te   
zorgen,   daar   worden   wij   zelf   ook   gelukkiger   en   gezonder   van.   
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4.   Logboek   

4.1.Totaal   aantal   uren   

4.2.   Alles   
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Aantal   uren   aan   gewerkt   Gwen   Aantal   uren   aan   gewerkt   Sophie   

109    100   

Datum   Werkzaamheden   

Benodigde   
tijd   (in   
minuten)   Plaats   Wie   

19-05-2020  
Gebrainstormd,   grote   lijn   
bedacht   40  Thuis   (Teams)   

Mevr.   van   
Zwol,   Gwen,   
Sophie   

20-05-2020  
VU   workshop   hoofdvraag   en   
deelvragen   60  Thuis   (Teams)   

Gwen   en   
Sophie   

26-05-2020  

Deelvragen   grofweg   
opgesteld,   bronnen   gezocht   
voor   algemene   informatie,   
document   gemaakt   voor   
logboek   30  

Thuis   
(Facetime)   

Gwen   en   
Sophie   

28-05-2020  
Deelvragen   aangescherpt,   to   
do   lijst   opgesteld   25  

Thuis   
(Facetime)   

Gwen   en   
Sophie   

24-06-2020  
Workshop   academisch   
schrijven   120  Thuis   (Teams)   

Gwen   en   
Sophie   

24-06-2020  VU   workshop   literatuur   zoeken  60  Thuis   (Teams)   
Gwen   en   
Sophie   

28-08-2020  Inleiding   schrijven   45  Thuis   
Gwen   en   
Sophie   

29-08-2020  Werken   aan   theoretisch   kader   120  Thuis   Sophie   

31-08-2020  Werken   aan   theoretisch   kader   30  Thuis   
Gwen   en   
Sophie   

31-08-2020  Gesprek   met   begeleider   30  School   

Mevr.   van   
Zwol,   Gwen,   
Sophie   

01-09-2020  Werken   aan   probleemstelling   360  Thuis   
Gwen   en   
Sophie   

02-09-2020  Werken   aan   probleemstelling   60  Thuis   
Gwen   en   
Sophie   
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03-09-2020  

Kort   overleg   met   begeleider,   
nieuwe   hoofd-   en   deelvragen   
goedkeuren   5  School   

Mevr.   van   
Zwol,   Gwen,   
Sophie   

03-09-2020  Werken   aan   probleemstelling   120  Thuis   
Gwen   en   
Sophie   

06-09-2020  
Werken   aan   enquête   +   
inrichting   spreadsheets   210  Thuis   

Gwen   en   
Sophie   

07-09-2020  
Gesprek   begeleider   over   
enquête   en   richting   onderzoek  60  School   

Mevr.   van   
Zwol,   Gwen,   
Sophie   

07-09-2020  Mailinglijst   opstellen   enquête   150  Thuis   Gwen   

08-09-2020  
Aanpassingen   enquête   
verbeteren   30  Thuis   (Teams)   

Gwen   en   
Sophie   

08-09-2020  
Technische   aanpassingen   
enquête   150  Thuis   Sophie   

09-09-2020  Enquete   afronden   +   versturen   150  Thuis   Gwen   

09-09-2020  Enquete   bespreken   20  Thuis   (bellen)   
Gwen   en   
Sophie   

09-09-2020  Mailen   met   scholen   240  Thuis   Gwen   

15-09-2020  Werken   aan   theoretisch   kader   300  
School   
(schrijfdag)   

Gwen   en   
Sophie   

15-09-2020  

Gesprek   met   begeleider   over   
voortgang   en   ideeen   
experiment   20  

School   
(schriijfdag)   

Gwen   en   
Sophie   

16-09-2020  Werken   aan   theoretisch   kader   360  
School   
(schrijfdag)   

Gwen   en   
Sophie   

20-09-2020  Excel   bestand   uitwerken   120  Thuis   Gwen   

21-09-2020  Excel   bestand   uitwerken   120  Thuis   Gwen   

04-10-2020  
Samen   onderzoek   doorlopen,   
werken   aan   deelvragen   360  Thuis   

Gwen   en   
Sophie   

4-10-2020  Werken   aan   deelvraag   60  Thuis   Sophie   

08-10-2020  Werken   aan   deelvraag   60  School   Sophie   

09-10-2020  ...   60  School   Sophie   

09-10-20  Deelvragen   uitwerken   30  Thuis   Gwen   

14-10-2020  

Document   opnieuw   inrichten,   
deelvragen   verschuiven,   
deelvraag   1   brainstormen,    240  Thuis   (Teams)   

Gwen   en   
Sophie   
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bijlagen   toevoegen   

15-10-2020  

Werken   aan   probleemstelling,   
excel   functionaliteiten   
uitzoeken,   nieuwe   voorlopige   
takenverdeling   maken   120  Thuis   (Teams)   

Gwen   en   
Sophie   

21-11-2020  
Spreadsheet   uitwerken,   
werken   aan   deelvraag   1   en   3   300  Thuis   Gwen   

22-11-2020  
Spreadsheet   uitwerken,   
werken   aan   deelvraag   1   en   3   300  Thuis   Gwen   

23-11-2020  
Spreadsheet   uitwerken,   
werken   aan   deelvraag   1   en   3   250  Thuis/school   Gwen   

22-11-2020  Verder   deelvraag   2   30  Thuis   Sophie   

24-11-2020  Verder   deelvraag   2   180  Thuis   Sophie   

24-11-2020  
Deelvraag   3   uitwerken,   
deelvraag   1   uitwerken   80  Thuis   Gwen   

28-11-2020  Deelvraag   2   180  Thuis   Sophie   

30-11-2020  
Interview   met   
onderwijspsycholoog   regelen   30  Thuis   Sophie   

30-11-2020  Grote   lijnen   uitgewerkt   120  Thuis   Sophie   

1-12-2020  
Herindeling   document   en   
aantal   kopjes   afmaken   120  Thuis   Sophie   

30-12-2020  Overleg   over   herindeling   90  
Thuis   
(facetime)   

Sophie   en   
Gwen   

4-12-2020  Gesprek   met   begeleider   75  
Bij   mevr.   van   
Zwol   

Mevr.   van   
Zwol,   Gwen,   
Sophie   

5-12-2020  Werken   aan   deelvraag   5   60  Thuis   Sophie   

09-12-2020  Experiment   opzetten   180  Thuis   
Sophie   en   
Gwen   

11-12-2020  
Experiment   voorbereiden   en   
uitvoeren   4   mavo   60  School   

Sophie   en   
Gwen   

12-12-2020  

Interview   met   
onderwijspsycholoog   
verwerken   60  Thuis   Sophie   

12-12-2020  
Werken   aan   deelvragen   en   
opbouw   300  Thuis   Sophie   

12-12-2020  Werken   aan   onderzoeksopzet   120  Thuis   Sophie   

13-12-2020  Onderzoek   doorlezen   en    90  Thuis   Gwen   
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corrigeren   

13-12-2020  Werken   aan   cijfersysteem   405  Thuis   Gwen   

13-12-2020  Werken   aan   bronnenlijst   30  Thuis   Gwen   

13-12-2020  
Werken   aan   weergave   
resultaten   enquete   495  Thuis   Sophie   

14-12-2020  
Experiment   4   vwo   en   4   havo   
voorbereiden   en   uitvoeren   90  School   

Sophie   en   
Gwen   

14-12-2020  

Abstract   schrijven,   laatste   
dingen   uitwerken,   puntjes   op   
de   i   120  Thuis   Gwen   

14-12-2020  

Cijfersysteem   enquete   
afmaken+werken   aan   
conclusies   en   hele   onderzoek   
doorkijken.   450  Thuis   Gwen   

14-12-2020  

Werken   aan   inleiding,   
theoretisch   kader,   
aanbevelingen,   bijlagen   300  Thuis   Sophie   

15-12-2020  

Opmerkingen   wegwerken,   
experimen   verantwoording,   
printen   120  Thuis   Sophie   

          

          

          

          

          

          



  

5.   Mails    

5.1.   School   Schaersvoorde   in   Aalten   

Geachte   team   van   Schaersvoorde,     

Mijn   naam   is   Gwendolyn   Berkelder   en   ik   zit   op   het   Comenius   College   in   Hilversum.   Voor   mijn   
profielwerkstuk   onderzoeken   mijn   partner   Sophie   Handgraaf   en   ik   in   hoeverre   de   perceptie   
van   het   milieubewustzijn   van   jongeren   overeenkomt   met   hun   daadwerkelijke   ecologische   
voetafdruk.   Mijn   ouders   (Max   Berkelder   en   Annemieke   Berkelder),   mijn   tante   en   mijn   nichten   
hebben   bij   jullie   op   school   gezeten   of   zitten   nog   bij   jullie   op   school,   zo   zijn   we   erop   gekomen   
om   u   te   contacteren.     

Voor   ons   onderzoek   hebben   wij   een   online-enquête   opgesteld   waarin   een   aantal   vragen   
worden   gesteld   omtrent   het   gedrag   van   jongeren,   bijvoorbeeld   hoe   vaak   ze   per   week   met   de   
auto   naar   school   gaan.   De   enquête   is   volledig   anoniem   en   daarom   volgens   de   privacy   
richtlijnen.   Om   de   betrouwbaarheid   van   ons   onderzoek   te   vergroten   sturen   wij   deze   enquête   
naar   enkele   scholen   door   het   land   om   zo   een   beeld   van   het   milieubewust   van   jongeren   in   
Nederland   te   kunnen   schetsen.     

Onze   vraag   aan   u   is   of   het   mogelijk   is   dat   wij   de   online-enquête   met   u   kunnen   delen   en   dat   u   
deze   met   de   leerlingen   van   uw   school   deelt   via   de   schoolmail   of   via   een   ander   platform   zoals   
Magister   of   Zermelo.   Wij   zullen   dan   een   kort   bericht   voor   in   de   mail   formuleren   zodat   het   voor   
de   leerlingen   duidelijk   is   wat   ze   invullen.     

We   hopen   dat   dit   mogelijk   is   en   spoedig   van   u   te   horen.     

Met   vriendelijke   groet     

Gwendolyn   Berkelder   en   Sophie   Handgraaf     

5.2.   Algemene   mail   naar   scholen     

Geachte   heer/mevrouw,     

Voor   ons   profielwerkstuk   onderzoeken   wij   of   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   

jongeren   overeenkomt   met   hun   daadwerkelijke   ecologische   voetprint.   De   ecologische   
voetprint   is   een   manier   om   aan   te   geven   hoeveel   impact   men   op   het   milieu   heeft   in   hectare   
grond.   Wij   zitten   op   het   Comenius   College   en   wij   doen   dit   onderzoek   onder   begeleiding   van   
Erna   van   Zwol.     

Voor   ons   onderzoek   hebben   wij   een   online-enquête   opgesteld   waarin   een   aantal   vragen   

worden   gesteld   omtrent   het   gedrag   van   jongeren,   bijvoorbeeld   met   welk   voertuig   ze   meestal   
naar   school   gaan.   De   enquête   is   anoniem   en   daarom   volgens   de   privacy   richtlijnen.   Om   de   
betrouwbaarheid   van   ons   onderzoek   te   vergroten   sturen   wij   deze   enquête   naar   verschillende   
scholen   door   het   land   om   zo   een   beeld   van   het   milieubewustzijn   van   jongeren   in   Nederland   te   
kunnen   schetsen.     
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Onze   vraag   aan   u   is   of   het   mogelijk   is   dat   wij   de   online-enquête   met   u   kunnen   delen   en   dat   u   
deze   met   de   leerlingen   van   uw   school   deelt   via   de   schoolmail   of   via   een   ander   platform   zoals   
Magister   of   Zermelo.   Wij   zullen   dan   een   kort   bericht   voor   in   de   mail   formuleren   zodat   het   voor   
de   leerlingen   duidelijk   is   wat   ze   invullen.     

Wij   hopen   dat   dit   mogelijk   is   en   we   spoedig   van   u   horen!     

Met   vriendelijke   groet     

Gwendolyn   Berkelder   en   Sophie   Handgraaf     

5.3.   Manager   van   Jessie   Jazz   Vuijk   (influencer)   

Beste   Sara   van   Content   Icons,     

Voor   ons   profielwerkstuk   onderzoeken   wij   of   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   

jongeren   overeenkomt   met   hun   daadwerkelijke   ecologische   voetprint.   De   ecologische   
voetprint   is   een   manier     

om   aan   te   geven   hoeveel   impact   men   op   het   milieu   heeft   in   hectare   grond.   Wij   zitten   op   het   

Comenius   College   en   wij   doen   dit   onderzoek   onder   begeleiding   van   Erna   van   Zwol.     

In   ons   onderzoek   beschrijven   we   in   een   van   de   deelvragen   de   wijze   waarop   jongeren   
beïnvloed   worden.   Wij   passen   bij   het   onderzoeken   hiervan   onder   andere   
beïnvloedingstheorieën   toe.   Vandaag   de   dag   zijn   influencers   belangrijker   dan   ooit   bij   het   
beïnvloeden   van   jongeren   in   bijvoorbeeld   hun   koopgedrag.   Uit   onderzochte   data   valt   te   
concluderen   dat   de   milieu   interesse   van   jongeren   over   het   algemeen   niet   heel   hoog   is   en   dat   
ze   bij   het   maken   van   beslissingen   niet   genoeg   het   milieu   in   hun   achterhoofd   houden.     

Het   zou   daarom   een   geweldige   toevoeging   zijn   als   Jessie   Jazz   Vuijk   een   aantal   gerichte   
vragen   zou   willen   beantwoorden   omtrent   het   milieubewustzijn   van   jongeren   en   de   invloed   die   
zij   hier   op   heeft.   Gezien   haar   persoonlijke   interesse   in   het   milieu,   haar   positie   als   influencer   en   
haar   werk   voor   WNF   is   zij   voor   ons   de   uitgelezen   persoon   om   vragen   aan   te   stellen.   Het   
stellen   van   onze   vragen   zal   zo   min   mogelijk   tijd   kosten   en   is   natuurlijk   op   jullie   voorwaarden.     

We   hopen   dat   dit   mogelijk   is   en   spoedig   van   u   te   horen.     

Met   vriendelijke   groet     

Gwendolyn   Berkelder   en   Sophie   Handgraaf     

5.4.   Voorzitter   Jonge   Klimaatbeweging   

Geachte   Werner   Schouten,     

Voor   ons   profielwerkstuk   onderzoeken   wij   of   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   
jongeren   overeenkomt   met   hun   daadwerkelijke   ecologische   voetprint.   Wij   zitten   op   het   
Comenius   College   en   doen   dit   onderzoek   onder   begeleiding   van   Erna   van   Zwol.     
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In   ons   onderzoek   betreft   een   van   de   deelvragen   de   wijze   waarop   jongeren   zich   inzetten   voor   
het   milieu   en   hoe   het   milieubewustzijn   van   jongeren   beïnvloed   kan   worden.   Wij   zouden   u   een   
aantal   gerichte   vragen   willen   stellen   over   de   campagnes   die   de   Jonge   Klimaatbeweging   
voert.   Wij   zijn   bijvoorbeeld   erg   benieuwd   naar   de   bevindingen   die   u   tijdens   het   uitvoeren   van   
de   campagne   De   Onderwijzer   heeft   kunnen   doen   op   het   gebied   van   milieubewustzijn   en   de   
interesse   in   milieu   van   jongeren.     

Gezien   uw   positie   als   voorzitter   van   de   Jonge   Klimaatbeweging,   zouden   uw   inzichten   op   dit   

gebied   een   toevoeging   van   grote   waarde   zijn   aan   ons   onderzoek.     

Wij   hopen   spoedig   van   u   te   horen.     

Met   vriendelijke   groet     

Gwendolyn   Berkelder     

Sophie   Handgraaf   

5.5.   Mail   met   verzoek   om   interview   naar   actiegroep   Extinction   
Rebellion   

Geachte   Extinction   Rebellion,     

Voor   ons   profielwerkstuk   onderzoeken   wij   of   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   
jongeren   overeenkomt   met   hun   daadwerkelijke   ecologische   voetprint.   Wij   zitten   op   het   
Comenius   College   en   doen   dit   onderzoek   onder   begeleiding   van   Erna   van   Zwol.     

In   ons   onderzoek   betreft   een   van   de   deelvragen   hoe   jongeren   zich   inzetten   voor   het   milieu   en   

hoe   het   milieubewustzijn   van   jongeren   beïnvloed   kan   worden.   Tot   nu   toe   kunnen   wij   uit   
gevonden   data   concluderen   dat   er   een   deel   van   de   jongeren   geen   of   weinig   interesse   heeft   
in   de   klimaatkwestie.     

Wij   zouden   jullie   een   aantal   gerichte   vragen   willen   stellen   over   jullie   visie   op   de   inzet   voor   het   
milieu   en   interesse   in   het   milieu   van   jongeren,   hoe   deze   interesse   ontstaat   en   hoe   men   
jongeren   kan   motiveren   om   zich   ook   in   te   zetten   voor   een   gezonder   klimaat.     

Gezien   jullie   expertise   over   het   onderwerp   zou   een   reactie   van   jullie   van   grote   waarde   zijn   

voor   ons   onderzoek.     

We   hopen   spoedig   van   jullie   te   horen.     

Met   vriendelijke   groet     

Gwendolyn   Berkelder     

Sophie   Handgraaf     
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5.6.   Mail   met   interviewvragen   naar   woordvoerder   Extinction   
Rebellion   

Beste   Zunei,   

Heel   erg   bedankt   dat   je   onze   vragen   wil   beantwoorden!   

De   hoofdvraag   van   ons   onderzoek   is   “In   hoeverre   komt   de   perceptie   van   milieubewustheid   

van   jongeren   overheen   met   hun   ecologische   voetafdruk?”.   In   ons   onderzoek   onderzoeken   wij   
dan   ook   de   ecologische   voetafdruk   van   jongeren   door   middel   van   het   inventariseren   van   
bepaald   gedrag   van   jongeren   via   een   enquête.   In   ons   onderzoek   beschrijven   wij   ook   hoe   
jongeren   opkomen   voor   duurzaamheid,   hier   zouden   wij   graag   jouw   bijdrage   aan   toevoegen.   
Vandaar   de   vraag:   Wat   zijn   de   aanleidingen   voor   jongeren   om   te   gaan   staken?   

We   zijn   ons   ervan   bewust   dat   de   leerlingen   staken   voor   het   klimaat,   maar   wat   maakt   het   dat   

juist   nu   de   jongeren   in   opstand   komen?   Waarom   is   staken   van   belang   om   de   opwarming   van   
de   aarde   te   bestrijden   en   dan   specifiek   dat   jongeren   staken   voor   het   milieu?   Wat   voor   een   rol   
heeft   staken   in   het   klimaat   beschermen   en   de   opwarming   van   de   aarde   tegen   te   gaan?   

Ook   vragen   wij   ons   af   wat   jouw   visie   is   op   waarom   jongeren   relatief   weinig   interesse   hebben   
voor   het   milieu.   Hoe   kan   men   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   jongeren   en   hun   
ecologische   voetprint   positief   beïnvloeden,   hiermee   doelen   wij   op   dat   jongeren   zich   bewuster   
worden   van   de   impact   die   zij   hebben   op   het   milieu   door   hun   acties.     

Nogmaals   dank   en   we   hopen   snel   van   je   te   horen!   

Met   vriendelijke   groet   

Gwendolyn   Berkelder   en   Sophie   Handgraaf   
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5.7.   Mail   met   verzoek   om   interview   naar   
communicatiewetenschapper   

Geachte   mevrouw   Hendriks,   

Voor   ons   profielwerkstuk   onderzoeken   wij   of   de   perceptie   van   het   milieubewustzijn   van   

jongeren   overeenkomt   met   hun   daadwerkelijke   ecologische   voetprint.   De   ecologische   
voetprint   is   een   manier   om   aan   te   geven   hoeveel   impact   men   op   het   milieu   heeft   in   hectare   
grond.   Wij   zitten   op   het   Comenius   College   en   wij   doen   dit   onderzoek   onder   begeleiding   van   
Erna   van   Zwol.     

In   ons   onderzoek   beschrijven   wij   niet   alleen   de   perceptie   van   milieubewustzijn   van   jongeren   
en   de   daadwerkelijke   impact   die   ze   hebben   op   het   milieu,   maar   ook   hoe   milieu   in   de   
afgelopen   jaren   een   onderwerp   is   geworden   dat   onder   de   aandacht   komt   bij   jongeren.   
Jongeren   vergaren   tegenwoordig   via   het   internet   veel   van   hun   kennis   en   nieuws,   zo   ook   veel   
kennis   over   het   milieu.   Wij   onderzoeken   in   welke   mate   verschillende   onderdelen   van   het   
socialisatieproces   van   jongeren   invloed   hebben   op   hun   milieubewustzijn.   Bij   de   tertiaire   
socialisatie   onderzoeken   wij   wat   voor   een   rol   sociale   media   speelt   bij   de   interesse   en   kennis   
over   het   milieu   van   jongeren.      

Gezien   uw   expertise   op   het   gebied   van   beïnvloeding   van   jongeren   door   social   media   zouden   

wij   u   een   aantal   gerichte   vragen   willen   stellen   over   de   mate   waarin   en   hoe   jongeren   worden   
beïnvloed   door   sociale   media   en   wat   sociale   media   voor   effecten   dat   op   jongeren   heeft.   Wij  
hebben   gezien   dat   uw   specialisatie   bij   de   beïnvloeding   van   alcoholgebruik   van   jongeren   ligt,   
maar   omdat   hierbij   ook   sprake   is   van   beïnvloeding   van   jongeren   zouden   wij   uw   visie   op   deze   
beïnvloeding   willen   opnemen   in   ons   onderzoek.     

Met   vriendelijke   groet   

Gwendolyn   Berkelder   en   Sophie   Handgraaf   
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6.   Mailinglijst   scholen   

Om   de   representativiteit   van   ons   onderzoek   zo   optimaal   mogelijk   te   maken,   hebben   wij   
ervoor   gekozen   om   scholen   in   verschillende   regio’s   in   Nederland   te   mailen.     

Hieronder   een   lijst   van   alle   scholen   die   wij   hebben   gemaild.   

1. Comenius   College,   Hilversum   

2. Sint   Janslyceum,   Den   Bosch   
3. Schaersvoorde,   Aalten  
4. Stadslyceum,   Groningen   
5. Piter   Jelles,   Leeuwarden   
6. Markenhage,   Breda   
7. Bernard   Lievegoed   College,   Maastricht   
8. Het   Amsterdams   Lyceum,   Amsterdam   
9. Wolfert,   Rotterdam   
10. Zwijsen   College,   Veghel   
11. Carolus,   Helmond   
12. Bernard   Nieuwentijt   College,   Monnickendam   
13. Cambreur   College,   Dongen   
14. Baken   Park   Lyceum,   Almere   
15. ZuidWestHoek   College,   Ossendrecht   
16. Het   Baken,   Almere   
17. Varendonck,   Asten   
18. Stichting   voor   Voortgezet   Onderwijs   Lelystad   (SVOL),   Lelystad   
19. Rythovius   College,   Eersel   
20. UniC   Utrecht,   Utrecht   
21. Olympus   College,   Arnhem   
22. Ulenhof,   Doetinchem   
23. Gomarus   College,   Assen   
24. Gomarus   College,   Leeuwarden   
25. Gomarus   College,   Drachten   
26. Vechtdal   College,   Hardenberg   
27. Het   Stedelijk   Lyceum,   Enschede   
28. Greijdanus   College,   Zwolle   
29. Scholen   aan   Zee,   Den   Helder   
30. Ashram   College,   Alphen   aan   de   Rijn   
31. Carmelcollege,   Emmen   
32. Calvijn   College,   Zeeland   (7   locaties)   
33. Goese   Lyceum   Oranjeweg,   Goes   
34. Zwin   College,   Oostburg   
35. Lodewijk   College,   Terneuzen   
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7.   Enquête   vragen   

Hoe   milieubewust   ben   jij?     
Wij  zijn  Gwendolyn  Berkelder  en  Sophie  Handgraaf.  Voor  ons  profielwerkstuk  onderzoeken                       
wij  de  ecologische  voetprint  van  jongeren.  Om  dit  te  berekenen  stellen  wij  je  in  deze  enquête                                 
een   aantal   vragen   over   jouw   gedrag.   Deze   enquête   is   anoniem.     

Regio     
In   welke   provincie   woon   je?*     

❏    Utrecht     

❏    Noord-Holland     

❏    Gelderland     

❏    Noord-Brabant     

❏    Zuid-Holland     

❏    Zeeland     

❏    Flevoland     

❏    Friesland     

❏    Groningen     

❏    Drenthe     

❏    Overijssel     

Op   basis   van   het   antwoord   bij   de   bovenstaande   vraag   komt   de   respondent   in   een   sectie   van   
de   provincie   waar   diegene   woont   terecht.     

Wat   is   je   opleidingsniveau?*     

❏    Vmbo-tl   /   mavo     

❏    Havo    

❏    Vwo     

Op   basis   van   het   antwoord   bij   de   bovenstaande   vraag   komt   de   respondent   in   een   sectie   van   
de   provincie   én   het   opleidingsniveau   van   diegene   terecht.     

Dit   onderdeel   bestaat   uit   19   vragen,   waarvan   17   multiple   choice.   Daarna   ben   je   klaar!     

In   welke   mate   interesseer   jij   je   voor   het   onderwerp   milieu?*     

Helemaal   niet 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10 Heel   erg     

Welk   cijfer   van   1   tot   10   geef   jij   voor   jouw   milieubewustzijn?*     

Helemaal   niet   milieubewust 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10 Heel   erg   milieubewust     

Hoe   oud   ben   je?*     

❏    10     

❏    11     

❏    12     
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❏    13     
❏    14     

❏    15     

❏    16     

❏    17     

❏    18     

Heb   je   al   eens   geprotesteerd   voor   het   milieu?*     

❏    Ja     

❏    Nee     

Waarom   heb   je   wel   of   niet   geprotesteerd   voor   het   milieu?     

Tekst   lang   antwoord     

Ben   jij   bereid   om   te   protesteren   voor   het   milieu?*     

❏    Ja     

❏    Nee     

❏    Misschien     

Waarom   ben   jij   wel   of   niet   bereid   om   te   protesteren?     

Korte   antwoordtekst     

Hoeveel   keer   douche   je   gemiddeld   per   week?*     

❏    1     

❏    2     

❏    3     

❏    4     

❏    5     

❏    6     

❏    7     

❏    8     

❏    9     

❏    10     

❏    11     

❏    12     

❏    13     

❏    14     

Hoeveel   minuten   douche   je   gemiddeld   per   keer?*     

❏    1     

❏    2     

❏    3     

❏    4     

❏    5     
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❏    6     

❏    7     

❏    8     

❏    9     

❏    10     

❏    11     

❏    12     

❏    13     

❏    14     

❏    15     

❏    16     

❏    17     

❏    18     

❏    19     

❏    20     

Hoeveel   keer   per   week   eet   je   gemiddeld   vlees   (inclusief   broodbeleg   etc.)?*     

❏    0     

❏    1     

❏    2     

❏    3     

❏    4     

❏    5     

❏    6     

❏    7     

❏    8     

❏    9     

❏    10     

❏    11     

❏    12     

❏    13     

❏    14     

❏    15     

❏    16     

❏    17     

❏    18     

❏    19     

❏    20     

  

Hoeveel   keer   per   week   eet   je   gemiddeld   vis?   (inclusief   broodbeleg   etc.)*   

❏    0     

❏    1     

❏    2     

❏    3     
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❏    4     

❏    5     

❏    6     

❏    7     

❏    8     

❏    9     

❏    10     

❏    11     

❏    12     

❏    13     

❏    14     

❏    15     

Hoeveel   keer   gooi   je   gemiddeld   per   week   eten   weg?*     

❏    0     

❏    1     

❏    2     

❏    3     

❏    4     

❏    5     

❏    6     

❏    7     

❏    8     

❏    9     

❏    10     

❏    11     

❏    12     

❏    13     

❏    14     

❏    15     

  
Als   je   water   meeneemt,   koop   je   dan   meestal   een   wegwerpflesje,   of   gebruik   je   een   
herbruikbare   fles   zoals   een   dopper?*     

❏    Herbruikbare   fles     

❏    Wegwerpflesje     

Met   welk   vervoersmiddel   ga   je   meestal   naar   school?*     

❏    Fiets   /   lopend     

❏    Scooter   /   bromfiets     

❏    Auto     

❏    Snorfiets     

❏    OV    
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Hoeveel   keer   ga   je   gemiddeld   per   jaar   met   het   vliegtuig   op   vakantie?*    

❏    0     

❏    1     

❏    2     

❏    3     

❏    4     

❏    5     

❏    6     

❏    7     

❏    8     

❏    9     

❏    10     

Gooi   je   wel   eens   afval   op   straat?*     

❏    Ja     

❏    Nee     

Koop   je   vaker   tweedehandskleding   of   nieuwe   kleding?*     

❏    Tweedehandskleding     

❏    Nieuwe   kleding     

Wat   doe   je   met   je   kleding   wanneer   je   het   kwijt   wil?   *     

❏    Brengen   naar   recyclingpunt     

❏    Doneren     

❏    Weggeven     

❏    Weggooien     

Welk   cijfer   van   1   tot   10   geef   jij,   nu   je   de   voorgaande   vragen   hebt   beantwoord,   voor   jouw   
milieubewustzijn?*     

Helemaal   niet   milieubewust 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10 Heel   erg   milieubewust     
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8.   Berekening   cijfer   ecologische   voetafdruk   enquête   

8.1.   Mavo   
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MAVO       TOTAAL       

HOEVAAK   DOUCHEN   BEHAALD   KON   HALEN   CIJFER   

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       714  1040  6,18  

HOE   LANG   DOUCHEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       655  1520  3,88  

VLEES   ETEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       817  1600  4,60  

VIS   ETEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       653  795  7,39  

ETEN   WEGGOOIEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       934  1120  7,51  
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WATER   MEENEMEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       67  80  7,54  

VERVOER         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       60,5  80  6,81  

AANTAL   KEER   PER   JAAR   VLIEGEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       690  800  7,76  

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       54  80  6,08  

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   NIEUWE   KLEDING         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       14  80  1,58  

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   JE   HET   KWIJT   
WIL         

Noord-Holland             

Utrecht             



  

8.2.   Havo   
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Friesland             

Gelderland             

      72  80  9,10  

GEMIDDELDE   
CIJFER         6,10  

HAVO       TOTAAL       

HOEVAAK   DOUCHEN   BEHAALD   KON   HALEN   CIJFER   

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       1659  2534  6,35  

HOE   LANG   DOUCHEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       1497  3439  3,92  

VLEES   ETEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       2164  3620  5,38  

VIS   ETEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       2523  2715  8,36  

ETEN   WEGGOOIEN         

Noord-Holland             

Utrecht             
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Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       2316  2715  7,68  

WATER   MEENEMEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       151  181  7,51  

VERVOER         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       143  181  7,11  

AANTAL   KEER   PER   JAAR   VLIEGEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       1695  1810  8,43  

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       146  181  7,26  

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   NIEUWE   KLEDING         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       12  181  0,60  



  

8.3.   Vwo   
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WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   JE   HET   KWIJT   
WIL         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       167  181  8,30  

GEMIDDELDE   
CIJFER         6,25  

VWO       TOTAAL       

HOEVAAK   DOUCHEN   BEHAALD   KON   HALEN   CIJFER   

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       1712  2587  6,01  

HOE   LANG   DOUCHEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       1965  3781  4,68  

VLEES   ETEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       2518  3980  5,69  

VIS   ETEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             
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BEHAALDE   
PUNTEN       2669  2985  8,05  

ETEN   WEGGOOIEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       2587  2985  7,80  

WATER   MEENEMEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       182  199  8,23  

VERVOER         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       180  199  8,14  

AANTAL   KEER   PER   JAAR   VLIEGEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       1713  1990  7,75  

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       172  199  7,78  

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   NIEUWE   KLEDING         

Noord-Holland             



  

  

  

    

147   

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       17  199  0,77  

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   JE   HET   KWIJT   
WIL         

Noord-Holland             

Utrecht             

Friesland             

Gelderland             

BEHAALDE   
PUNTEN       190  199  8,59  

GEMIDDELDE   
CIJFER         6,54  



  

9.   Resultaten   enquête     

Hieronder   staan   alle   resultaten   per   opleidingsniveau.   Hierin   zitten   dus   alle   provincies.   

9.1.   Totaal   
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IEDEREEN               

            

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,42            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,64            

LEEFTIJD   13,99            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,32            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,52            

VLEES   ETEN   8,42            

VIS   ETEN   1,68            

ETEN   WEGGOOIEN   2,60            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,10            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,61            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   400  60        460  

PERCENTAGES   86,96%  13,04%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   12  6  6  376  60  460  

PERCENTAGES   3%  1%  1%  82%  13%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   88  372        460  

PERCENTAGES   19,13%  80,87%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   43  417        460  

PERCENTAGES   9,3%  90,7%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   126  250  60  24    460  



  

9.2.   Vmbo-tl/mavo  
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PERCENTAGES   27,39%  54,35%  13,04%  5,22%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROT 
ESTEER 
D?       23  437        460  

PERCENTAGES   5,0%  95,0%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTES 
TEREN       92  140  228      460  

PERCENTAGES   20,00%  30,43%  49,57%      100%  

VMBO-TL/MAVO               

            

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   5,74            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,54            

LEEFTIJD   13,49            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,44            

HOE   LANG   DOUCHEN   12,57            

VLEES   ETEN   8,99            

VIS   ETEN   1,78            

ETEN   WEGGOOIEN   3,22            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,87            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,61            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   67  13        80  

PERCENTAGES   83,75%  16,25%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   7  0  3  51  19  80  

PERCENTAGES   9%  0%  4%  64%  24%  100%  

  Ja   Nee           



  

9.3.   Havo   
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AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   26  54        80  

PERCENTAGES   32,50%  67,50%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   14  66        80  

PERCENTAGES   17,5%  82,5%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   25  38  9  8    80  

PERCENTAGES   31,25%  47,50%  11,25%  10,00%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      9  71        80  

PERCENTAGES   11,25%  88,75%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       12  25  43      80  

PERCENTAGES   15,00%  31,25%  53,75%      100%  

HAVO               

            

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,58            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,74            

LEEFTIJD   14,45            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,25            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,34            

VLEES   ETEN   8,05            

VIS   ETEN   1,32            

ETEN   WEGGOOIEN   2,42            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,83            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,66            

              



  

9.4.   Vwo   
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Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   151  30        181  

PERCENTAGES   83%  17%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   3  0  0  150  28  181  

PERCENTAGES   2%  0%  0%  83%  15%   

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   35  146        181  

PERCENTAGES   19,34%  80,66%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   12  169        181  

PERCENTAGES   7%  93%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   52  99  23  7    181  

PERCENTAGES   29%  54,70%  12,71%  3,9%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      4  177        181  

PERCENTAGES   2%  98%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       25  62  94      181  

PERCENTAGES   13,81%  34,25%  52%      100%  

VWO               

            

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,95            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,64            

LEEFTIJD   14,05            
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HOEVAAK   DOUCHEN   5,25            

HOE   LANG   DOUCHEN   10,65            

VLEES   ETEN   8,22            

VIS   ETEN   1,93            

ETEN   WEGGOOIEN   2,16            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,59            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,55            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   182  17        199  

PERCENTAGES   91%  9%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   2  6  3  175  13  199  

PERCENTAGES   1%  3%  2%  88%  7%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   27  172        199  

PERCENTAGES   13,57%  86,43%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   17  182        199  

PERCENTAGES   9%  91%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   49  113  28  9    199  

PERCENTAGES   25%  56,78%  14,07%  5%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      10  189        199  

PERCENTAGES   5%  95%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       55  53  91      199  



  

Hieronder   staan   alle   resultaten   per   provincie   en   daarbinnen   per   opleidingsniveau.   

9.5.   Noord-Holland-   totaal   
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PERCENTAGES   27,64%  26,63%  46%      100%  

Noord-Holland   
Gemiddel 
de             

IEDEREEN             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,51            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,75            

LEEFTIJD   14,04            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,58            

HOE   LANG   DOUCHEN   10,55            

VLEES   ETEN   7,65            

VIS   ETEN   1,46            

ETEN   WEGGOOIEN   2,58            
AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,31            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,51            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   199  28        227  

PERCENTAGES   87,67%  12,33%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   5  6  2  210  4  227  

PERCENTAGES   2,20%  2,64%  0,88%  92,51%  1,76%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   35  192        227  

PERCENTAGES   15,42%  84,58%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   22  205        227  

PERCENTAGES   9,69%  90,31%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   55  126  34  12    227  



  

9.6.   Noord-Holland-   vmbo-tl/mavo   
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PERCENTAGES   24,23%  55,51%  14,98%  5,29%    100%  

  Ja   Nee           

GEPROTESTEERD?   12  215        227  

PERCENTAGES   5,29%  94,71%        100%  

  Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       59  62  106      227  

PERCENTAGES  25,99%  27,31%  46,70%      100%  

                  

VMBO-TL/MAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,56            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   7,07            

LEEFTIJD   12,67            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,07            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,41            

VLEES   ETEN   8,37            

VIS   ETEN   -            

ETEN   WEGGOOIEN   2,81            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,26            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,74            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   25  2        27  

PERCENTAGES   92,59%  7,41%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   1  0  0  25  1  27  

PERCENTAGES   3,70%  0,00%  0,00%  92,59%  3,70%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   7  20        27  

PERCENTAGES   25,93%  74,07%        100%  



  

9.7.   Noord-Holland-   Havo   
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Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   8  19        27  

PERCENTAGES   29,63%  70,37%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   8  14  3  2    27  

PERCENTAGES   29,63%  51,85%  11,11%  7,41%    100%  

  Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      2  25        27  

  7,41%  92,59%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       5  9  13      27  

PERCENTAGES   18,52%  33,33%  48,15%      100%  

                  

HAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,18            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,55            

LEEFTIJD   14,59            

HOEVAAK   DOUCHEN   6,09            

HOE   LANG   DOUCHEN   10,39            

VLEES   ETEN   7,68            

VIS   ETEN   1,41            

ETEN   WEGGOOIEN   2,55            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,23            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,23            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   



  

9.8.   Noord-Holland-   vwo   
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WATER   MEENEMEN   33  11        44  

PERCENTAGES   75%  25%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   2  0  0  42  0  44  

PERCENTAGES   4,55%  0%  0%  95,45%  0%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   9  35        44  

PERCENT 
AGES       20,45%  79,55%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   1  43        44  

PERCENT 
AGES       2,27%  97,73%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   12  24  5  3    44  

PERCENT 
AGES       27,27%  54,55%  11,36%  6,82%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      1  43        44  

PERCENT 
AGES       2,27%  97,73%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       7  17  20      44  

PERCENTAGES   15,91%  38,64%  45,45%      100%  

                  

VWO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,79            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,63            

LEEFTIJD   14,86            
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HOEVAAK   DOUCHEN   5,57            

HOE   LANG   DOUCHEN   9,87            

VLEES   ETEN   6,90            

VIS   ETEN   1,52            

ETEN   WEGGOOIEN   2,39            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,43            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,55            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   141  15        156  

PERCENTAGES   90,38%  9,62%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   2  6  2  143  3  156  

PERCENTAGES   1,28%  3,85%  1,28%  91,67%  1,92%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   19  137        156  

PERCENTAGES   12,18%  87,82%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   13  143        156  

PERCENTAGES   8,33%  91,67%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   35  88  26  7    156  

PERCENTAGES   22,44%  56,41%  16,67%  4,49%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      9  147        156  

PERCENTAGES   5,77%  94,23%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN   

  
  47  36  73      156  



  

9.9.   Gelderland-   totaal   

158   

PERCENTAGES   30,13%  23,08%  46,79%      100%  

Gelderland   
Gemiddel 
de             

IEDEREEN             
IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,51            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,77            

LEEFTIJD   14,54            

HOEVAAK   DOUCHEN   4,84            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,79            

VLEES   ETEN   8,10            

VIS   ETEN   0,98            

ETEN   WEGGOOIEN   2,09            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,30            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,35            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   57  13        70  

PERCENTAGES   81,43%  18,57%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  68  2  70  

PERCENTAGES   0%  0%  0%  97%  3%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   6  64        70  

PERCENTAGES   8,57%  91,43%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   2  68        70  

PERCENTAGES   2,9%  97,1%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   30  26  12  2    70  

PERCENTAGES   42,86%  37,14%  17,14%  2,86%    100%  



  

9.10.   Gelderland-   vmbo-tl/mavo   
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      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      1  69        70  

PERCENTAGES   1,43%  98,57%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       7  25  38      70  

PERCENTAGES   10,00%  35,71%  54,29%      100%  

VMBO-TL/MAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,11            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,89            

LEEFTIJD   14,33            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,22            

HOE   LANG   DOUCHEN   12,00            

VLEES   ETEN   6,11            

VIS   ETEN   0,67            

ETEN   WEGGOOIEN   2,89            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,11            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,33            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   6  3        9  

PERCENTAGES   66,67%  33,33%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  9  0  9  

PERCENTAGES   0%  0%  0%  100%  0%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   0  9        9  

PERCENTAGES   0%  100%        100%  

  Tweedeh Nieuw           



  

9.11.   Gelderland-   havo   
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ands   

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   0  9        9  

PERCENTAGES   0%  100,0%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   5  2  2  0    9  

PERCENTAGES   55,56%  22,22%  22,22%  0%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      0  9        9  

PERCENTAGES   0%  100%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       1  1  7      9  

PERCENTAGES   11,11%  11,11%  77,78%      100%  

                  

HAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,37            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,42            

LEEFTIJD   15,63            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,02            

HOE   LANG   DOUCHEN   13,86            

VLEES   ETEN   8,79            

VIS   ETEN   0,84            

ETEN   WEGGOOIEN   2,09            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,40            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,21            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   33  10        43  



  

9.12.   Gelderland-   vwo   
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PERCENTAGES   76,74%  23,26%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  42  1  43  

PERCENTAGES   0%  0%  0%  98%  2%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   5  38        43  

PERCENTAGES   11,63%  88,37%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   2  41        43  

PERCENTAGES   4,7%  95,3%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   16  16  9  2    43  

PERCENTAGES   37,21%  37,21%  20,93%  4,65%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      1  42        43  

PERCENTAGES   2,33%  97,67%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       3  18  22      43  

PERCENTAGES   6,98%  41,86%  51,16%      100%  

                  

VWO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   7,06            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   7,00            

LEEFTIJD   13,67            

HOEVAAK   DOUCHEN   4,28            

HOE   LANG   DOUCHEN   9,50            

VLEES   ETEN   9,39            
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VIS   ETEN   1,44            

ETEN   WEGGOOIEN   1,28            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,39            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,50            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   18  0        18  

      100%  0%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  17  1  18  

      0%  0%  0%  94%  6%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   1  17        18  

      5,56%  94,44%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   0  18        18  

      0%  100%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   9  8  1  0    18  

      50%  44,44%  5,56%  0%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      0  18        18  

      0%  100%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       3  6  9      18  

      16,67%  33,33%  50%      100%  
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Friesland   
Gemiddel 
de             

IEDEREEN             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,40            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,41            

LEEFTIJD   13,53            

HOEVAAK   DOUCHEN   4,43            

HOE   LANG   DOUCHEN   12,21            

VLEES   ETEN   9,23            

VIS   ETEN   1,91            

ETEN   WEGGOOIEN   2,93            
AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,07            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,75            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   130  16        146  

PERCENTAGES   89,04%  10,96%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   7  0  4  86  49  146  

PERCENTAGES   4,79%  0%  2,74%  58,90%  33,56%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   44  102        146  

PERCENTAGES   30,14%  69,86%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   17  129        146  

PERCENTAGES   11,64%  88,36%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   33  89  14  10    146  

PERCENTAGES   22,60%  60,96%  9,59%  6,85%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE     9  137        146  
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STEERD?  

PERCENTAGES   6,16%  93,84%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       22  47  77      146  

PERCENTAGES   15,07%  32,19%  52,74%      100%  

                  

VMBO-TL/MAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   5,79            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,21            

LEEFTIJD   13,45            

HOEVAAK   DOUCHEN   4,98            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,88            

VLEES   ETEN   10,48            

VIS   ETEN   3,17            

ETEN   WEGGOOIEN   4,17            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,62            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,86            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   34  8        42  

PERCENTAGES   80,95%  19,05%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   6  0  3  17  16  42  

PERCENTAGES   14,29%  0,00%  7,14%  40,48%  38,10%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   19  23        42  

PERCENTAGES   45,24%  54,76%        82,61%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           
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TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   6  36        42  

PERCENTAGES   14,29%  85,71%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   11  21  4  6    42  

PERCENTAGES   26,19%  50,00%  9,52%  14,29%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      7  35        42  

PERCENTAGES   16,67%  83,33%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       6  14  22      42  

PERCENTAGES   14,29%  33,33%  52,38%      100%  

                  

HAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,48            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,71            

LEEFTIJD   13,71            

HOEVAAK   DOUCHEN   4,02            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,53            

VLEES   ETEN   7,87            

VIS   ETEN   0,91            

ETEN   WEGGOOIEN   2,02            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,40            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,63            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   81  6        87  

PERCENTAGES   93,10%  6,90%        100%  
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  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   1  0  0  61  25  87  

PERCENTAGES   1,15%  0,00%  0,00%  70,11%  28,74%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   19  68        87  

PERCENTAGES   21,84%  78,16%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   8  79        87  

PERCENTAGES   9,20%  90,80%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   20  56  9  2    87  

PERCENTAGES   22,99%  64,37%  10,34%  2,30%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      2  85        87  

PERCENTAGES   2,30%  97,70%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       14  24  49      87  

PERCENTAGES   16,09%  27,59%  56,32%      100%  

                  

VWO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,94            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,29            

LEEFTIJD   13,41            

HOEVAAK   DOUCHEN   4,29            

HOE   LANG   DOUCHEN   13,24            

VLEES   ETEN   9,35            

VIS   ETEN   1,65            
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ETEN   WEGGOOIEN   2,59            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,18            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,76            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   15  2        17  

PERCENTAGES   88,24%  11,76%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  1  8  8  17  

PERCENTAGES   0,00%  0,00%  5,88%  47,06%  47,06%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   6  11        17  

PERCENTAGES   35,29%  64,71%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   3  14        17  

PERCENTAGES   17,65%  82,35%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   2  12  1  2    17  

PERCENTAGES   11,76%  70,59%  5,88%  11,76%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      0  17        17  

PERCENTAGES   0%  100%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       2  9  6      17  

PERCENTAGES   11,76%  52,94%  35,29%      100%  

Utrecht   Gemiddel           
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de   

IEDEREEN             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   6,26            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,64            

LEEFTIJD   13,87            

HOEVAAK   DOUCHEN   6,41            

HOE   LANG   DOUCHEN   11,52            

VLEES   ETEN   8,70            

VIS   ETEN   2,26            

ETEN   WEGGOOIEN   2,79            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,72            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,82            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   14  3        17  

PERCENTAGES   82,35%  17,65%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  12  5  17  

PERCENTAGES   0%  0%  0%  70,59%  29,41%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   3  14        17  

PERCENTAGES   17,65%  82,35%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   2  15        17  

PERCENTAGES   11,76%  88,24%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   8  9  0  0    17  

PERCENTAGES   47,06%  52,94%  0%  0%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      1  16        17  

PERCENTAGES   5,88%  94,12%        100%  
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      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       4  6  7      17  

PERCENTAGES   23,53%  35,29%  41,18%      100%  

                  

VMBO-TL/MAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   4,50            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,00            

LEEFTIJD   13,50            

HOEVAAK   DOUCHEN   6,50            

HOE   LANG   DOUCHEN   15,00            

VLEES   ETEN   11,00            

VIS   ETEN   1,5            

ETEN   WEGGOOIEN   3,00            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   0,50            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,50            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   2  0        2  

PERCENTAGES   100%  0%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  0  2  2  

PERCENTAGES   0%  0%  0%  0%  100%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   0  2        2  

PERCENTAGES   0%  100%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   0  2        2  
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PERCENTAGES   0,00%  100,00%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   1  1  0  0    2  

PERCENTAGES   50%  50%  0%  0%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      0  2        2  

PERCENTAGES   0%  100%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       0  1  1      2  

PERCENTAGES   0%  50%  50%      100%  

                  

HAVO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   7,29            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   7,29            

LEEFTIJD   13,86            

HOEVAAK   DOUCHEN   5,86            

HOE   LANG   DOUCHEN   9,57            

VLEES   ETEN   7,86            

VIS   ETEN   2,14            

ETEN   WEGGOOIEN   3,00            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   
VLIEGEN   1,29            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   7,57            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   4  3        7  

PERCENTAGES   57,14%  42,86%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     
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VERVOER   0  0  0  5  2  7  

PERCENTAGES   0,00%  0,00%  0,00%  71,43%  28,57%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   2  5        7  

PERCENTAGES   28,57%  71,43%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   1  6        7  

PERCENTAGES   14,29%  85,71%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   4  3  0  0    7  

PERCENTAGES   57,14%  42,86%  0%  0%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      0  7        7  

PERCENTAGES   0%  100%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       1  3  3      7  

PERCENTAGES   14,29%  42,86%  42,86%      100%  

                  

VWO             

IN   WELKE   MATE   INTERESSEREN   
VOOR   MILIEU   7,00            

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   6,63            

LEEFTIJD   14,25            

HOEVAAK   DOUCHEN   6,88            

HOE   LANG   DOUCHEN   10,00            

VLEES   ETEN   7,25            

VIS   ETEN   3,13            

ETEN   WEGGOOIEN   2,38            

AANTAL   KEER   PER   JAAR   3,38            
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VLIEGEN   

CIJFER   MILIEUBEWUSTZIJN   NA   
VRAGEN   6,38            

              

  
Herbruik 
baar   Wegwerp        Totaal   

WATER   MEENEMEN   8  0        8  

PERCENTAGES   100%  0%        100%  

  Auto   
Bromfiet 
s   Snorfiets  

Fiets/lop 
end   OV     

VERVOER   0  0  0  7  1  8  

PERCENTAGES   0,00%  0%  0%  87,50%  12,50%  100%  

  Ja   Nee           

AFVAL   OP   STRAAT   GOOIEN   1  7        8  

PERCENTAGES   12,50%  87,50%        100%  

  
Tweedeh 
ands   Nieuw           

TWEEDEHANDSKLEDING   OF   
NIEUWE   KLEDING   1  7        8  

PERCENTAGES   12,50%  87,50%        100%  

  Doneren   
Weggeve 
n   

Recyclin 
gspunt   

Weggooi 
en       

WAT   TE   DOENMET   KLEDING   ALS   
JE   HET   KWIJT   WIL   3  5  0  0    8  

PERCENTAGES   37,50%  62,50%  0%  0%    100%  

      Ja   Nee           

GEPROTE 
STEERD?      1  7        8  

PERCENTAGES   12,50%  87,50%        100%  

      Ja   Nee   
Misschie 
n         

BEREIDH 
EID   OM   
TE   
PROTEST 
EREN       3  2  3      8  

PERCENTAGES   37,50%  25,00%  37,50%      100%  
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